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BLOCO I 
 

INFORMÁTICA 
 
01) Comparando-se as unidades de 
armazenamento externo para computadores de 
tecnologia HD e SSD, tem-se que, tipicamente, 
A) os SSDs permitem transferência de dados com 
maior rapidez do que os HDs. 
B) o custo por bit de armazenamento dos HDs é mais 
alto do que o dos SSDs 
C) o SSD é mais sensível às vibrações do 
computador (ventilador, digitação etc.) do que os 
HDs. 
D) a vida útil média de um HDs é de 3000 ciclos de 
gravação, enquanto que a de um SSD é de 200000 
ciclos. 
E) os HDs, mesmo possuindo partes móveis, são 
mais resistentes, pois possuem redundância, o que 
não ocorre com os SSDs. 

 
02) O tipo de impressora que utiliza toner como 
material de impressão é conhecido como 
impressora 
A) de impacto. 
B) jato de tinta. 
C) matricial. 
D) térmica. 
E) laser. 

 
03) Na hierarquia de memória de um 
microcomputador, a memória secundária pode ser 
exemplificada 
A) pela memória cache. 
B) pela memória RAM estática. 
C) pela memória RAM dinâmica. 
D) pelo disco rígido. 
E) pelos registradores do processador. 

 
04) O HD (Hard Disk) consiste em uma memória 
persistente em um computador, responsável por 
armazenar dados e programas utilizados. Um tipo 
de conector utilizado nos HDs é: 
A) VGA 
B) SATA 
C) PS/2 
D) HDMI 
E) Ethernet 

 
05) Considere os arquivos a seguir, apresentados 
no Explorador de Arquivos de uma pasta do 
Microsoft Windows 10, em sua configuração 
original, na qual a indicação de ordenação foi 
propositalmente removida da imagem.  
 

 
 
Da forma como os arquivos estão sendo exibidos, 
eles estão ordenados  
A) pelo nome, ordenação crescente. 
B) pela data, ordenação decrescente. 
C) pelo tamanho, ordenação decrescente. 
D) pelo tamanho, ordenação crescente. 
E) pelo nome, ordenação decrescente. 

 
06) Um usuário do sistema operacional MS-
Windows 10, em sua configuração padrão, está 
utilizando vários programas simultaneamente. 
Desejando acessar a Área de Trabalho sem ter 
que fechar individualmente as várias janelas 
abertas, esse usuário poderá acionar o botão 
existente no extremo direito da Barra de Tarefas 
ou acionar simultaneamente as teclas Windows e 
A) A. 
B) B. 
C) C. 
D) D. 
E) E. 

 
07) Um usuário acessou uma pasta em um 
computador com MS-Windows 10, por meio do 
aplicativo Explorador de Arquivos, ambos em 
suas configurações padrões, e viu o conteúdo 
mostrado a seguir.  
 

 
 
Em seguida, o usuário alterou uma opção de 
visualização e o conteúdo exibido na mesma 
pasta passou a ser o seguinte:  
 

 
 
Pode-se afirmar que o arquivo exibido com nome 
“c” 
A) está protegido contra gravação, em modo somente 
leitura. 
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B) foi apagado e encontra-se na lixeira.  
C) está oculto. 
D) possui extensão de arquivo inválida para o 
Windows 10. 
E) não pode ser aberto. 

 
08) Uma das ferramentas que integram o sistema 
operacional MS-Windows 10, em sua configuração 
padrão, é um assistente virtual que, através de 
comandos de voz, auxilia o usuário a acessar 
aplicativos de seu interesse, e-mails e sites. O 
nome dessa ferramenta é  
A) Alexa. 
B) Cortana. 
C) Dakota. 
D) Siri. 
E) Tina. 

 
09) A Área de Transferência é um recurso 
presente em diversos sistemas operacionais, 
como o Windows 10. 
Nesse sistema operacional, a Área de 
Transferência 
A) permite que ela seja utilizada em nuvem, 
possibilitando que se copie imagens e textos de um 
computador para outro. 
B) permite que ela seja limpa por completo pelo 
usuário, não sendo possível a escolha de apenas 
alguns itens que não serão apagados. 
C) permite armazenar apenas textos simples, com 
poucos caracteres e sem formatação. 
D) possui o recurso de fixar itens, que cria uma tecla 
de atalho para esses itens. 
E) é destinada à transferência exclusivamente entre 
programas da Microsoft, como o MS-Office, não 
podendo ser utilizada para transferência com outros 
programas. 

 
10) No MS-Windows 10, em sua configuração 
padrão, ao apertar a tecla PrtScr (Print Screen) de 
um teclado, a imagem da tela do computador é 
copiada para a Área de Transferência. No entanto, 
se o usuário quiser selecionar uma parte 
específica da imagem da tela do computador, e 
copiar para a Área de Transferência apenas a 
parte desejada, poderá utilizar o aplicativo 
acessório 
A) Compartilhamento de Tela. 
B) Assistência Rápida. 
C) Painel de Controle. 
D) Ferramenta de Captura. 
E) Mapa de Caracteres. 

 
 
 
 
 
 
 

RACIOCÍNIO LÓGICO 
 
11) Uma afirmação que corresponde à negação 
lógica da afirmação: 
 
O clima está ótimo e não há previsão de chuva, é 
A) O clima está ótimo ou há previsão de chuva. 
B) O clima não está ótimo e há previsão de chuva. 
C) Se o clima está ótimo, então não há previsão de 
chuva. 
D) O clima não está ótimo ou há previsão de chuva. 
E) O clima não está ótimo ou não há previsão de 
chuva. 

 
12) Em uma empresa, todos os arquitetos são 
engenheiros e alguns arquitetos são decoradores. 
A partir dessas informações, é correto concluir 
que 
A) todos os decoradores são engenheiros. 
B) qualquer engenheiro é decorador. 
C) há decorador que não é engenheiro e não é 
arquiteto. 
D) há decorador que é engenheiro. 
E) não há decorador que seja engenheiro. 

 
13) Uma negação lógica para a afirmação “Se 
Carlos faz o que gosta, então ele é feliz” é: 
A) Carlos faz o que gosta e não é feliz. 
B) Carlos não faz o que gosta e é feliz. 
C) Se Carlos não faz o que gosta, então ele não é 
feliz. 
D) Se Carlos não é feliz, então ele não faz o que 
gosta. 
E) Se Carlos faz o que gosta, então ele não é feliz. 

 
14) Considere a sequência de oito termos: 
 
102139, 112238, 122337, 132436, … 
 
A diferença entre o 8° termo e o 5° termo é igual a: 
A) 28297; 
B) 29987; 
C) 30297; 
D) 30997; 
E) 31287. 

 
15) Uma afirmação equivalente a: “Os cantadores 
da madrugada saíram hoje ou eu não ouço bem”, 
é 
A) Os cantadores da madrugada não saíram hoje ou 
eu ouço bem. 
B) Os cantadores da madrugada não saíram hoje e 
eu ouço bem. 
C) Se os cantadores da madrugada não saíram hoje, 
então eu não ouço bem. 
D) Se os cantadores da madrugada saíram hoje, 
então eu não ouço bem. 
E) Os cantadores da madrugada saíram hoje e eu 
ouço bem. 
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16) Hugo, José e Luiz são trigêmeos e, quando os 
três saem juntos, obedecem as seguintes regras: 
 
•  Ou José ou Luiz deve usar camisa amarela, 
mas nunca ambos; 
 
•  Hugo usa camisa amarela se e somente se José 
usa; 
 
•  Se Luiz usar camisa amarela, então Hugo 
também usa. 
 
De acordo com essas regras, quando os três 
irmãos saem juntos, 
A) Luiz nunca usa camisa amarela, Hugo e José 
sempre usam. 
B) José nunca usa camisa amarela, Hugo e Luiz 
sempre usam. 
C) Luiz sempre usa camisa amarela, Hugo e José 
nunca usam. 
D) Hugo sempre usa camisa amarela, José e Luiz 
nunca usam. 
E) José sempre usa camisa amarela, Hugo e Luiz 
nunca usam. 
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BLOCO II 
 

PORTUGUÊS 
 
17) Leia o texto para responder à questão. 
 

A formiga e a cigarra 
 
    A cigarra, tendo cantado todo o verão, viu-se 
completamente sem provisões quando o inverno 
chegou. Não tinha nem um pedacinho de inseto 
ou de larva. Foi então queixar- -se da falta de 
alimentos na casa da formiga, sua vizinha, 
pedindo-lhe que lhe emprestasse alguns grãos 
para subsistir até a primavera. 
 
    – Palavra de animal, eu lhe pagarei juros e 
principal, antes da próxima colheita. 
 
    A formiga não empresta nada. Este é seu menor 
defeito. 
 
    – Que é que você fazia no verão, diz ela à que 
deseja tomar emprestado. 
 
    – Não se aborreça, todos os dias e noites eu 
cantava. 
 
    – Estou muito bem. Você cantava; pois bem: 
agora dance. 
 

(Fábula de La Fontaine. Extraída de Fiorin, 1990) 

Com base em Fiorin, conclui-se corretamente que, 
no nível narrativo do texto, a passagem “– Estou 
muito bem. Você cantava; pois bem: agora 
dance.” corresponde à 
A) manipulação, já que a cigarra age sobre a formiga 
para levá-la a emprestar comida.  
B) competência, já que a formiga é dotada da 
capacidade de prover alimentos à cigarra. 
C) performance, já que a cigarra transforma a vida da 
formiga, com seu canto diário. 
D) sanção, já que a formiga pune a cigarra pela sua 
displicência com as provisões. 
E) competência, já que a cigarra pode conseguir o 
alimento desejado sendo submissa. 

 
18) Leia o texto para responder à questão. 
 
        Em 1944, o poeta recifense Solano Trindade 
publicava “Poemas d’uma vida simples”, seu 
segundo livro, impregnado pela crítica social 
característica de sua obra. A publicação teve boa 
repercussão, mas não agradou todo mundo: 
Trindade foi perseguido e preso pela ditadura do 
Estado Novo e o livro, apreendido. 
 
         A prisão teria sido motivada por “Tem Gente 
com Fome”, que se tornou um de seus poemas 
mais conhecidos. O texto poderia ser de 2022, ano 

em que 33 milhões passam fome e 125 milhões 
convivem com algum grau de insegurança 
alimentar no Brasil. 
 
(Juliana Domingos de Lima. www.uol.com.br/ecoa, 23.07.2022. 

Adaptado)  

 
Na passagem “Em 1944, o poeta recifense Solano 
Trindade publicava ‘Poemas d’uma vida simples’, 
seu segundo livro, impregnado pela crítica social 
característica de sua obra. A publicação teve boa 
repercussão, mas não agradou todo mundo…”, a 
expressão “seu segundo livro” e a conjunção 
“mas” expressam, correta e respectivamente, 
sentido de:  
A) síntese; comparação. 
B) explicação; adversidade.  
C) justificativa; conclusão. 
D) correção; concessão. 
E) exemplificação; fim. 

 
19) Leia o texto para responder a questão. 
 
Selvageria esportiva 
 
        Episódios de violência envolvendo 
torcedores de futebol, dentro ou fora das arenas 
esportivas, são uma antiga e deplorável rotina no 
Brasil. Brigas organizadas pela internet, 
confrontos no transporte público e agressões 
variadas se sucedem, não raro provocando 
mortes. 
 
        Foi o que aconteceu em Belo Horizonte em 
06.03.2022, um domingo em que as duas 
principais agremiações mineiras disputaram uma 
partida pelo campeonato estadual. 
     
       Não foi o único enfrentamento deste ano, que 
vai acumulando uma série preocupante de casos 
em diferentes localidades. 
 
     Diante de tal realidade, cabe perguntar por que 
dirigentes da área esportiva e autoridades da 
segurança pública não tomam as medidas 
necessárias para encerrar ou pelo menos conter 
esses torneios de estupidez agressiva. 
 
     O mais exasperante é que depois de 
experiências bem-sucedidas na Europa, em 
especial no Reino Unido, o Brasil conseguiu 
avançar na aprovação de leis voltadas para a 
violência no esporte. 
 
        Lamentavelmente, o Estatuto do Torcedor, 
que prevê punições severas, não é aplicado. Essa 
é a diferença entre o que acontece no Brasil e em 
países europeus. 
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        Não é aceitável que esse estado de coisas 
perdure. Nada justifica que os responsáveis pela 
organização do futebol e pelas instituições 
públicas abordem o assunto de modo negligente, 
como se esse tipo de truculência fosse parte de 
uma realidade imutável. 
 

(Editorial, Folha de S.Paulo, 11.03.2022. Adaptado) 

O editorial defende que o Brasil 
A) tome países europeus como exemplos de combate 
à violência no futebol e aprove leis mais severas para 
evitá-la.  
B) seja menos conivente com a violência no futebol e 
aplique punições severas aos envolvidos para coibi-
la. 
C) poupe os dirigentes da área esportiva e as 
autoridades da segurança pública pela violência no 
futebol.  
D) reforce as práticas truculentas para minimizar a 
violência no futebol, como vêm fazendo os países 
europeus. 
E) deixe de aplicar o Estatuto do Torcedor para conter 
a violência no futebol, pois este é um documento 
defasado. 

 
20) Leia o texto para responder a questão. 
 
“Pedra da morte”: Relíquia centenária aparece 
rachada e assusta japoneses 
 
        A cidade de Nasu, no Japão, recebe turistas 
diariamente em suas montanhas vulcânicas, 
muitos querendo ver o que é chamado de “a 
pedra da morte” – sessho-seki em japonês. No 
sábado (05.03.2022), visitantes encontraram a 
famosa rocha partida em dois pedaços e, diante 
da cena e do nome pouco amigável do objeto, 
surgiu o medo de que alguma “força maligna” 
tenha escapado de lá, teoria sustentada pela 
mitologia local. 
 
        Segundo a lenda, a sessho-seki é o corpo 
transformado de Tamamo-no-Mae, mulher que 
participou de uma conspiração para matar Toba, 
imperador de 1107 a 1123. Ela teria sido uma das 
cortesãs de Toba e usou artifícios para deixá-lo 
doente. 
 
        Mais tarde, um astrólogo expôs o que 
considera a verdadeira identidade de Tamamo-no-
Mae: um espírito na forma de uma raposa de sete 
caudas. Em outros períodos da história, o mesmo 
espírito já teria se aproximado de outros líderes 
japoneses para prejudicá-los. Após ser vítima da 
raposa, Toba enviou homens para matá-la, mas 
ela encontrou refúgio se incrustando na pedra em 
Nasu. 
 
        Desde então, diz a mitologia, a rocha passou 
a liberar um gás venenoso que matava tudo o que 

tocava. Outra parte da lenda diz que um monge 
budista a exorcizou e destruiu, mas muitos 
japoneses não consideram esse trecho da 
história, por isso a “pedra da morte” nas 
montanhas Nasu é considerada o objeto real da 
lenda. 
 
        Ao conhecer a história, fica mais fácil 
entender o frenesi causado pela imagem da rocha 
partida. Muitos acreditam que o espírito da raposa 
se libertou e está novamente vagando pelo Japão. 
 
https://noticias.uol.com.br/internacional, 09.03.2022. Adaptado) 

 
As informações da notícia permitem concluir 
corretamente que 
A) os turistas passaram a dizer que o espírito da 
raposa se libertou para avivar a lenda da pedra 
sessho-seki. 
B) os japoneses atualmente deixaram de considerar a 
lenda da pedra sessho-seki, por isso sua rachadura 
foi ignorada.  
C) a rachadura na pedra sessho-seki causou grande 
agitação entre os japoneses, devido à lenda que a 
envolve. 
D) a maioria dos japoneses continua acreditando que 
um monge budista exorcizou a sessho-seki e a 
destruiu. 
E) o fato de a pedra sessho-seki rachar impressionou 
os turistas, mas passou despercebido pelos 
japoneses. 

 
21) Leia o texto para responder a questão. 
 
Adultos incapazes de se orientar 
 
        Professores de uma escola de elite me 
contaram algo espantoso. Perguntaram aos 
alunos o que aconteceria se caminhassem 
sempre em frente, pela calçada diante da escola, 
sem atravessar a rua. Pouquíssimos deles sabiam 
que voltariam à frente do colégio. Como sempre 
se deslocavam pela cidade de carro, não sabiam 
que a calçada de um quarteirão forma um 
quadrado, e que, se você segui-la, volta ao 
mesmo lugar. 
           O ser humano nasce com enorme 
capacidade de se orientar no ambiente em que 
vive. Prova disso é que indígenas, em florestas 
tropicais densas, são capazes de caminhar dias 
de uma aldeia a outra sem se perder. Mas isso 
depende de treino e prática, como mostra 
claramente o exemplo dos alunos dessa escola. 
      A novidade é que os cientistas conseguiram 
demonstrar que adultos têm diferentes 
capacidades de orientação dependendo de onde 
passaram a infância. Qual seria a capacidade de 
alguém que cresceu no campo? E como ela se 
compara com a de quem cresceu em cidades 
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organizadas ou em cidades que parecem um 
labirinto? 
        Para conseguir medir objetivamente a 
capacidade de orientação de milhares de adultos 
que cresceram em diferentes ambientes, os 
cientistas usaram o jogo de computador Sea Hero 
Quest (SHQ), desenvolvido para pacientes com 
Alzheimer. O jogador tem de se orientar em um 
labirinto de canais ou ruas para sair de um ponto 
e chegar a outro. Em cada nível, o desafio fica 
mais complexo, e já foi demonstrado que o 
sucesso nesse jogo mede muito bem a 
capacidade de orientação de pessoas saudáveis 
no mundo real. 
        Os cientistas usaram dados de 3,9 milhões 
de jogadores de SHQ e pediram para eles 
preencherem um questionário sobre onde 
passaram a infância. Analisaram-se os mapas das 
cidades em que os 397.162 exitosos no desafio 
haviam crescido. Constatou-se que o sucesso no 
jogo é maior quanto maior é a complexidade do 
ambiente onde a pessoa cresceu. 
        Quem teve poucos desafios na infância tem 
menos vantagens no jogo e menor capacidade de 
se orientar. É uma lição importante: nas cidades 
de baixa complexidade, privamos crianças de 
desenvolverem a capacidade de orientação. Mas 
tudo bem, existe o Waze para sanar essa 
deficiência educacional... 
 

(Fernando Reinach. https://ciencia.estadao.com.br.Publicado 
em 26.08.2022. Adaptado) 

 
Com base no conteúdo do texto, é correto 
concluir que 
A) os alunos que obtiveram resultado positivo na 
tarefa de localização se justificaram aos professores 
alegando que sempre circulavam apenas de carro 
pela cidade. 
B) os pesquisadores, ao analisarem os mapas e os 
questionários, constataram que os vencedores 
haviam crescido em cidades complexas, mas 
urbanisticamente organizadas. 
C) o jogo Sea Hero Quest foi escolhido como 
ferramenta de avaliação pelos cientistas, pois reduziu 
limitações de pacientes que sofrem de várias doenças 
como Alzheimer.  
D) as cidades cuja estrutura se assemelha a labirintos 
contribuem para que os habitantes desenvolvam uma 
capacidade de orientação mais aguçada. 
E) a autor defende que os educadores devam 
priorizar outros conteúdos, já que o Waze possibilita 
aos usuários o aprimoramento efetivo do senso de 
orientação. 

 
 
 
 

22) Assinale a alternativa em que a concordância 
verbal e a grafia das palavras estão em 
conformidade com a norma-padrão. 
A) Desde 2013, o Conselho Nacional de Justiça 
mantêm projetos de remição de pena ligados à 
iniciativa privada. 
B) As considerações feitas pelo parecerista, que deve 
agir concienciosamente, seguem para o deferimento 
do juiz. 
C) Após a escolha de uma obra pelos responsáveis 
pelo projeto, ocorrem reuniões em que os detentos 
expontaneamente expuseram seu ponto de vista. 
D) Os detentos que quizeram participar dos clubes de 
leitura relataram que se sentiram motivados a traçar 
planos futuros. 
E) A capacidade de reflexão bem como a de 
expressar os sentimentos figuram na lista das 
benesses advindas da leitura. 

 
23) Considere os termos destacados nas frases a 
seguir: 
 
• … pergunto-me que outro lugar pode ser tão 
fascinante… 
 
• … e em tal variedade é impossível de quantificar. 
 
• Uma livraria é um lugar de congraçamento. 
 
A exemplo de “fascinante” grafado com “SC”, de 
“impossível”, grafado com “SS” e de 
“congraçamento”, com “Ç”, estão corretamente 
escritos, em conformidade com a ortografia 
oficial, os termos: 
A) inconscistente; dissimulável; descompaçadamente. 
B) vascilante; insenssatez; espaçamento. 
C) imprescindível; escassez; maciçamente. 
D) transcendente; sussetível; empoçamento. 
E) desconscertante; permissível; endereçamento. 

 
24) No texto do último quadrinho, “Agora eu 
entendo!”, a palavra destacada estabelece 
circunstância de 
A) afirmação. 
B) dúvida. 
C) tempo. 
D) lugar. 
E) modo. 

 
25) Os termos destacados nas frases – Mas as 
propostas de renovação não seguem adiante, 
sempre preteridas nos incentivos 
governamentais... / A legislação que virá e a 
retomada nas vendas precisam gerar também um 
ciclo de renovação mais amplo que a simples 
troca de um carro seminovo por um zero-
quilômetro. – expressam circunstâncias, 
respectivamente, de 
A) tempo, inclusão e intensidade. 
B) afirmação, intensidade e modo. 
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C) tempo, afirmação e intensidade. 
D) certeza, inclusão e afirmação. 
E) certeza, inclusão e modo. 

 
26) Assinale a alternativa em que a palavra 
destacada adjetiva (qualifica) o vocábulo que a 
antecede. 
A) …uma estrela. 
B) …era apenas. 
C) …quando apagam. 
D) …estrela sozinha. 
E) …numa janela. 

 
27) Assinale a alternativa cujos termos em 
destaque expressam, respectivamente, 
circunstâncias de intensidade e de tempo. 
A) ...que desempenhavam tarefas pouco criativas... / 
A relação entre tecnologia e emprego sempre foi 
conflituosa. 
B) a tecnologia enriquece a sociedade e apenas 
transforma o emprego.../ Os primeiros prejudicados 
foram os trabalhadores menos qualificados... 
C) Minha profissão jamais poderá ser exercida por 
uma máquina.../ ... na oftalmologia e até na 
psiquiatria... 
D) Também podem superá-los na prescrição do 
tratamento.../ Hoje, até a medicina está perdendo 
atribuições para algoritmos inteligentes... 
E) Mas aí vieram a inteligência artificial e o “big 
data”.../ tirando o emprego de muita gente. 

 
28) A alternativa em que o pronome destacado 
está empregado de acordo com a norma-padrão é: 
A) Você pode fazer transações on-line, mas faça elas 
em sites autorizados. 
B) Amigos disseram que é para mim me afastar de 
notícias falsas. 
C) Existem riscos na internet; e o aumento ao acesso 
à rede os eleva. 
D) O cibercriminoso age para invadir a privacidade 
das pessoas, deixando-lhes vulneráveis. 
E) O sujeito cria uma notícia falsa e divulga ela na 
rede como se fosse verdade! 

 
29) Observe a seguinte passagem do texto: 
– Mais fácil seria, sim, me impor através do celular 
… 
Seguindo o modelo da conjugação do verbo 
“impor", presente nessa passagem, assinale a 
alternativa em que a conjugação e a concordância 
do verbo em destaque estão de acordo com a 
norma-padrão. 
A) Será mais fácil, sim, se algum de nós nos 
dispormos a conversar sem atender o celular. 
B) Foi mais, fácil, sim, porque se propuseram a 
alguns a ideia de conversar sem atender o celular. 
C) Seria mais fácil, sim, se mais de um interlocutor se 
dispusesse a conversar sem atender o celular. 

D) Foi mais fácil, sim, porque o mais velho dos 
garotos se predispunham a conversar sem atender o 
celular. 
E) Seria mais fácil, sim, se todos se proporem a 
conversar sem atender o celular. 

 
30) A frase – Não me lembro de ter sido assustado 
por uma modelo ... –, escrita na voz ativa, 
apresenta-se da seguinte maneira: 
A) Não me lembro de uma modelo tendo me 
assustado. 
B) Não me lembro de uma modelo me assustar. 
C) Não me lembro de uma modelo me assustasse. 
D) Não me lembro de uma modelo me ter assustado. 
E) Não me lembro de uma modelo me assustando.   

 
31) Para responder à questão, observe a relação 
de sentido entre as partes sinalizadas na 
passagem a seguir. 
(I) Mesmo sendo criticada pelas costas e alvo 
constante de caricaturas e artigos injuriosos, (II) 
Domitila, mulher bonita, inteligente e alegre, 
experimentou ascensão social meteórica na 
capital. 
É correto afirmar que as ideias expressas no 
trecho (I) estabelecem, com as ideias do trecho 
(II), relação de sentido de 
A) causa. 
B) concessão. 
C) modo. 
D) consequência. 
E) condição. 

 
32) A expressão empregada de acordo com a 
concordância da norma-padrão está destacada 
em: 
A) As mulheres vêm assinando metade dos artigos 
científicos no Brasil. 
B) As mulheres são responsável por metade dos 
artigos científicos no Brasil. 
C) As mulheres compõe metade dos artigos 
científicos no Brasil. 
D) As mulheres passa a responder por metade dos 
artigos científicos no Brasil. 
E) As mulheres tornou-se autoras da metade dos 
artigos científicos no Brasil. 

 
33) Está em conformidade com as regras de 
concordância verbal e nominal da língua 
portuguesa a alternativa: 
A) As diferenças sociais numa mesma metrópole 
sempre haverão, mas a sociedade deve buscar 
reduzi-las. 
B) São consideradas barreiras para a ascensão social 
o aumento das cidades e o trabalho sem registro em 
carteira. 
C) A observação de estudos prévios e de pesquisas 
em andamento são fundamentais para se pensar em 
novas possibilidades de investigação. 
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D) Uma grande parte dos cidadãos está em busca de 
melhores condições de vida para si e para suas 
famílias. 

 
34) Assinale a alternativa que reescreve 
livremente passagem do texto de acordo com a 
norma-padrão de concordância e de regência. 
A) Afirmam-se que resultados que poderiam resultar a 
uma unânime comemoração seja capaz de arrastar 
consigo o medo que tais softwares ocasionem 
desemprego. 
B) Desejos humanos, que existe fazem séculos e até 
se confundem com a história, concretiza-se pela 
Inteligência Artificial. 
C) Entre as narrativas mitológicas judaicas que 
haviam, uma já mencionava ao Golem, ao qual se 
concebiam como ser artificial pensante feito de barro. 
D) Tanto o tempo quanto a ciência tratou de apontar 
como devaneio a ideia dos alquimistas da Idade 
Média, de gerar a uma criatura chamada 
Homunculus. 
E) Realizam-se em Davos as reuniões do Fórum 
Econômico Mundial; trata-se de reuniões das quais 
participam líderes políticos e empresariais. 

 
35) Assinale a alternativa que preenche, correta e 
respectivamente, as lacunas do texto a seguir, 
conforme a norma-padrão da língua portuguesa. 
Lavar roupas sintéticas na máquina ______ 
temperatura normal causa a liberação no esgoto 
de grandes quantidades de minúsculas fibras de 
plástico. Essa é a primeira pesquisa ___ 
identificar os fiapos da roupa lavada como uma 
fonte de poluição. Estes fiapos se adicionam ___ 
preocupações quanto a outras variedades 
maiores e mais visíveis de lixo plástico, que 
resultaram em medidas como ___ proibição de 
sacolas de compras feitas desse material. 
A) à ... a ... às ... a 
B) a ... à ... as ... à 
C) à ... à ... as ... à 
D) à ... a ... às ... à 
E) a ... a ... às ... a 

 
36) Cuidado 
O sedentarismo está entre os principais fatores de 
risco que ameaçam________ saúde. No entanto, é 
preciso ter cuidado ao começar___________ 
praticar atividades físicas. 
“Exercícios sem orientação profissional ou 
visando resultado a qualquer custo, normalmente, 
levam________ sobrecarga de peso e podem 
provocar lesões nos ombros, nos joelhos e na 
lombar”, diz Helder Montenegro, diretor do 
Instituto de Tratamento da Coluna Vertebral. 
(Especialista aconselha quem quer deixar o 
sedentarismo. www.estadao.com.br, 08.01.16. 
Adaptado) 
Assinale a alternativa que preenche, correta e 
respectivamente, as lacunas do texto. 

A) a ...a ... à 
B) à ...à ... à 
C) a ...à ... a 
D) à ...à ... a 
E) à ...a ... à 
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BLOCO III 
 

NOÇÕES DE DIREITO (LEGISLAÇÃO 
EXTRAVAGANTE) 

 
37) A respeito da lei de contravenção penal, é 
correto dizer que 
A) prevê como pena a prisão simples e a multa, 
sendo que, no caso de prisão simples, a duração tem 
como limite máximo 10 anos. 
B) consagra o princípio da extraterritorialidade, 
podendo ser aplicada à contravenção penal praticada 
no estrangeiro, desde que presentes os requisitos 
legais. 
C) a tentativa é punível com a pena correspondente à 
contravenção consumada, diminuída de um a dois 
terços. 
D) as contravenções penais são processáveis por 
ação penal incondicionada. 
E) o desconhecimento da lei, ainda que inescusável, 
implica diminuição da pena. 

 
38) Nos termos da Lei n° 9.296/1996 (Lei de 
Interceptação Telefônica), é correto afirmar: 
A) excepcionalmente, o juiz poderá admitir que o 
pedido seja formulado verbalmente, desde que 
estejam presentes os pressupostos que autorizem a 
interceptação das comunicações telefônicas, caso em 
que a concessão será condicionada à sua redução a 
termo. 
B) a interceptação das comunicações telefônicas 
somente poderá ser determinada pelo juiz a 
requerimento da autoridade policial, na investigação 
criminal, exigindo-se que, do referido requerimento, 
conste a necessidade de se utilizar o meio de 
investigação na apuração realizada. 
C) a interceptação das comunicações telefônicas não 
poderá ser determinada de ofício pelo juiz, sendo 
admitida apenas na hipótese de requerimento do 
representante do Ministério Público, devidamente 
fundamentado, demonstrando a necessidade de se 
utilizar esse meio de investigação. 
D) a interceptação das comunicações telefônicas 
poderá ser determinada pelo juiz a requerimento da 
autoridade policial, do representante do Ministério 
Público ou do Assistente de Acusação, na 
investigação criminal, nas hipótese de crimes punidos 
com pena de detenção ou reclusão. 
E) o juiz decidirá sobre o pedido de interceptação das 
comunicações telefônicas, no prazo máximo de 
quarenta e oito horas, em despacho fundamentado, 
definindo a autoria ou a participação em infração 
penal. 

 
 
 
 
 

39) Uma página das redes sociais, promotora da 
ideologia nacional socialista, está publicando 
anúncios para comercializar distintivos da cruz 
suástica, a fim de serem colocados em peças de 
vestuário, mochilas, automóveis, objetos de uso 
pessoal etc. 
 
Acerca dessa situação, assinale a afirmativa 
correta. 
A) Tal conduta é punível com pena de detenção. 
B) O juiz, ainda antes do inquérito policial, poderá 
determinar a busca e apreensão do material 
comercializado.  
C) Embora tal comercialização seja proibida, em 
razão da liberdade de expressão, a publicação na 
rede social não pode ser retirada do ar. 
D) A cessação da publicação somente pode ser 
requerida pelo Ministério Público, titular da ação 
penal. 
E) O material apreendido pode ser destruído após a 
prolação da sentença penal condenatória de 1º grau. 

 
40) Relativamente ao previsto na Lei nº 7.716/1989 
(crimes resultantes de preconceitos de raça ou de 
cor), assinale a alternativa incorreta. 
A) Ficará sujeito às penas de detenção e multa, 
quem, em anúncios ou qualquer outra forma de 
recrutamento de trabalhadores, exigir aspectos de 
aparência próprios de raça ou etnia para emprego 
cujas atividades não justifiquem essas exigências 
B) Em face do crime de “negar ou obstar emprego em 
empresa privada”, haverá de incorrer na mesma pena 
aquele que, por motivo de discriminação de raça ou 
de cor ou práticas resultantes do preconceito de 
descendência ou origem nacional ou étnica, 
proporcionar ao empregado tratamento diferenciado 
no ambiente de trabalho, especialmente quanto ao 
salário  
C) Ficará sujeito à pena de reclusão aquele que 
fabricar, comercializar, distribuir ou veicular símbolos, 
emblemas, ornamentos, distintivos ou propaganda 
que utilizem a cruz suástica ou gamada, para fins de 
divulgação do nazismo 
D) Ficará sujeito à pena de reclusão aquele que 
praticar, induzir ou incitar a discriminação ou 
preconceito de raça, cor, etnia, religião ou 
procedência nacional 
E) Ficará sujeito à pena de reclusão aquele que 
impedir ou obstar o acesso de alguém ao serviço em 
qualquer ramo das Forças Armadas. 

 
41) Relativamente à investigação criminal e aos 
meios de obtenção da prova nos crimes relativos 
às organizações criminosas (Lei nº 12.850/2013), é 
correto afirmar que: 
A) deverá o juiz participar das negociações para a 
formação do acordo de colaboração premiada, se o 
benefício concedido ao colaborador for o perdão 
judicial; 
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B) serão nulas de pleno direito, no acordo de 
colaboração premiada, as previsões de renúncia ao 
direito de impugnar a decisão homologatória; 
C) será possível ao juiz receber a denúncia com 
fundamento somente nas declarações do 
colaborador, mas não poderá proferir sentença 
condenatória com base nas referidas declarações;  
D) poderá o juiz decretar de ofício a infiltração de 
agentes de polícia em tarefas de investigação, sem 
representação da autoridade policial ou requerimento 
do Ministério Público; 
E) será o retardamento da intervenção policial ou 
administrativa, na ação controlada, comunicado 
previamente ao Ministério Público que, se for o caso, 
estabelecerá os seus limites e comunicará ao juiz 
competente. 

 
42) Segundo a Lei 8.069/90, que dispõe sobre o 
Estatuto da Criança e do Adolescente, são 
considerados adolescentes aqueles cidadãos que 
possuem entre 
A) 12 e 18 anos incompletos. 
B) 11 e 18 anos completos. 
C) 10 e 12 anos incompletos. 
D) 15 e 18 anos completos. 
E) 12 e 19 anos incompletos. 

 
43) Conforme o disposto no Estatuto da Criança e 
do Adolescente (Lei n.º 8.069/1990), o adolescente 
apreendido por força de ordem judicial e o 
adolescente apreendido em flagrante de ato 
infracional serão, respectivamente, desde logo, 
encaminhados 
A) à Defensoria Pública e ao Ministério Público. 
B) à autoridade judiciária e à autoridade policial 
competente. 
C) à Procuradoria do Estado e à autoridade judiciária 
competente. 
D) ao Conselho Tutelar local e à autoridade policial 
competente. 
E) à autoridade policial competente e ao Ministério 
Público. 

 
44) Com relação à conduta de “Simular a 
participação de adolescente em cena de sexo 
explícito por meio de adulteração, montagem ou 
modificação de fotografia”, nos termos da Lei no 
8.069/1990 (Estatuto da Criança e do 
Adolescente), é correto afirmar que 
A) a mera montagem de fotografia que simule a 
participação de adolescente em cena de sexo 
explícito em si já é suficiente para configurar a 
infração penal por parte de quem a produziu. 
B) apesar de constar da legislação, a descrição do 
enunciado trata de uma ficção jurídica, também 
considerada uma hipótese de indiferente penal, em 
razão da atipicidade da conduta descrita. 
C) se trata de crime apenado com detenção e de 
ação penal pública incondicionada. 

D) se trata de crime de perigo abstrato, apenado com 
reclusão, que não admite a suspensão condicional do 
processo, mas tão somente a transação penal. 
E) não é considerado um crime, por ausência de 
previsão legal. 

 
45) A Lei nº 13.344, de 6 de outubro de 2016, 
dispõe sobre o tráfico de pessoas cometido no 
território nacional contra vítima brasileira ou 
estrangeira e no exterior contra vítima brasileira. 
O enfrentamento ao tráfico de pessoas 
compreende a prevenção e a repressão desse 
delito, bem como a atenção às suas vítimas. 
 
De acordo com essa Lei, atribua V (verdadeiro) ou 
F (falso) às assertivas e assinale a alternativa 
correta. 
 
( ) Dentre os princípios desta Lei está: atenção 
integral às vítimas diretas e indiretas, 
independentemente de nacionalidade e de 
colaboração em investigações ou processos 
judiciais. 
 
( ) O enfrentamento ao tráfico de pessoas 
atenderá, dentre outras, à seguinte diretriz: 
incentivo à realização de estudos e pesquisas e 
ao seu compartilhamento. 
 
( ) A proteção e o atendimento à vítima direta ou 
indireta do tráfico de pessoas compreende 
assistência jurídica, social, de trabalho e emprego 
e de saúde, dentre outros. 
 
( ) É instituído o Dia Nacional de Enfrentamento ao 
Tráfico de Pessoas, a ser comemorado, 
anualmente, em 6 de outubro.  
A) V, V, V, F. 
B) F, V, V, V. 
C) V, F, F, V. 
D) V, V, V, V. 

 
46) Conforme o previsto no Estatuto da Criança e 
do Adolescente (Lei Nº 8.069/1990), constitui 
crime, 
A) privar a criança ou o adolescente de sua liberdade, 
procedendo à sua apreensão, ainda que resultante de 
flagrante de ato infracional. 
B) prometer ou efetivar a entrega de filho ou pupilo a 
terceiro, independentemente de paga ou recompensa. 
C) vender, fornecer, servir, ministrar ou entregar, 
desde que onerosamente, de qualquer forma, a 
criança ou a adolescente, bebida alcoólica ou, sem 
justa causa, outros produtos cujos componentes 
possam causar dependência física ou psíquica. 
D) corromper ou facilitar a corrupção de menor de 21 
(vinte e um) anos, com ele praticando infração penal 
ou induzindo-o a praticá-la. 
E) promover ou auxiliar a efetivação de ato destinado 
ao envio de criança ou adolescente para o exterior 
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com inobservância das formalidades legais ou com o 
fito de obter lucro. 

 
47) Considera-se crime hediondo, tentado ou 
consumado: 
A) organização criminosa, quando direcionada à 
prática de crime hediondo ou equiparado. 
B) homicídio simples, quando praticado por 
organização criminosa. 
C) posse ou porte ilegal de arma de fogo de uso 
permitido. 
D) tráfico de entorpecentes privilegiado. 
E) lesão corporal dolosa de natureza gravíssima. 

 
48) Relativamente aos crimes previstos na Lei nº 
8.072/1990, NÃO é considerado como crime 
hediondo ou equiparado o crime de: 
A) genocídio;  
B) estupro; 
C) furto qualificado pelo emprego de explosivo; 
D) constituição de milícia privada; 
E) falsificação de produto destinado a fins 
terapêuticos ou medicinais. 

 
DIREITO CONSTITUCIONAL 

 
49) Sobre os direitos e garantias fundamentais 
previstos no texto constitucional, 
A) a propriedade atenderá a sua função social. 
B) o Estado prestará assistência jurídica integral e 
gratuita de forma universal e independentemente da 
aferição de hipossuficiência. 
C) para o julgamento de crimes hediondos é permitida 
a criação de juízo ou tribunal de exceção. 
D) a lei penal retroagirá para todos os fins. 
E) ninguém será considerado culpado até o 
julgamento em segunda instância. 

 
50) Em relação à propriedade no ordenamento 
constitucional brasileiro: 
A) A pequena propriedade rural, trabalhada pela 
família, poderá ser penhorada para pagamento de 
débitos decorrentes de sua atividade produtiva. 
B) A função social da propriedade está circunscrita 
aos imóveis urbanos. 
C) O direito de propriedade em território nacional se 
restringe aos brasileiros natos. 
D) No caso de iminente perigo público, a autoridade 
competente poderá usar de propriedade particular, 
assegurada ao proprietário indenização ulterior, se 
houver dano. 
E) Ao poder público é vedado praticar atos de 
intervenção na propriedade privada. 

 
 
 
 
 

51) Durval foi alvo de racismo em seu trabalho. Ao 
consultar a Constituição Federal, descobriu que a 
prática de racismo constitui crime 
A) inafiançável, apenas, sujeito à pena de detenção, 
nos termos da lei. 
B) inafiançável, apenas, sujeito à pena de reclusão, 
nos termos da lei. 
C) imprescritível, apenas, sujeito à pena de reclusão, 
nos termos da lei. 
D) inafiançável e imprescritível, sujeito à pena de 
detenção, nos termos da lei. 
E) inafiançável e imprescritível, sujeito à pena de 
reclusão, nos termos da lei. 
 
52) O pai de Almir, Adalberto, faleceu deixando 
dívida referente à reparação de danos decorrente 
de condenação criminal que lhe foi imposta. 
Almir, preocupado com seu patrimônio, consultou 
a Constituição Federal para saber se seus bens 
respondem pela dívida deixada pelo seu pai e 
descobriu que 
A) nenhuma pena passará da pessoa do condenado, 
não podendo a obrigação de reparar o dano ser 
estendida aos sucessores e contra eles executadas, 
salvo nos casos que envolvam credores menores de 
idade, situação na qual responderão o patrimônio 
particular e o transferido, ilimitadamente. 
B) nenhuma pena passará da pessoa do condenado, 
não podendo a obrigação de reparar o dano ser 
estendida aos sucessores e contra eles executada, 
pois deixa de existir com a morte do condenado. 
C) a pena poderá passar da pessoa do condenado, 
podendo a obrigação de reparar o dano ser estendida 
aos sucessores e contra eles executada, 
ilimitadamente, respondendo o seu patrimônio 
particular e o patrimônio transferido. 
D) a pena poderá passar da pessoa do condenado, 
podendo, a obrigação de reparar o dano por ele 
causado, ser estendida não apenas aos sucessores, 
mas a todos os parentes, ilimitadamente. 
E) nenhuma pena passará da pessoa do condenado, 
podendo a obrigação de reparar o dano ser, nos 
termos da lei, estendida aos sucessores e contra eles 
executadas, até o limite do valor do patrimônio 
transferido. 
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DIREITOS HUMANOS 
 
53) Assinale a alternativa que contempla 
afirmativa em consonância com a Convenção 
Americana de Direitos Humanos. 
A) Em nenhum caso pode a pena de morte ser 
aplicada por delitos políticos, nem por delitos comuns 
cometidos por menores de 21 anos de idade. 
B) Toda pessoa terá direito a obter indenização 
decorrente de prisão ilegal, salvo por erro judiciário. 
C) O preso tem direito de ser assistido por um 
defensor oferecido pelo Estado, vedado ao acusado 
se defender ele próprio. 
D) O processo penal deve ser público, salvo no que 
for necessário para preservar os interesses da justiça. 
E) Se depois da perpetração do delito a lei dispuser a 
imposição de pena mais leve, o delinquente não 
poderá ser por isso beneficiado. 

 
54) Assinale a alternativa que está em harmonia 
com o disposto no Pacto de San José da Costa 
Rica. 
A) As penas privativas da liberdade devem ter por 
finalidade essencial a proteção da sociedade contra 
os indivíduos que representam perigo à população e 
não demonstram estarem aptos ao convívio social. 
B) Toda pessoa tem o direito de que se respeite sua 
vida, sendo este um direito fundamental que deve ser 
garantido por todos os Estados Partes. Esse direito 
deve ser protegido pela lei e, em geral, desde o 
momento do nascimento. 
C) Os trabalhos ou serviços exigidos do preso em 
cumprimento de sentença devem ser executados sob 
vigilância e controle das autoridades públicas, e os 
que os executarem não devem ser postos à 
disposição de particulares, companhias ou pessoas 
jurídicas de caráter privado. 
D) Ninguém deve ser detido por dívidas. Este 
princípio não limita os mandados de autoridade 
judiciária competente expedidos em virtude de 
inadimplemento de obrigação alimentar e de 
depositário infiel. 
E) Não deverá haver penas de morte. E, nos países 
em que a pena de morte não tiver sido abolida, esta 
deverá ser extinta gradualmente, no prazo de até 10 
(dez) anos após a adesão ao Pacto pelo Estado 
Parte. 

 
55) Ainda sobre a Declaração Universal dos 
Direitos do Homem, é correto afirmar que 
A) prevê expressamente o direito à participação 
política, mas não o de acesso a serviços públicos. 
B) garante a todos, sem qualquer tipo de distinção, 
educação, direito ao trabalho e saúde pública gratuita. 
C) prevê a criação de um tribunal internacional para 
julgamento de violações aos direitos humanos. 
D) não estabelece nenhuma forma de governo para 
garantir a aplicação dos direitos humanos, pois 
entende que isso deve ser livremente decidido pelas 
nações individualmente de acordo com sua realidade. 

E) prevê o direito ao trabalho e ao repouso e lazer, 
inclusive a limitação razoável das horas de trabalho e 
as férias remuneradas periódicas. 

 
DIREITO PENAL 

 
56) A Extraterritorialidade do art. 7º do CP é 
fenômeno que 
A) considera o crime praticado tanto no local da ação 
quanto no local do resultado. 
B) estabelece que a pena cumprida no estrangeiro 
atenua a pena imposta no Brasil pelo mesmo crime, 
quando diversas, ou nela é computada, quando 
idênticas. 
C) autoriza a aplicação da lei penal estrangeira a 
determinados fatos praticados no território nacional. 
D) considera como território nacional o mar territorial 
e seu respectivo espaço aéreo. 
E) prescreve a aplicação da lei penal brasileira a 
determinados fatos cometidos fora do território 
nacional. 
 
57) De acordo com as normas e os princípios que 
regem a aplicação da lei penal no tempo e no 
espaço, é correto afirmar que: 
A) as normas penais incriminadoras podem ser 
criadas por lei, convenção ou decreto legislativo;  
B) considera-se praticado o crime no momento de seu 
resultado, ainda que outro seja o momento da ação 
ou omissão; 
C) a lei temporária, embora decorrido o período de 
sua duração, aplica-se aos fatos praticados durante a 
sua vigência; 
D) as regras gerais do Código Penal aplicam-se aos 
crimes previstos em lei especial, mesmo que esta 
disponha de maneira diversa;  
E) a lei penal posterior mais benéfica aplica-se aos 
fatos anteriores, desde que não decididos por 
sentença condenatória transitada em julgado. 

 
58) Em relação às excludentes de ilicitude, 
assinale a opção correta. 
A) A legítima defesa sucessiva é a que se origina 
após a agressão inicial e excede a causa. 
B) Os ofendículos são artefatos utilizados para defesa 
do bem jurídico e configuram estado de necessidade.  
C) O Código Penal não admite a legítima defesa real 
recíproca. 
D) Na legítima defesa, o excesso será punido apenas 
na modalidade dolosa. 
E) Na legítima defesa putativa, o agente responderá 
pelo crime doloso na modalidade tentada. 
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59) Mário estava em uma festa e ficou 
completamente embriagado após ingerir um 
refrigerante sem saber que o barman tinha 
incluído uma substância entorpecente em sua 
bebida. Nessa situação, Mário subtraiu o celular 
de Alice e foi embora do local. Posteriormente, foi 
constatado, na perícia, que Mário estava 
completamente embriagado e sem capacidade de 
determinar o caráter ilícito do fato. 
Nesse caso, é correto afirmar que Mário 
A) não responderá por crime, tendo em vista que 
houve exclusão da ilicitude, em razão do exercício 
regular de direito. 
B) não responderá por crime, tendo em vista que 
houve exclusão da culpabilidade, em razão do 
exercício regular de direito. 
C) não responderá por crime, tendo em vista que, em 
razão da imputabilidade do agente, existe uma 
excludente de culpabilidade. 
D) não responderá por crime, tendo em vista que, em 
razão da inimputabilidade, houve exclusão da 
culpabilidade. 
E) praticou o crime de furto, previsto no art. 155, 
caput do CP. 

 
60) Acerca das circunstâncias que envolvem a 
prática delituosa, assinale a alternativa correta 
conforme jurisprudência dos tribunais superiores. 
A) A observância do arrependimento posterior exige 
que o dano seja integralmente reparado antes do 
oferecimento da denúncia, independentemente se a 
vítima se satisfez com a reparação parcial.  
B) A configuração da desistência voluntária afasta, 
inevitavelmente, o delito na sua forma tentada, posto 
que o fim inicialmente pretendido pelo agente não se 
realiza, ou seja, ao alterar o dolo inicialmente quisto, 
enseja a ocorrência da atipicidade, respondendo, 
entretanto, pelos atos já praticados. 
C) Na tentativa de determinado delito, comprovado 
que o agente só não consumou o delito por 
circunstâncias alheias à sua vontade, há lógica em se 
reconhecer a hipótese de sua desistência voluntária. 
D) O instituto do arrependimento eficaz e da 
desistência voluntária somente são aplicáveis a delito 
que tenha sido consumado. 
E) A fração de diminuição da sanção pelo crime 
tentado é estanque e não decorre da maior ou da 
menor proximidade da conduta ao resultado 
almejado. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

DIREITO PROCESSUAL PENAL 
 
61) Acerca do inquérito policial, assinale a opção 
correta.     
A) As diligências requeridas pelo ofendido no curso 
do inquérito policial deverão ser realizadas pela 
autoridade policial.  
B) Os instrumentos do crime, bem como os objetos 
que interessarem à prova, não acompanharão os 
autos do inquérito.  
C) Nos crimes de ação privada, a lei permite que 
autoridade policial instaure inquérito policial ainda que 
não haja o requerimento ofendido.  
D) Do despacho que indeferir o requerimento de 
abertura de inquérito não é cabível recurso.  
E) Nos crimes em que a ação pública depender de 
representação o inquérito não poderá sem ela ser 
iniciado. 

 
62) A autoridade policial determinou a instauração 
de inquérito, após receber a notícia da suposta 
prática do crime de furto mediante fraude 
eletrônica, definido no Art. 155, § 4º-B, do Código 
Penal, com a redação dada pela Lei 14.155 de 
2021. O delito em questão é de ação penal pública 
incondicionada. 
 
Apesar da realização de diversas diligências, não 
foi possível apurar a autoria delitiva, o que 
constou no relatório elaborado pelo delegado de 
polícia. 
 
A partir dos dados apresentados, é correto 
afirmar que, no caso, 
 
A) o delegado deve arquivar diretamente o inquérito 
policial, não sendo possível, a partir do arquivamento, 
em nenhuma hipótese, a reabertura das 
investigações. 
B) o delegado pode promover o arquivamento do 
inquérito, devendo o membro do Ministério Público 
acompanhar a manifestação ou recorrer ao chefe de 
polícia. 
C) embora não possa arquivar diretamente o 
inquérito, as conclusões do delegado de polícia 
vinculam o órgão do ministério Público responsável 
promoção de arquivamento ou oferecimento da 
denúncia. 
D) o delegado de polícia não pode arquivar 
diretamente o inquérito; entretanto, ocorrendo o 
arquivamento por determinação da autoridade 
competente, pode haver o desarquivamento e 
continuidade das investigações, desde que surja 
notícia de novas provas. 
E) o delegado de polícia não pode arquivar 
diretamente o inquérito; caso haja o arquivamento por 
determinação da autoridade competente, não pode 
haver o desarquivamento e a continuidade das 
investigações, ainda que surjam notícias de novas 
provas. 
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63) A respeito do acordo de não persecução 
penal, previsto no art. 28-A, do Código de 
Processo Penal, é correto afirmar que: 
A) O instituto é aplicável aos crimes praticados sem 
violência e grave ameaça, cominados com pena 
máxima inferior a 04 (quatro) anos, incluindo os 
crimes de menor potencial ofensivo. 
B) Eventual descumprimento do acordo de não 
persecução penal pelo investigado não poderá ser 
utilizado pelo Ministério Público para o não 
oferecimento de suspensão condicional do processo. 
C) O Juiz não participa da celebração dos termos do 
acordo de não persecução penal, mas, por ocasião 
da homologação, poderá considerar inadequadas, 
insuficientes ou abusivas as condições e devolver os 
autos ao Ministério Público para reformulação. 
D) A execução do acordo de não persecução penal 
dar-se-á perante o próprio Juízo que o homologou. 
E) Da recusa do Ministério Público à proposta de 
acordo de não persecução penal caberá recurso em 
sentido estrito. 

 
64) A respeito do acordo de não persecução 
penal, previsto no art. 28-A, do Código de 
Processo Penal, é correto afirmar que: 
A) O instituto é aplicável aos crimes praticados sem 
violência e grave ameaça, cominados com pena 
máxima inferior a 04 (quatro) anos, incluindo os 
crimes de menor potencial ofensivo. 
B) Eventual descumprimento do acordo de não 
persecução penal pelo investigado não poderá ser 
utilizado pelo Ministério Público para o não 
oferecimento de suspensão condicional do processo. 
C) O Juiz não participa da celebração dos termos do 
acordo de não persecução penal, mas, por ocasião 
da homologação, poderá considerar inadequadas, 
insuficientes ou abusivas as condições e devolver os 
autos ao Ministério Público para reformulação. 
D) A execução do acordo de não persecução penal 
dar-se-á perante o próprio Juízo que o homologou. 
E) Da recusa do Ministério Público à proposta de 
acordo de não persecução penal caberá recurso em 
sentido estrito. 

 
65) Tendo em conta as disposições referentes à 
Ação Penal contidas no Código de Processo 
Penal, assinale a alternativa correta. 
A) Na ação penal de iniciativa privada, restará 
perempta a ação se, uma vez iniciada, o querelante 
deixar de promover o andamento do processo por 30 
dias seguidos ou não. 
B) O direito à representação, sendo personalíssimo 
da vítima, extingue-se com a morte dela. 
C) Sendo a vítima a União, a ação penal será sempre 
pública, independentemente do crime praticado. 
D) Em se tratando de ação penal de iniciativa privada, 
a renúncia do direito à queixa em favor de um dos 
autores do crime a todos aproveitará, mas o perdão 
concedido a um não se estende aos demais. 

E) Nos crimes de ação penal pública condicionada à 
representação, uma vez oferecida pela vítima, será 
ela irretratável. 

 
66) Acerca das questões e processos incidentes, 
no que se refere a restituição de coisas 
apreendidas, assinale a opção correta. 
A) É facultativa a oitiva do Ministério Público nos 
pedidos de restituição de coisa apreendida. 
B) Na hipótese de decretação de perdimento de obras 
de arte ou de outros bens de relevante valor cultural 
ou artístico, se a vítima do crime não for determinada, 
poderá haver destinação dos bens a museus 
públicos. 
C) As coisas apreendidas, ainda que interessem ao 
processo, podem ser restituídas antes mesmo do 
trânsito em julgado da sentença final. 
D) Em caso de dúvida sobre quem seja o verdadeiro 
dono da coisa apreendida, o juiz deverá encaminhar 
as partes à autoridade policial competente. 
E) Coisas facilmente deterioráveis serão avaliadas e 
levadas ao depósito público. 

 
DIREITO ADMINISTRATIVO 

 
67) "Os bens e interesses públicos não pertencem 
à administração pública nem a seus agentes. 
Cabe-lhes apenas administrá-los em prol da 
coletividade, esta, sim, a verdadeira titular dos 
direitos e interesses públicos". 
O fragmento acima se refere à diretriz que norteia 
os princípios da Administração Pública, 
denominada 
A) supremacia do interesse público. 
B) tutela ou controle. 
C) presunção da legitimidade. 
D) indisponibilidade. 
E) razoabilidade. 

 
68) É princípio orientador das atividades 
desenvolvidas pela Administração pública, seja 
por intermédio da Administração direta, seja pela 
Administração indireta, sob pena de irresignação 
judicial, a 
A) impessoalidade, tanto na admissão de pessoal, 
sujeita à exigência de prévio concurso público de 
provas ou de provas e títulos para preenchimento de 
cargos, empregos públicos, quanto na prestação dos 
serviços em geral pela Administração pública, vedado 
qualquer direcionamento. 
B) legalidade, que impede que a Administração 
pública se submeta a atos normativos infralegais. 
C) moralidade, desde que associada a outros 
princípios e regras previstos em nosso ordenamento 
jurídico. 
D) eficiência, que impede a contratação direta de 
serviços pela Administração pública, garantindo a 
plena competição entre os interessados e sempre o 
menor preço para o erário público. 
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E) publicidade, que exige a publicação em Diário 
Oficial da íntegra dos atos e contratos firmados pela 
Administração, além da motivação de todos os atos 
administrativos unilaterais. 

 
69) Sobre o poder de polícia, assinale a alternativa 
correta. 
A) Via de regra o poder de polícia não é 
autoexecutório, dependendo de ordem judicial para 
ser implementado. 
B) O ciclo de polícia é composto por apenas três 
fases: consentimento, fiscalização e coerção. 
C) Em regra o exercício do poder de polícia é 
caracterizado pela discricionariedade. 
D) É inconstitucional a atribuição, às guardas 
municipais, do exercício de poder de polícia de 
trânsito, pois tal poder é indelegável. 
E) O poder de polícia pode ser praticado com o 
objetivo de assegurar o interesse público, ainda que 
suprima o núcleo essencial dos direitos fundamentais. 

 
70) Com o objetivo de retaliação política, o novo 
prefeito João, tão logo tomou posse, praticou ato 
administrativo determinando a remoção do 
servidor público efetivo municipal José, seu 
antigo desafeto, que não o apoiou na campanha 
eleitoral. Inconformado, José buscou assistência 
jurídica na Defensoria Pública, ocasião em que lhe 
foi informado que era: 
A) inviável o ajuizamento de ação judicial visando à 
nulidade ou reforma do ato de remoção, eis que está 
calcado na discricionariedade administrativa; 
B) inviável o ajuizamento de ação judicial visando à 
nulidade ou reforma do ato de remoção, eis que goza 
do atributo da presunção de legalidade e legitimidade; 
C) viável o ajuizamento de ação judicial visando à 
nulidade do ato de remoção, diante do abuso de 
poder, na modalidade excesso de poder, por vício no 
elemento competência do ato; 
D) viável o ajuizamento de ação judicial visando à 
nulidade do ato de remoção, diante do abuso de 
poder, na modalidade desvio de poder, por vício no 
elemento finalidade do ato; 
E) viável o ajuizamento de ação judicial visando à 
revogação do ato de remoção, diante do abuso de 
poder, na modalidade excesso de poder, por vício no 
elemento motivo do ato. 

 
CRIMINOLOGIA 

 
71) O modelo de resposta ao delito que foca na 
punição do criminoso, proporcional ao dano 
causado, mediante um Estado atuante e 
intimidatório, denomina-se: 
A) padrão consensual. 
B) modelo ressocializador. 
C) modelo segregador. 
D) padrão associativo. 
E) modelo dissuasório. 

 
72) Fruto da tendência atual da política penal 
brasileira, verifica-se que as tradicionais penas 
privativas de liberdade vêm sendo substituídas 
por medidas alternativas, tais como multa e 
obrigação de prestação de serviços à comunidade 
 
O fenômeno mencionado é denominado 
A) desconstitucionalização 
B) descarcerização 
C) descriminalização. 
D) juridicização. 
E) desjudicialização. 

 
73) Sobre o prognóstico criminológico estatístico, 
é correto afirmar que consiste em uma: 
A) certeza de um indivíduo delinquir, em razão de 
dados estatísticos coletados. 
B) probabilidade de um indivíduo delinquir, em razão 
de dados estatísticos coletados. 
C) certeza de um criminoso reincidir, em razão de 
dados estatísticos coletados. 
D) probabilidade de um criminoso reincidir, em razão 
de dados estatísticos coletados. 
E) avaliação médica imediata e preliminar acerca de 
uma enfermidade ou estado psicológico, com base na 
observação momentânea do criminoso. 

 
74) O objeto da criminologia que analisa a 
conduta antissocial, as causas geradoras e vê a 
criminologia como um problema social e 
comunitário, é 
A) a psicologia. 
B) a ciência humana. 
C) o delito. 
D) a sociologia. 
E) o direito. 

 
75) A criminologia geral consiste ______________ 
; e a criminologia clínica consiste na 
_____________. 
Assinale a alternativa que preenche, correta e 
respectivamente, as lacunas. 
A) no estudo do crime e do criminoso, mas não serve 
para subsidiar a elaboração das leis penais ... análise 
da vítima e da conduta social para subsidiar no 
planejamento das políticas criminais. 
B) no estudo da vítima e da conduta social, 
subsidiando a elaboração dos tipos penais ... análise 
do crime e do criminoso para servir no planejamento 
das políticas criminais. 
C) no estudo do comportamento da vítima e do 
delinquente, traçando uma relação de causalidade 
sem que, contudo, influencie na elaboração de 
legislação correlata ... análise dos crimes, tanto em 
quantidade como em qualidade para servir no 
planejamento das políticas criminais. 
D) na relação sistemática do poder público quanto à 
elaboração de leis que procuram evitar o crime e sua 
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reincidência ... análise e estudos da vítima e sua 
participação no delito. 
E) na sistematização, comparação e classificação dos 
resultados obtidos no âmbito das ciências criminais 
acerca de seus objetos ... aplicação dos 
conhecimentos teóricos daquela para o tratamento 
dos criminosos. 

 
76) Os métodos científicos utilizados pela 
criminologia, como ciência empírica e 
experimental que é, são, dentre outros: 
A) jurídicos e escritos. 
B) físicos e naturais. 
C) biológicos e sociológicos. 
D) costumes e experiências. 
E) documentados e teses. 

 
77) Entende-se por mal vivência 
A) o jovem que sai de casa antes de completar 
dezoito anos. 
B) o grupo polimorfo de indivíduos que vivem à 
margem da sociedade. 
C) a família que discute constantemente. 
D) o homem que bate na mulher. 
E) o filho que agride os pais. 

 
78) Os estudos vitimológicos permitem estudar a 
criminalidade real, por meio dos registros 
efetuados pela própria vítima. A falta desses 
registros gera a(o) chamada(o) 
A) gráfico incompleto. 
B) estatística branca. 
C) cifra negra. 
D) ponto obscuro. 
E) incongruência estatística. 

 
79) Os primeiros estudos sobre a vitimologia 
datam de 1901, tendo como, estudioso do 
assunto, 
A) Hans Gross. 
B) Enrico Ferri. 
C) Francesco Carrara. 
D) Adolphe Quetelet. 
E) Cesare Bonesana. 

 
80) As finalidades da pena são “retribuição e 
prevenção”, sendo assim, o objetivo da 
prevenção é o de 
A) retribuir ao infrator da lei o malefício causado à 
sociedade na medida proporcional do crime cometido 
(devolutiva). 
B) evitar que o infrator da lei volte a delinquir 
(especial) e que a punição sirva de exemplo para que 
outros não pratiquem o mesmo ato (geral). 
C) evitar que o cidadão se torne uma vítima, 
instruindo-o em relação aos perigos sociais 
(explicativa). 

D) inibir que o infrator da lei cometa o crime somente 
por meio de exemplos preventivos (inibitória), sem 
que haja necessidade da aplicação efetiva da pena. 
E) substituir a pena privativa de liberdade pelas penas 
restritivas de direitos, evitando que o infrator da lei 
seja levado ao cárcere (substitutiva). 
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Questões Comentadas 
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BLOCO I 
 

INFORMÁTICA 
 
01) Comparando-se as unidades de armazenamento externo para computadores de tecnologia HD e SSD, 
tem-se que, tipicamente, 
A) os SSDs permitem transferência de dados com maior rapidez do que os HDs. 
B) o custo por bit de armazenamento dos HDs é mais alto do que o dos SSDs 
C) o SSD é mais sensível às vibrações do computador (ventilador, digitação etc.) do que os HDs. 
D) a vida útil média de um HDs é de 3000 ciclos de gravação, enquanto que a de um SSD é de 200000 ciclos. 
E) os HDs, mesmo possuindo partes móveis, são mais resistentes, pois possuem redundância, o que não ocorre 
com os SSDs. 

Comentário: 
 
Letra A: Correta. 
 
Os SSDs são, de fato, mais rápidos que os HDs tradicionais quando se trata de transferência de dados, acesso a 
arquivos e inicialização do sistema. 
 
Letra B: Errada. 
 
Historicamente, o custo por bit de armazenamento em SSDs tem sido mais alto do que em HDs. 
 
Letra C: Errada. 
 
Os HDs têm partes móveis e, por isso, são mais sensíveis às vibrações. Os SSDs não têm partes móveis e são 
menos suscetíveis a danos por vibração. 
 
Letra D: Errada. 
 
Os HDs não são tipicamente classificados em termos de ciclos de gravação. Os SSDs têm um número finito de 
ciclos de gravação, mas os números específicos podem variar. No entanto, os SSDs modernos são projetados 
para durar muito tempo sob uso normal. 
 
Letra E: Errada. 
 
A presença de partes móveis em HDs geralmente os torna mais vulneráveis a falhas físicas do que os SSDs. A 
redundância não é uma característica intrínseca dos HDs. Além disso, existem tecnologias e protocolos, como o 
RAID, que podem proporcionar redundância tanto para HDs quanto para SSDs. 
 
Gabarito: Letra A. 

 
02) O tipo de impressora que utiliza toner como material de impressão é conhecido como impressora 
A) de impacto. 
B) jato de tinta. 
C) matricial. 
D) térmica. 
E) laser. 

Comentário: 
 
A impressora que utiliza toner como material de impressão é conhecida como impressora laser. 
 
Gabarito: Letra E. 

 
03) Na hierarquia de memória de um microcomputador, a memória secundária pode ser exemplificada 
A) pela memória cache. 
B) pela memória RAM estática. 
C) pela memória RAM dinâmica. 
D) pelo disco rígido. 
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E) pelos registradores do processador. 

Comentário: 
 
Na hierarquia de memória de um microcomputador, a memória secundária refere-se à memória não volátil usada 
para armazenamento permanente de dados. O exemplo mais comum disso é o disco rígido. 
 
Gabarito: Letra D. 

 
04) O HD (Hard Disk) consiste em uma memória persistente em um computador, responsável por 
armazenar dados e programas utilizados. Um tipo de conector utilizado nos HDs é: 
A) VGA 
B) SATA 
C) PS/2 
D) HDMI 
E) Ethernet 

Comentário: 
 
O conector utilizado nos HDs (Hard Disk) é: SATA. 
 
Os outros conectores listados têm diferentes propósitos: 
 
VGA é para vídeo. 
PS/2 é para teclados e mouses antigos. 
HDMI é para vídeo e áudio. 
Ethernet é para redes. 
 
Gabarito: Letra B. 

 
05) Considere os arquivos a seguir, apresentados no Explorador de Arquivos de uma pasta do Microsoft 
Windows 10, em sua configuração original, na qual a indicação de ordenação foi propositalmente 
removida da imagem.  
 

 
 
Da forma como os arquivos estão sendo exibidos, eles estão ordenados  
A) pelo nome, ordenação crescente. 
B) pela data, ordenação decrescente. 
C) pelo tamanho, ordenação decrescente. 
D) pelo tamanho, ordenação crescente. 
E) pelo nome, ordenação decrescente. 

Comentário: 
 
Eles estão ordenados pelo tamanho, ordenação crescente. 
 
Gabarito: Letra D. 

 
06) Um usuário do sistema operacional MS-Windows 10, em sua configuração padrão, está utilizando 
vários programas simultaneamente. Desejando acessar a Área de Trabalho sem ter que fechar 
individualmente as várias janelas abertas, esse usuário poderá acionar o botão existente no extremo 
direito da Barra de Tarefas ou acionar simultaneamente as teclas Windows e 
A) A. 
B) B. 
C) C. 
D) D. 
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E) E. 

Comentário: 
 
Windows + A = Abre o Gerenciamento de Notificações 
 
Windows + B = Mostra Ícones Ocultos 
 
Windows + C = Abre a Cortana 
 
Windows + D = Desktop (Ambiente de trabalho) sem fechar nada 
 
Windows + E = Abre o Explorador de Arquivos. 
 
Gabarito: Letra D. 

 
07) Um usuário acessou uma pasta em um computador com MS-Windows 10, por meio do aplicativo 
Explorador de Arquivos, ambos em suas configurações padrões, e viu o conteúdo mostrado a seguir.  
 

 
 
Em seguida, o usuário alterou uma opção de visualização e o conteúdo exibido na mesma pasta passou a 
ser o seguinte:  
 

 
 
Pode-se afirmar que o arquivo exibido com nome “c” 
A) está protegido contra gravação, em modo somente leitura. 
B) foi apagado e encontra-se na lixeira.  
C) está oculto. 
D) possui extensão de arquivo inválida para o Windows 10. 
E) não pode ser aberto. 

Comentário: 
 
O arquivo está oculto. 
 
ALT + ENTER(acessa propriedades) >> ATRIBUTOS >> Oculto. 
 
Para visualizar, basta ir até "VISUALIZAR" >> Mostrar >> Itens ocultos. 
 
Gabarito: Letra C. 

 
08) Uma das ferramentas que integram o sistema operacional MS-Windows 10, em sua configuração 
padrão, é um assistente virtual que, através de comandos de voz, auxilia o usuário a acessar aplicativos 
de seu interesse, e-mails e sites. O nome dessa ferramenta é  
A) Alexa. 
B) Cortana. 
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C) Dakota. 
D) Siri. 
E) Tina. 

Comentário: 
 
O assistente virtual integrado no sistema operacional MS-Windows 10, em sua configuração padrão, que auxilia o 
usuário a acessar aplicativos, e-mails e sites através de comandos de voz é chamado de Cortana. 
 
Gabarito: Letra B. 

 
09) A Área de Transferência é um recurso presente em diversos sistemas operacionais, como o Windows 
10. 
Nesse sistema operacional, a Área de Transferência 
A) permite que ela seja utilizada em nuvem, possibilitando que se copie imagens e textos de um computador para 
outro. 
B) permite que ela seja limpa por completo pelo usuário, não sendo possível a escolha de apenas alguns itens que 
não serão apagados. 
C) permite armazenar apenas textos simples, com poucos caracteres e sem formatação. 
D) possui o recurso de fixar itens, que cria uma tecla de atalho para esses itens. 
E) é destinada à transferência exclusivamente entre programas da Microsoft, como o MS-Office, não podendo ser 
utilizada para transferência com outros programas. 

Comentário: 
 
O Windows 10 introduziu uma Área de Transferência aprimorada que permite sincronizar itens copiados entre 
dispositivos através do uso da nuvem. Isso possibilita, por exemplo, copiar um texto em um computador e colá-lo 
em outro computador vinculado à mesma conta da Microsoft. 
 
Gabarito: Letra A. 

 
10) No MS-Windows 10, em sua configuração padrão, ao apertar a tecla PrtScr (Print Screen) de um 
teclado, a imagem da tela do computador é copiada para a Área de Transferência. No entanto, se o usuário 
quiser selecionar uma parte específica da imagem da tela do computador, e copiar para a Área de 
Transferência apenas a parte desejada, poderá utilizar o aplicativo acessório 
A) Compartilhamento de Tela. 
B) Assistência Rápida. 
C) Painel de Controle. 
D) Ferramenta de Captura. 
E) Mapa de Caracteres. 

Comentário: 
 
A "Ferramenta de Captura" permite ao usuário selecionar uma parte específica da tela para capturar, além de 
oferecer opções de captura de janela ou tela inteira. 
 
Gabarito: Letra D. 

 
RACIOCÍNIO LÓGICO 

 
11) Uma afirmação que corresponde à negação lógica da afirmação: 
 
O clima está ótimo e não há previsão de chuva, é 
A) O clima está ótimo ou há previsão de chuva. 
B) O clima não está ótimo e há previsão de chuva. 
C) Se o clima está ótimo, então não há previsão de chuva. 
D) O clima não está ótimo ou há previsão de chuva. 
E) O clima não está ótimo ou não há previsão de chuva. 

Comentário: 
 
Para encontrar a negação lógica da afirmação "O clima está ótimo e não há previsão de chuva", é preciso negar 
cada parte da conjunção. 
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A negação de "O clima está ótimo" é "O clima não está ótimo". 
 
A negação de "não há previsão de chuva" é "há previsão de chuva". 
 
Para a conjunção "e", a negação lógica é uma disjunção "ou". 
 
Portanto, a negação lógica da afirmação completa é: "O clima não está ótimo ou há previsão de chuva". 
 
A resposta correta é: 
 
D) O clima não está ótimo ou há previsão de chuva. 
 
Gabarito: Letra D. 

 
12) Em uma empresa, todos os arquitetos são engenheiros e alguns arquitetos são decoradores. A partir 
dessas informações, é correto concluir que 
A) todos os decoradores são engenheiros. 
B) qualquer engenheiro é decorador. 
C) há decorador que não é engenheiro e não é arquiteto. 
D) há decorador que é engenheiro. 
E) não há decorador que seja engenheiro. 

Comentário: 
 
Vamos analisar as informações: 
 
1. Todos os arquitetos são engenheiros. 
 
2. Alguns arquitetos são decoradores. 
 
A partir dessas informações, vamos analisar as alternativas: 
 
A) todos os decoradores são engenheiros. 
 
Incorreto. Sabemos que alguns arquitetos são decoradores e que todos os arquitetos são engenheiros, mas isso 
não nos diz que todos os decoradores são engenheiros. 
 
B) qualquer engenheiro é decorador. 
 
Incorreto. O enunciado diz que alguns arquitetos são decoradores, mas não diz que todos os engenheiros são 
decoradores. 
 
C) há decorador que não é engenheiro e não é arquiteto. 
 
Incorreto. Com base nas informações, não podemos determinar isso. Sabemos que alguns arquitetos (que são 
engenheiros) são decoradores, mas não temos informações sobre decoradores que não são arquitetos ou 
engenheiros. 
 
D) há decorador que é engenheiro. 
 
Correto. Se todos os arquitetos são engenheiros e alguns desses arquitetos são decoradores, então há pelo 
menos um decorador que também é engenheiro. 
 
E) não há decorador que seja engenheiro. 
 
Incorreto. Contradiz o que foi estabelecido na alternativa D e pelas informações fornecidas. 
 
Portanto, a alternativa correta é: 
 
D) há decorador que é engenheiro. 
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Gabarito: Letra D. 

 
13) Uma negação lógica para a afirmação “Se Carlos faz o que gosta, então ele é feliz” é: 
A) Carlos faz o que gosta e não é feliz. 
B) Carlos não faz o que gosta e é feliz. 
C) Se Carlos não faz o que gosta, então ele não é feliz. 
D) Se Carlos não é feliz, então ele não faz o que gosta. 
E) Se Carlos faz o que gosta, então ele não é feliz. 

Comentário: 
 
A negação lógica da proposição condicional "Se P, então Q" é "P e não Q". 
 
Neste caso, "P" é "Carlos faz o que gosta" e "Q" é "ele é feliz". 
 
Portanto, a negação lógica é: "Carlos faz o que gosta e ele não é feliz". 
 
A alternativa correta é: 
 
A) Carlos faz o que gosta e não é feliz. 
 
Gabarito: Letra A. 

 
14) Considere a sequência de oito termos: 
 
102139, 112238, 122337, 132436, … 
 
A diferença entre o 8° termo e o 5° termo é igual a: 
A) 28297; 
B) 29987; 
C) 30297; 
D) 30997; 
E) 31287. 

Comentário: 
 
Analisando cada parte do termo: 
 
1ª parte: 
1º termo: 102 
2º termo: 112 
3º termo: 122 
4º termo: 132 
A cada termo, essa parte aumenta em 10. 
 
2ª parte: 
1º termo: 139 
2º termo: 238 
3º termo: 337 
4º termo: 436 
A cada termo, essa parte aumenta em 99. 
 
Continuando: 
 
5º termo: 142535 
6º termo: 152634 
7º termo: 162733 
8º termo: 172832 
 
A diferença entre o 8° termo e o 5° termo é: 
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172832 - 142535 = 30297 
 
A resposta correta é: 
 
C) 30297. 
 
Gabarito: Letra C. 

 
15) Uma afirmação equivalente a: “Os cantadores da madrugada saíram hoje ou eu não ouço bem”, é 
A) Os cantadores da madrugada não saíram hoje ou eu ouço bem. 
B) Os cantadores da madrugada não saíram hoje e eu ouço bem. 
C) Se os cantadores da madrugada não saíram hoje, então eu não ouço bem. 
D) Se os cantadores da madrugada saíram hoje, então eu não ouço bem. 
E) Os cantadores da madrugada saíram hoje e eu ouço bem. 

Comentário: 
 
A equivalência do ''ou'' se dá com o ''se..então'', regra do NEMA => NEga a primeira parte, MAntém a segunda e 
troca o ''ou'' pelo ''se...então''. 
 
Dada a afirmação: "Os cantadores da madrugada saíram hoje ou eu não ouço bem" 
 
A equivalência lógica para a disjunção é: p ∨ q = ¬p → q 
 
Onde p é "Os cantadores da madrugada saíram hoje" e q é "eu não ouço bem". 
 
Então, a afirmação equivalente é: "Se os cantadores da madrugada não saíram hoje, então eu não ouço bem". 
 
Gabarito: Letra C. 

 
16) Hugo, José e Luiz são trigêmeos e, quando os três saem juntos, obedecem as seguintes regras: 
 
•  Ou José ou Luiz deve usar camisa amarela, mas nunca ambos; 
 
•  Hugo usa camisa amarela se e somente se José usa; 
 
•  Se Luiz usar camisa amarela, então Hugo também usa. 
 
De acordo com essas regras, quando os três irmãos saem juntos, 
A) Luiz nunca usa camisa amarela, Hugo e José sempre usam. 
B) José nunca usa camisa amarela, Hugo e Luiz sempre usam. 
C) Luiz sempre usa camisa amarela, Hugo e José nunca usam. 
D) Hugo sempre usa camisa amarela, José e Luiz nunca usam. 
E) José sempre usa camisa amarela, Hugo e Luiz nunca usam. 

Comentário: 
 
Vamos analisar cada uma das regras dadas: 
 
1. Ou José ou Luiz deve usar camisa amarela, mas nunca ambos; 
Isso implica que um deles (e apenas um) deve usar a camisa amarela quando saem. 
 
2. Hugo usa camisa amarela se e somente se José usa; 
Se José usar camisa amarela, Hugo também usará. Mas se José não usar, Hugo também não usará. 
 
3. Se Luiz usar camisa amarela, então Hugo também usa. 
Isso implica que sempre que Luiz usar a camisa amarela, Hugo também usará. 
 
Dada a segunda regra, se Hugo usa camisa amarela quando José usa, e dada a terceira regra, se Luiz usa 
camisa amarela, Hugo também usa, temos um problema. Porque a primeira regra diz que José e Luiz não podem 
usar camisa amarela ao mesmo tempo. 
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Assim, se José usa camisa amarela, Hugo também usa, mas isso significa que Luiz não pode usar, porque senão 
Hugo estaria usando por causa de ambos, o que contraria a primeira regra. 
 
Por outro lado, se Luiz usa camisa amarela, Hugo também usa, mas isso contradiz a segunda regra, pois significa 
que José não está usando camisa amarela. 
 
Portanto, a única configuração que atende a todas as regras é: 
 
José usa camisa amarela, Hugo usa camisa amarela e Luiz não usa camisa amarela. 
 
Então, a alternativa correta é: 
 
A) Luiz nunca usa camisa amarela, Hugo e José sempre usam. 
 
Gabarito: Letra A. 

 

BLOCO II 
 

PORTUGUÊS 
 
17) Leia o texto para responder à questão. 
 

A formiga e a cigarra 
 
    A cigarra, tendo cantado todo o verão, viu-se completamente sem provisões quando o inverno chegou. 
Não tinha nem um pedacinho de inseto ou de larva. Foi então queixar- -se da falta de alimentos na casa da 
formiga, sua vizinha, pedindo-lhe que lhe emprestasse alguns grãos para subsistir até a primavera. 
 
    – Palavra de animal, eu lhe pagarei juros e principal, antes da próxima colheita. 
 
    A formiga não empresta nada. Este é seu menor defeito. 
 
    – Que é que você fazia no verão, diz ela à que deseja tomar emprestado. 
 
    – Não se aborreça, todos os dias e noites eu cantava. 
 
    – Estou muito bem. Você cantava; pois bem: agora dance. 
 

(Fábula de La Fontaine. Extraída de Fiorin, 1990) 

Com base em Fiorin, conclui-se corretamente que, no nível narrativo do texto, a passagem “– Estou muito 
bem. Você cantava; pois bem: agora dance.” corresponde à 
A) manipulação, já que a cigarra age sobre a formiga para levá-la a emprestar comida.  
B) competência, já que a formiga é dotada da capacidade de prover alimentos à cigarra. 
C) performance, já que a cigarra transforma a vida da formiga, com seu canto diário. 
D) sanção, já que a formiga pune a cigarra pela sua displicência com as provisões. 
E) competência, já que a cigarra pode conseguir o alimento desejado sendo submissa. 

Comentário: 
 
A passagem "– Estou muito bem. Você cantava; pois bem: agora dance." corresponde à sanção, já que a formiga 
pune a cigarra pela sua displicência com as provisões. 
 
Nesse ponto da narrativa, a formiga está, essencialmente, emitindo um julgamento sobre o comportamento da 
cigarra, negando-lhe a ajuda solicitada e, assim, aplicando uma espécie de "punição" por ela não ter se preparado 
para o inverno. Portanto, a resposta correta é a alternativa D. 
 
Gabarito: Letra D. 

 
18) Leia o texto para responder à questão. 
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        Em 1944, o poeta recifense Solano Trindade publicava “Poemas d’uma vida simples”, seu segundo 
livro, impregnado pela crítica social característica de sua obra. A publicação teve boa repercussão, mas 
não agradou todo mundo: Trindade foi perseguido e preso pela ditadura do Estado Novo e o livro, 
apreendido. 
 
         A prisão teria sido motivada por “Tem Gente com Fome”, que se tornou um de seus poemas mais 
conhecidos. O texto poderia ser de 2022, ano em que 33 milhões passam fome e 125 milhões convivem 
com algum grau de insegurança alimentar no Brasil. 
 

(Juliana Domingos de Lima. www.uol.com.br/ecoa, 23.07.2022. Adaptado)  

 
Na passagem “Em 1944, o poeta recifense Solano Trindade publicava ‘Poemas d’uma vida simples’, seu 
segundo livro, impregnado pela crítica social característica de sua obra. A publicação teve boa 
repercussão, mas não agradou todo mundo…”, a expressão “seu segundo livro” e a conjunção “mas” 
expressam, correta e respectivamente, sentido de:  
A) síntese; comparação. 
B) explicação; adversidade.  
C) justificativa; conclusão. 
D) correção; concessão. 
E) exemplificação; fim. 

Comentário: 
 
Na passagem, a expressão "seu segundo livro" serve para especificar qual dos livros do poeta Solano Trindade 
está sendo discutido, apresentando uma informação adicional e, portanto, um sentido de explicação. 
 
A conjunção "mas" é utilizada para indicar contraste ou oposição entre duas ideias. Nesse caso, ela contrasta a 
"boa repercussão" da publicação com o fato de não ter agradado a todos, expressando, assim, um sentido de 
adversidade. 
 
Portanto, a resposta correta é explicação; adversidade. 
 
Gabarito: Letra B. 

 
19) Leia o texto para responder a questão. 
 
Selvageria esportiva 
 
        Episódios de violência envolvendo torcedores de futebol, dentro ou fora das arenas esportivas, são 
uma antiga e deplorável rotina no Brasil. Brigas organizadas pela internet, confrontos no transporte 
público e agressões variadas se sucedem, não raro provocando mortes. 
 
        Foi o que aconteceu em Belo Horizonte em 06.03.2022, um domingo em que as duas principais 
agremiações mineiras disputaram uma partida pelo campeonato estadual. 
     
       Não foi o único enfrentamento deste ano, que vai acumulando uma série preocupante de casos em 
diferentes localidades. 
 
     Diante de tal realidade, cabe perguntar por que dirigentes da área esportiva e autoridades da segurança 
pública não tomam as medidas necessárias para encerrar ou pelo menos conter esses torneios de 
estupidez agressiva. 
 
     O mais exasperante é que depois de experiências bem-sucedidas na Europa, em especial no Reino 
Unido, o Brasil conseguiu avançar na aprovação de leis voltadas para a violência no esporte. 
 
        Lamentavelmente, o Estatuto do Torcedor, que prevê punições severas, não é aplicado. Essa é a 
diferença entre o que acontece no Brasil e em países europeus. 
 
        Não é aceitável que esse estado de coisas perdure. Nada justifica que os responsáveis pela 
organização do futebol e pelas instituições públicas abordem o assunto de modo negligente, como se 
esse tipo de truculência fosse parte de uma realidade imutável. 
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(Editorial, Folha de S.Paulo, 11.03.2022. Adaptado) 

O editorial defende que o Brasil 
A) tome países europeus como exemplos de combate à violência no futebol e aprove leis mais severas para evitá-
la.  
B) seja menos conivente com a violência no futebol e aplique punições severas aos envolvidos para coibi-la. 
C) poupe os dirigentes da área esportiva e as autoridades da segurança pública pela violência no futebol.  
D) reforce as práticas truculentas para minimizar a violência no futebol, como vêm fazendo os países europeus. 
E) deixe de aplicar o Estatuto do Torcedor para conter a violência no futebol, pois este é um documento defasado. 

Comentário: 
 
O editorial expressa preocupação sobre a violência associada ao futebol no Brasil e compara a situação brasileira 
com experiências bem-sucedidas na Europa, especialmente no Reino Unido. Ele também ressalta que, embora o 
Brasil tenha aprovado leis voltadas para combater a violência no esporte, como o Estatuto do Torcedor, essas leis 
não são efetivamente aplicadas. Além disso, o texto critica a negligência das autoridades responsáveis pela 
organização do futebol e pelas instituições públicas em relação ao assunto. 
 
Dessa forma, a opção que melhor resume a posição do editorial é a letra B) seja menos conivente com a violência 
no futebol e aplique punições severas aos envolvidos para coibi-la. 
 
Gabarito: Letra B. 

 
20) Leia o texto para responder a questão. 
 
“Pedra da morte”: Relíquia centenária aparece rachada e assusta japoneses 
 
        A cidade de Nasu, no Japão, recebe turistas diariamente em suas montanhas vulcânicas, muitos 
querendo ver o que é chamado de “a pedra da morte” – sessho-seki em japonês. No sábado (05.03.2022), 
visitantes encontraram a famosa rocha partida em dois pedaços e, diante da cena e do nome pouco 
amigável do objeto, surgiu o medo de que alguma “força maligna” tenha escapado de lá, teoria sustentada 
pela mitologia local. 
 
        Segundo a lenda, a sessho-seki é o corpo transformado de Tamamo-no-Mae, mulher que participou de 
uma conspiração para matar Toba, imperador de 1107 a 1123. Ela teria sido uma das cortesãs de Toba e 
usou artifícios para deixá-lo doente. 
 
        Mais tarde, um astrólogo expôs o que considera a verdadeira identidade de Tamamo-no-Mae: um 
espírito na forma de uma raposa de sete caudas. Em outros períodos da história, o mesmo espírito já teria 
se aproximado de outros líderes japoneses para prejudicá-los. Após ser vítima da raposa, Toba enviou 
homens para matá-la, mas ela encontrou refúgio se incrustando na pedra em Nasu. 
 
        Desde então, diz a mitologia, a rocha passou a liberar um gás venenoso que matava tudo o que 
tocava. Outra parte da lenda diz que um monge budista a exorcizou e destruiu, mas muitos japoneses não 
consideram esse trecho da história, por isso a “pedra da morte” nas montanhas Nasu é considerada o 
objeto real da lenda. 
 
        Ao conhecer a história, fica mais fácil entender o frenesi causado pela imagem da rocha partida. 
Muitos acreditam que o espírito da raposa se libertou e está novamente vagando pelo Japão. 
 

https://noticias.uol.com.br/internacional, 09.03.2022. Adaptado) 

 
As informações da notícia permitem concluir corretamente que 
A) os turistas passaram a dizer que o espírito da raposa se libertou para avivar a lenda da pedra sessho-seki. 
B) os japoneses atualmente deixaram de considerar a lenda da pedra sessho-seki, por isso sua rachadura foi 
ignorada.  
C) a rachadura na pedra sessho-seki causou grande agitação entre os japoneses, devido à lenda que a envolve. 
D) a maioria dos japoneses continua acreditando que um monge budista exorcizou a sessho-seki e a destruiu. 
E) o fato de a pedra sessho-seki rachar impressionou os turistas, mas passou despercebido pelos japoneses. 

Comentário: 
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O texto nos conta que a pedra sessho-seki, também conhecida como "a pedra da morte", rachou e isso causou um 
grande frenesi entre as pessoas que a visitaram. Isso ocorreu porque, de acordo com a lenda, a pedra é o corpo 
transformado de Tamamo-no-Mae, um espírito em forma de raposa que liberta um gás venenoso. A rachadura na 
pedra, então, levou muitos a acreditar que o espírito da raposa pode ter sido libertado. 
 
A opção que melhor reflete essas informações é: 
 
C) a rachadura na pedra sessho-seki causou grande agitação entre os japoneses, devido à lenda que a envolve. 
 
Gabarito: Letra C. 

 
21) Leia o texto para responder a questão. 
 
Adultos incapazes de se orientar 
 
        Professores de uma escola de elite me contaram algo espantoso. Perguntaram aos alunos o que 
aconteceria se caminhassem sempre em frente, pela calçada diante da escola, sem atravessar a rua. 
Pouquíssimos deles sabiam que voltariam à frente do colégio. Como sempre se deslocavam pela cidade 
de carro, não sabiam que a calçada de um quarteirão forma um quadrado, e que, se você segui-la, volta ao 
mesmo lugar. 
           O ser humano nasce com enorme capacidade de se orientar no ambiente em que vive. Prova disso é 
que indígenas, em florestas tropicais densas, são capazes de caminhar dias de uma aldeia a outra sem se 
perder. Mas isso depende de treino e prática, como mostra claramente o exemplo dos alunos dessa 
escola. 
      A novidade é que os cientistas conseguiram demonstrar que adultos têm diferentes capacidades de 
orientação dependendo de onde passaram a infância. Qual seria a capacidade de alguém que cresceu no 
campo? E como ela se compara com a de quem cresceu em cidades organizadas ou em cidades que 
parecem um labirinto? 
        Para conseguir medir objetivamente a capacidade de orientação de milhares de adultos que 
cresceram em diferentes ambientes, os cientistas usaram o jogo de computador Sea Hero Quest (SHQ), 
desenvolvido para pacientes com Alzheimer. O jogador tem de se orientar em um labirinto de canais ou 
ruas para sair de um ponto e chegar a outro. Em cada nível, o desafio fica mais complexo, e já foi 
demonstrado que o sucesso nesse jogo mede muito bem a capacidade de orientação de pessoas 
saudáveis no mundo real. 
        Os cientistas usaram dados de 3,9 milhões de jogadores de SHQ e pediram para eles preencherem um 
questionário sobre onde passaram a infância. Analisaram-se os mapas das cidades em que os 397.162 
exitosos no desafio haviam crescido. Constatou-se que o sucesso no jogo é maior quanto maior é a 
complexidade do ambiente onde a pessoa cresceu. 
        Quem teve poucos desafios na infância tem menos vantagens no jogo e menor capacidade de se 
orientar. É uma lição importante: nas cidades de baixa complexidade, privamos crianças de 
desenvolverem a capacidade de orientação. Mas tudo bem, existe o Waze para sanar essa deficiência 
educacional... 
 

(Fernando Reinach. https://ciencia.estadao.com.br.Publicado em 26.08.2022. Adaptado) 

 
Com base no conteúdo do texto, é correto concluir que 
A) os alunos que obtiveram resultado positivo na tarefa de localização se justificaram aos professores alegando 
que sempre circulavam apenas de carro pela cidade. 
B) os pesquisadores, ao analisarem os mapas e os questionários, constataram que os vencedores haviam 
crescido em cidades complexas, mas urbanisticamente organizadas. 
C) o jogo Sea Hero Quest foi escolhido como ferramenta de avaliação pelos cientistas, pois reduziu limitações de 
pacientes que sofrem de várias doenças como Alzheimer.  
D) as cidades cuja estrutura se assemelha a labirintos contribuem para que os habitantes desenvolvam uma 
capacidade de orientação mais aguçada. 
E) a autor defende que os educadores devam priorizar outros conteúdos, já que o Waze possibilita aos usuários o 
aprimoramento efetivo do senso de orientação. 

Comentário: 
 
Com base no conteúdo do texto, é correto concluir que as cidades cuja estrutura se assemelha a labirintos 
contribuem para que os habitantes desenvolvam uma capacidade de orientação mais aguçada. 
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O texto afirma que "o sucesso no jogo é maior quanto maior é a complexidade do ambiente onde a pessoa 
cresceu." Isso sugere que crescer em um ambiente complexo, como uma cidade que parece um labirinto, pode 
ajudar a desenvolver uma capacidade de orientação mais aguçada. 
 
Gabarito: Letra D. 

 
22) Assinale a alternativa em que a concordância verbal e a grafia das palavras estão em conformidade 
com a norma-padrão. 
A) Desde 2013, o Conselho Nacional de Justiça mantêm projetos de remição de pena ligados à iniciativa privada. 
B) As considerações feitas pelo parecerista, que deve agir concienciosamente, seguem para o deferimento do juiz. 
C) Após a escolha de uma obra pelos responsáveis pelo projeto, ocorrem reuniões em que os detentos 
expontaneamente expuseram seu ponto de vista. 
D) Os detentos que quizeram participar dos clubes de leitura relataram que se sentiram motivados a traçar planos 
futuros. 
E) A capacidade de reflexão bem como a de expressar os sentimentos figuram na lista das benesses advindas da 
leitura. 

Comentário: 
 
Letra A: Errada. 
 
Desde 2013, o Conselho Nacional de Justiça mantêm (mantém) projetos de remição de pena ligados à iniciativa 
privada. 
 
Letra B: Errada. 
 
As considerações feitas pelo parecerista, que deve agir concienciosamente (conscienciosamente), seguem para 
o deferimento do juiz. 
 
Letra C: Errada. 
 
Após a escolha de uma obra pelos responsáveis pelo projeto, ocorrem reuniões em que os detentos 
expontaneamente (espontaneamente) expuseram seu ponto de vista. 
 
Letra D: Errada. 
 
Os detentos que quizeram (quiseram) participar dos clubes de leitura relataram que se sentiram motivados a 
traçar planos futuros. 
 
Letra E: Correta. 
 
Gabarito: Letra E. 

 
23) Considere os termos destacados nas frases a seguir: 
 
• … pergunto-me que outro lugar pode ser tão fascinante… 
 
• … e em tal variedade é impossível de quantificar. 
 
• Uma livraria é um lugar de congraçamento. 
 
A exemplo de “fascinante” grafado com “SC”, de “impossível”, grafado com “SS” e de “congraçamento”, 
com “Ç”, estão corretamente escritos, em conformidade com a ortografia oficial, os termos: 
A) inconscistente; dissimulável; descompaçadamente. 
B) vascilante; insenssatez; espaçamento. 
C) imprescindível; escassez; maciçamente. 
D) transcendente; sussetível; empoçamento. 
E) desconscertante; permissível; endereçamento. 

Comentário: 
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Letra A: Errada. 
 
Inconscistente (Inconsistente); dissimulável; descompaçadamente (descompassadamente). 
 
Letra B: Errada. 
 
Vascilante (Vacilante); insenssatez (insensatez); espaçamento. 
 
Letra C: Correta. 
 
Letra D: Errada. 
 
Transcendente; sussetível (suscetível); empoçamento (colocar no poço). 
 
Letra E: Errada. 
 
Desconscertante (Desconcertante); permissível; endereçamento. 
 
Gabarito: Letra C. 

 
24) No texto do último quadrinho, “Agora eu entendo!”, a palavra destacada estabelece circunstância de 
A) afirmação. 
B) dúvida. 
C) tempo. 
D) lugar. 
E) modo. 

Comentário: 
 
 

Advérbios de afirmação Sim, certamente, efetivamente, realmente, etc.; 

Advérbios de dúvida Acaso, porventura, possivelmente, provavelmente, quiçá, talvez, etc.; 

Advérbios de intensidade 
Bastante, bem, demais, mais, menos, pouco, muito, quanto, quão, quase, 
tanto, tão, etc.; 

Advérbios de lugar 
Abaixo, acima, adiante, aí, além, ali, aquém, aqui, atrás, através, cá, defronte, 
dentro, detrás, fora, junto, lá, longe, onde, perto, etc.; 

Advérbios de modo 
Assim, bem, debalde, depressa, devagar, mal, melhor, pior e quase todos 
terminados em –mente: fielmente, levemente, etc.; 

Advérbios de negação Não; 

Advérbios de tempo 
Agora, ainda, amanhã, anteontem, antes, breve, cedo, depois, então, hoje, já, 
jamais, logo, nunca, ontem, outrora, sempre, tarde, imediatamente etc. 

 
Gabarito: Letra C. 

 
25) Os termos destacados nas frases – Mas as propostas de renovação não seguem adiante, sempre 
preteridas nos incentivos governamentais... / A legislação que virá e a retomada nas vendas precisam 
gerar também um ciclo de renovação mais amplo que a simples troca de um carro seminovo por um zero-
quilômetro. – expressam circunstâncias, respectivamente, de 
A) tempo, inclusão e intensidade. 
B) afirmação, intensidade e modo. 
C) tempo, afirmação e intensidade. 
D) certeza, inclusão e afirmação. 
E) certeza, inclusão e modo. 

Comentário: 
 

Advérbios de afirmação Sim, certamente, efetivamente, realmente, etc.; 

Advérbios de dúvida Acaso, porventura, possivelmente, provavelmente, quiçá, talvez, etc.; 

Advérbios de intensidade 
Bastante, bem, demais, mais, menos, pouco, muito, quanto, quão, quase, 
tanto, tão, etc.; 
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Advérbios de lugar 
Abaixo, acima, adiante, aí, além, ali, aquém, aqui, atrás, através, cá, defronte, 
dentro, detrás, fora, junto, lá, longe, onde, perto, etc.; 

Advérbios de modo 
Assim, bem, debalde, depressa, devagar, mal, melhor, pior e quase todos 
terminados em –mente: fielmente, levemente, etc.; 

Advérbios de negação Não; 

Advérbios de tempo 
Agora, ainda, amanhã, anteontem, antes, breve, cedo, depois, então, hoje, já, 
jamais, logo, nunca, ontem, outrora, sempre, tarde, imediatamente etc. 

Advérbios de Inclusão Inclusive, Também, mesmo. 

 
Gabarito: Letra A. 

 
26) Assinale a alternativa em que a palavra destacada adjetiva (qualifica) o vocábulo que a antecede. 
A) …uma estrela. 
B) …era apenas. 
C) …quando apagam. 
D) …estrela sozinha. 
E) …numa janela. 

Comentário: 
 
Letra A: Errada. 
 
Uma estrela. 
         Subs. 
 
Letra B: Errada. 
 
Era apenas. 
         Adv. 
 
Letra C: Errada. 
 
Quando apagam. 
              Verbo 
 
Letra D: Correta. 
 
Estrela sozinha.  
 Subs.    Adj. 
 
Letra E: Errado. 
 
Numa janela. 
          Subs. 
 
Gabarito: Letra D. 

 
27) Assinale a alternativa cujos termos em destaque expressam, respectivamente, circunstâncias de 
intensidade e de tempo. 
A) ...que desempenhavam tarefas pouco criativas... / A relação entre tecnologia e emprego sempre foi 
conflituosa. 
B) a tecnologia enriquece a sociedade e apenas transforma o emprego.../ Os primeiros prejudicados foram os 
trabalhadores menos qualificados... 
C) Minha profissão jamais poderá ser exercida por uma máquina.../ ... na oftalmologia e até na psiquiatria... 
D) Também podem superá-los na prescrição do tratamento.../ Hoje, até a medicina está perdendo atribuições 
para algoritmos inteligentes... 
E) Mas aí vieram a inteligência artificial e o “big data”.../ tirando o emprego de muita gente. 

Comentário: 
 
Letra A: Correta. 
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...que desempenhavam tarefas pouco criativas... / A relação entre tecnologia e emprego sempre foi conflituosa. 
                                           (Intensidade)                                                                   (Tempo) 
 
Letra B: Errada. 
                                                        (Exclusão) 
a tecnologia enriquece a sociedade e apenas transforma o emprego.../ Os primeiros prejudicados foram os 
trabalhadores menos qualificados... 
                 (Intensidade) 
 
 
Letra C: Errada. 
 
Minha profissão jamais poderá ser exercida por uma máquina.../ ... na oftalmologia e até na psiquiatria... 
                        (Tempo)                                                                                        (Inclusão) 
 
Letra D: Errada. 
(Adição)                                                                        (Tempo) 
Também podem superá-los na prescrição do tratamento.../ Hoje, até a medicina está perdendo atribuições para 
algoritmos inteligentes... 
 
Letra E: Errada. 
 
Mas aí vieram a inteligência artificial e o “big data”.../ tirando o emprego de muita gente. 
     (Lugar)                                                                                            (Intensidade) 
 
Gabarito: Letra A. 

 
28) A alternativa em que o pronome destacado está empregado de acordo com a norma-padrão é: 
A) Você pode fazer transações on-line, mas faça elas em sites autorizados. 
B) Amigos disseram que é para mim me afastar de notícias falsas. 
C) Existem riscos na internet; e o aumento ao acesso à rede os eleva. 
D) O cibercriminoso age para invadir a privacidade das pessoas, deixando-lhes vulneráveis. 
E) O sujeito cria uma notícia falsa e divulga ela na rede como se fosse verdade! 

Comentário: 
 
Letra A: Errada. 
 
Você pode fazer transações on-line, mas faça elas em sites autorizados. (Errado) 
 
Você pode fazer transações on-line, mas faça-as em sites autorizados. (Correto) 
 
Os pronomes retos não podem ser utilizados como complemento verbal. 
 
Letra B: Errada. 
 
Amigos disseram que é para mim me afastar de notícias falsas. (Errado) 
 
Amigos disseram que é para eu me afastar de notícias falsas. (Correto) 
 
O pronome “mim” não pode ser usado como sujeito da oração. Os pronomes retos (Eu, tu, ele, nós, vós e eles) 
podem exercer essa função de sujeito. 
 
Letra C: Correta. 
 
Existem riscos na internet; e o aumento ao acesso à rede os eleva. 
 

Pronomes Pessoais 

Pronomes Oblíquos Átonos: me, te, se, lhe, o, a, nos, vos. 
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O, A, OS, A: usados somente em objetos diretos. 
 
ME, TE, SE, NOS, VOS: Usados em Objetos diretos e indiretos. 
 
LHES: Usado apenas em objetos indiretos. 
 
Pronomes Oblíquos Tônicos: Mim, ti, si, nós, vós, eles, elas. Possuem função e complemento e são 
precedidos de preposição. 
 
Ex: Não há nenhuma acusação contra mim. 
 
Ex: Ele carregava o documento consigo. 
 
Pronome Reto: Eu, tu, ele, nós, vós, eles. 
 
OBS: Os pronomes retos não servem como complemento direto, salvo se for modificado pelas palavras “só”, 
“apenas” ou numeral. 
 
Ex: Encontrei eles quatro na saída. 
 
Ex: Encontrei ele só na casa. 
 
Ex: Encontrei apenas ele na festa. 

 

Pessoas do Discurso Pronomes Retos Pronomes Oblíquos 

1º Pessoa Sing. 
2º Pessoa Sing. 
3º Pessoa Sing. 
1º Pessoa Plur. 
2º Pessoa Plur. 
3º Pessoa Plur. 

Eu 
Tu 
Ele/Ela 
Nós 
Vós 
Eles/Elas 

Me, mim, comigo; 
Te, ti, contigo; 
Se, si, o, a, lhe,consigo; 
Nos, conosco; 
Vos, Convosco; 
Se, si, os, as, lhes, consigo; 

 
Letra D: Errada. 
 
O cibercriminoso age para invadir a privacidade das pessoas, deixando-lhes vulneráveis. (Errado) 
 
O verbo deixar é Verbo Transitivo Direto (VTD), tendo como complemento verbal Objeto Direto. O pronome 
“lhes” só pode ser usado quando o complemento verbal for objeto indireto.  
 
O cibercriminoso age para invadir a privacidade das pessoas, deixando-as vulneráveis. (Correto) 
 
Letra E: Errada. 
 
O sujeito cria uma notícia falsa e divulga ela na rede como se fosse verdade! (Errado) 
 
O sujeito cria uma notícia falsa e divulga-a na rede como se fosse verdade! (Correto) 
 
Os pronomes retos não podem ser utilizados como complemento verbal. 
 
Gabarito: Letra C. 

 
29) Observe a seguinte passagem do texto: 
– Mais fácil seria, sim, me impor através do celular … 
Seguindo o modelo da conjugação do verbo “impor", presente nessa passagem, assinale a alternativa em 
que a conjugação e a concordância do verbo em destaque estão de acordo com a norma-padrão. 
A) Será mais fácil, sim, se algum de nós nos dispormos a conversar sem atender o celular. 
B) Foi mais, fácil, sim, porque se propuseram a alguns a ideia de conversar sem atender o celular. 
C) Seria mais fácil, sim, se mais de um interlocutor se dispusesse a conversar sem atender o celular. 
D) Foi mais fácil, sim, porque o mais velho dos garotos se predispunham a conversar sem atender o celular. 
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E) Seria mais fácil, sim, se todos se proporem a conversar sem atender o celular. 

Comentário: 
 
Letra A: Errada. O verbo ficaria correto caso se apresentasse no Futuro de subjuntivo. 
 
Será mais fácil, sim, se algum de nós nos dispormos (dispusermos) a conversar sem atender o celular. 
                                     Sujeito 
 
Letra B: Errada. O verbo ficaria correto caso se apresentasse no Pretérito Perfeito do Indicativo. 
 
Foi mais, fácil, sim, porque se propuseram (propôs) a alguns a ideia de conversar sem atender o celular. 
                                                                                                            (Sujeito) 
 
Letra C: Correta. 
 
Letra D: Errada. O verbo ficaria correto caso se apresentasse no Pretérito Perfeito do Indicativo. 
 
Foi mais fácil, sim, porque o mais velho dos garotos se predispunham (predispôs) a conversar sem atender o 
celular. 
 
Letra E: Errada. 
 
Seria mais fácil, sim, se todos se proporem (propusessem) a conversar sem atender o celular. 
 
Dica: Os verbos apresentados nas frases são derivados do verbo “Pôr”. O segredo está em dominar a conjugação 
do verbo “pôr”. 
 

Conjugação – Verbo Pôr 

Indicativo 

Presente Pretérito Perfeito Pretérito Imperfeito 

Eu ponho Eu pus Eu punha 

Tu pões Tu puseste Tu punhas 

Ele põe Ele pôs Ele punha 

Nós pomos Nós pusemos Nós púnhamos 

Vós pondes Vós pusestes Vós púnheis 

Eles põem Eles puseram Eles punham 

Pretérito Mais-que-perfeito Futuro do Presente Futuro do Pretérito 

Eu pusera Eu porei Eu poria 

Tu puseras Tu porás Tu porias 

Ele pusera Ele porá Ele poria 

Nós puséramos Nós poremos Nós poríamos 

Vós puséreis Vós poreis Vós poríeis 

Eles puseram Eles porão Eles poriam 

Subjuntivo 

Presente Pretérito Imperfeito Futuro 

Que eu ponha Se eu pusesse Quando Eu puser 

Que tu ponhas Se tu pusesses Quando Tu puseres 

Que ele ponha Se ele pusesse Quando Ele puser 

Que nós ponhamos Se Nós puséssemos Quando Nós pusermos 

Que vós ponhais Se Vós pusésseis Quando Vós puserdes 

Que eles ponham Se Eles pusessem Quando Eles puserem 

Dica 

Os verbos derivados do verbo “pôr” terão as mesmas conjugações. 
 
Ex: Predispor: Eu Predisponho, Tu Predispões, Ele Predispõe... 
Ex: Dispor: Eu Disponho, Tu Dispões, Ele Dispõe... 
Ex: Propor: Eu Proponho, Tu Propões, Ele Propõe... 

 
Gabarito: Letra C . 
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30) A frase – Não me lembro de ter sido assustado por uma modelo ... –, escrita na voz ativa, apresenta-se 
da seguinte maneira: 
A) Não me lembro de uma modelo tendo me assustado. 
B) Não me lembro de uma modelo me assustar. 
C) Não me lembro de uma modelo me assustasse. 
D) Não me lembro de uma modelo me ter assustado. 
E) Não me lembro de uma modelo me assustando.   

Comentário: 
 
Voz Passiva 
 
                                 Ser + Particípio 
Não me lembro de ter sido assustado por uma modelo. 
                                                      Agente da Passiva 
 
OBS: Na transformação da Voz Passiva para a Ativa, o verbo “ser” desaparece. 
 
Voz Ativa 
 
Não me lembro de uma modelo me ter assustado. 
 
Gabarito: Letra D. 

 
31) Para responder à questão, observe a relação de sentido entre as partes sinalizadas na passagem a 
seguir. 
(I) Mesmo sendo criticada pelas costas e alvo constante de caricaturas e artigos injuriosos, (II) Domitila, 
mulher bonita, inteligente e alegre, experimentou ascensão social meteórica na capital. 
É correto afirmar que as ideias expressas no trecho (I) estabelecem, com as ideias do trecho (II), relação 
de sentido de 
A) causa. 
B) concessão. 
C) modo. 
D) consequência. 
E) condição. 

Comentário: 
 
    Embora 
(I) Mesmo sendo criticada pelas costas e alvo constante de caricaturas e artigos injuriosos, (II) Domitila, 
mulher bonita, inteligente e alegre, experimentou ascensão social meteórica na capital. 
 
(I): Oração Subordinada Adverbial Concessiva. 
 
(II): Oração Principal. 
 

Orações Subordinadas Adverbiais Concessivas 

O sentido da oração subordinada se opõe ao da oração principal. 
 
Conectivos: embora, a menos que, se bem que, ainda que, conquanto que, posto que, apesar de, não 
obstante. 
 
Ex: Posto que estivesse doente, José foi à praia. 
         O.S.A.Concessiva                O. Principal 
 
 
Ex: Embora eu falasse Inglês, ela não entendia. 
         O.S.A.Concessiva                O. Principal 
 
Ex: Por mais que tenha estudado, não se deu bem. 
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              O.S.A.Concessiva                O. Principal 
 
OBS: Posto que = Embora. 

 
Gabarito: Letra B. 

 
32) A expressão empregada de acordo com a concordância da norma-padrão está destacada em: 
A) As mulheres vêm assinando metade dos artigos científicos no Brasil. 
B) As mulheres são responsável por metade dos artigos científicos no Brasil. 
C) As mulheres compõe metade dos artigos científicos no Brasil. 
D) As mulheres passa a responder por metade dos artigos científicos no Brasil. 
E) As mulheres tornou-se autoras da metade dos artigos científicos no Brasil. 

Comentário: 
 
Letra A: Correta. 
 
As mulheres vêm assinando metade dos artigos científicos no Brasil. 
 

Verbos Ter e Vir 

Normais: Ele tem/vem / Eles têm/Vêm; 

Derivados: Ele contém/advém; Eles contêm/advêm; 

 
Letra B: Errada. 
 
As mulheres são responsável (responsáveis) por metade dos artigos científicos no Brasil. 
 
Letra C: Errada. 
 
As mulheres compõe (compõem) metade dos artigos científicos no Brasil. 
 
Letra D: Errada. 
 
As mulheres passa (passam) a responder por metade dos artigos científicos no Brasil. 
 
Letra E: Errada. 
 
As mulheres tornou-se (tornaram-se) autoras da metade dos artigos científicos no Brasil. 
 
Gabarito: Letra A. 

 
33) Está em conformidade com as regras de concordância verbal e nominal da língua portuguesa a 
alternativa: 
A) As diferenças sociais numa mesma metrópole sempre haverão, mas a sociedade deve buscar reduzi-las. 
B) São consideradas barreiras para a ascensão social o aumento das cidades e o trabalho sem registro em 
carteira. 
C) A observação de estudos prévios e de pesquisas em andamento são fundamentais para se pensar em novas 
possibilidades de investigação. 
D) Uma grande parte dos cidadãos está em busca de melhores condições de vida para si e para suas famílias. 

Comentário: 
 
Letra A: Errada. 
 
As diferenças sociais numa mesma metrópole sempre haverão (haverá), mas a sociedade deve buscar reduzi-
las. 
 

Concordância com Haver, Existir e Ocorrer 

Haver é um verbo impessoal quando no sentido de Existir e Ocorrer. Dessa forma, não existirá 
sujeito, mas apenas objeto direto.  
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Ocorrendo a troca do verbo Haver por ocorrer/existir, tais verbos devem se flexionar conforme o 
sujeito. 
 
Ex: Houve dois acidentes na cidade. 
       VTD      O.D 
 
    Ocorreram dois acidentes na cidade. 
           VI         Sujeito 
 
Ex: Há jogadores que não sabem jogar. 
      VTD      O.D 
 
Ex: Existem jogadores que não sabem jogar. 
           VI         Sujeito 
 
Há atualmente, no Brasil, cerca de 8 museus. 
VTD                                    OD 
 
Existem atualmente, no Brasil, cerca de 8 museus. 
     VI                                            Sujeito 
 
OBS: Ocorrer/Existir são verbos intransitivos, ou seja, não possuem complemento verbal (OD/OI). 
 
OBS: Estando o verbo Haver no sentido de Existir/Ocorrer, fazendo parte de uma locução verbal, o verbo 
auxiliar deve ficar no singular. 
 
Ex: Pode Haver jogadores no campo. 
    (Podem) 
 
Ex: Deve Haver cantores no Palco Sunset. 
    (Devem) 
 
OBS: Se trocar por Existir/Ocorrer, volta a flexionar. 
 
Ex: Podem existir jogadores no campo. 
 
Ex: Devem existir cantores no Palco Sunset. 

 
Letra B: Errada. 
                                                                                                            Sujeito Composto 
São consideradas (considerados) barreiras para a ascensão social o aumento das cidades e o trabalho sem 
registro em carteira. 
 
Letra C: Errada. 
 
A observação de estudos prévios e de pesquisas em andamento são fundamentais (é fundamental) para se 
pensar em novas possibilidades de investigação. 
 
A concordância ocorre com o determinante (artigo) do sujeito. 
 
Letra D: Correta. 
 
Uma grande parte dos cidadãos está/estão em busca de melhores condições de vida para si e para suas famílias. 

           N.S                   N.A.A   C.S/C.A 
 

Concordância com Coletivos ou Partitivos Especificados 

N.S = Núcleo do Sujeito; N.A.A = Núcleo do Adjunto Adnominal; C.S = Concorda com o Sujeito; C.A = 
Concorda com o Adjunto. 
 
Partitivos Especificados: Sempre estarão com Sujeito e um adjunto adnominal preposicionado. Concordará 
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tanto no singular quanto no plural caso o núcleo do adjunto esteja no plural. 
 
A maior parte das crianças não foi/foram à escola. 
         N. S              N.A.A          C.S  C.A 
 
Mais da metade dos cantores não tocou/tocaram. 
         N. S                   N.A.A             C.S  C.A 
 
A menor parte das meninas não viajou/viajaram. 
         N. S                 N.A.A             C.S  C.A 
 
Boa parte dos jogadores não treinou/treinaram. 
     N. S               N.A.A               C.S   C.A 
 
Menos da metade da turma faltou/faltaram. 
          N. S                 N.A.A                
OBS: Não é possível concordar no plural, pois o adjunto adnominal está no singular. 
 
A metade dos alunos andou/andaram no bosque. 
     N. S             N.A.A    C.S   C.A 
 
OBS: Se o partitivo não for especificado, o verbo concorda apenas com o sujeito. 
 
A metade andou no bosque. 
     N. S       C.S    
Boa parte não treinou. 
     N. S              C.S    
 
Coletivos Especificados: Sempre estarão com Sujeito e um adjunto adnominal preposicionado. 
 
A multidão de pessoas bateu/bateram panela. 
     N. S             N.A.A      C.S   C.A 
 
A manada de elefantes correu/correram com medo. 
     N. S             N.A.A      C.S   C.A 
 
A matilha de lobos pulou/pularam em cima da presa. 
     N. S        N.A.A   C.S   C.A 
A frota de carros passou/passaram na rua 
   N. S      N.A.A     C.S   C.A 
 
OBS: Se o coletivo não for especificado, o verbo concorda apenas com o sujeito. 
 
A multidão bateu panela. 
     N. S        C.S   
 
A manada correu com medo. 
     N. S       C.S   
 
A matilha pulou em cima da presa. 
     N. S      C.S   

 
Gabarito: Letra D. 

 
34) Assinale a alternativa que reescreve livremente passagem do texto de acordo com a norma-padrão de 
concordância e de regência. 
A) Afirmam-se que resultados que poderiam resultar a uma unânime comemoração seja capaz de arrastar consigo 
o medo que tais softwares ocasionem desemprego. 
B) Desejos humanos, que existe fazem séculos e até se confundem com a história, concretiza-se pela Inteligência 
Artificial. 
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C) Entre as narrativas mitológicas judaicas que haviam, uma já mencionava ao Golem, ao qual se concebiam 
como ser artificial pensante feito de barro. 
D) Tanto o tempo quanto a ciência tratou de apontar como devaneio a ideia dos alquimistas da Idade Média, de 
gerar a uma criatura chamada Homunculus. 
E) Realizam-se em Davos as reuniões do Fórum Econômico Mundial; trata-se de reuniões das quais participam 
líderes políticos e empresariais. 

Comentário: 
                
Letra A: Errada. 
                                                                                 Sujeito Oracional 
Afirmam-se (Afirma-se) que resultados que poderiam resultar a uma unânime comemoração seja capaz 
(sejam capazes) de arrastar consigo o medo que tais softwares ocasionem desemprego. 
 
Resultados que sejam capazes... 
 
Letra B: Errada. 
 
Desejos humanos, que existe (existem) fazem (faz) séculos e até se confundem com a história, concretiza-se 
(concretizam-se) pela Inteligência Artificial. 
 
Desejos humanos existem... concretizam-se... 
 

Concordância com Fenômenos da Natureza e Tempo decorrido 

Os verbos são impessoais, não possuindo sujeito para concordar, exceto no sentido figurado. 
 
Ex: Choveu muito durante dias. 
    (Choveram) 
 
Ex: Faz sete anos que finalizou a escola. 
   (Fazem) 
 
Sentido Figurado: 
 
Ex: Choveram pedras em cima do rapaz. 

 
Letra C: Errada. 
 
Entre as narrativas mitológicas judaicas que haviam (havia), uma já mencionava ao Golem, ao qual se concebiam 
como ser artificial pensante feito de barro. 
 
Letra D: Errada. 
 
Tanto o tempo quanto a ciência tratou (trataram) de apontar como devaneio a ideia dos alquimistas da Idade 
Média, de gerar a uma criatura chamada Homunculus. 
 
Tanto um... quanto o outro (os dois)... 
 
Letra E: Correta. 
              PA                Suj. Paciente 
Realizam-se em Davos as reuniões do Fórum Econômico Mundial;  
   VTD + SE   
 

Voz Passiva Sintética - VPS 

Formação: Verbo Transitivo Direto + SE. 
 
OBS: O “se” é Pronome Apassivador (PA) e não existe Objeto Direto, mas sim Sujeito Paciente. 
        VTD + SE  Suj. Paciente 
Ex: Derrubou-se José. 
                     PA 
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Trata-se de reuniões das quais participam líderes políticos e empresariais. 
VTI + PIS  + O.Indireto 
 

Partícula de Indeterminação do Sujeito - PIS 

O sujeito será considerado indeterminado quando o “se” estiver acompanhado de VTI/VL/VI e não existir 
nenhum sujeito explícito ou oculto na frase. 
 
Sujeito Indeterminado: VTI/VL/VI + SE. 
 
Ex: Acorda-se feliz. 
         V.I + PIS Adj. Adv. 
 
Ex: Vive-se Feliz. 
     V.I + PIS Adj. Adv. 
 
 
Ex: Necessita-se de pessoas jovens. 
          V.T.I + PIS  + O.Indireto 
 
Ex: Trata-se de doenças. 
     V.T.I + PIS  + O.Indireto 
 
Ex: Nem sempre se é justo nesse mundo. 
                        PIS+V.L  
 
OBS: Quando o sujeito é indeterminado e estiver sendo utilizada a partícula “se”, o verbo deve permanecer 
no singular. 
 
Ex: Necessita-se de pessoas jovens. 
          V.T.I + PIS  + O.Indireto 
 
Ex: Trata-se de doenças. 
     V.T.I + PIS  + O.Indireto 
 
 
OBS: Quando o verbo for transitivo direto, a partícula “se” será apassivadora e não existirá complemento, 
mas sim sujeito. 
 
Ex: Compram-se casas. (Casas são compradas). 
           V.T.D +P.A + Suj. 
 
Macete: Se há P.A não há O.D. 

 
Gabarito: Letra E. 

 
35) Assinale a alternativa que preenche, correta e respectivamente, as lacunas do texto a seguir, conforme 
a norma-padrão da língua portuguesa. 
Lavar roupas sintéticas na máquina ______ temperatura normal causa a liberação no esgoto de grandes 
quantidades de minúsculas fibras de plástico. Essa é a primeira pesquisa ___ identificar os fiapos da 
roupa lavada como uma fonte de poluição. Estes fiapos se adicionam ___ preocupações quanto a outras 
variedades maiores e mais visíveis de lixo plástico, que resultaram em medidas como ___ proibição de 
sacolas de compras feitas desse material. 
A) à ... a ... às ... a 
B) a ... à ... as ... à 
C) à ... à ... as ... à 
D) à ... a ... às ... à 
E) a ... a ... às ... a 

Comentário: 
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Lavar roupas sintéticas na máquina a uma (Artigo indefinido implícito) temperatura normal causa a liberação no 
esgoto de grandes quantidades de minúsculas fibras de plástico. 
 
Essa é a primeira pesquisa a (é vedado crase antes de verbo) identificar os fiapos da roupa lavada como uma 
fonte de poluição. 
                              Prep. A + As preocupações 
Estes fiapos se adicionam às preocupações quanto a outras variedades maiores e mais visíveis de lixo plástico, 
que resultaram em medidas como a proibição de sacolas de compras feitas desse material. 
 
Gabarito: Letra E. 

 
36) Cuidado 
O sedentarismo está entre os principais fatores de risco que ameaçam________ saúde. No entanto, é 
preciso ter cuidado ao começar___________ praticar atividades físicas. 
“Exercícios sem orientação profissional ou visando resultado a qualquer custo, normalmente, 
levam________ sobrecarga de peso e podem provocar lesões nos ombros, nos joelhos e na lombar”, diz 
Helder Montenegro, diretor do Instituto de Tratamento da Coluna Vertebral. 
(Especialista aconselha quem quer deixar o sedentarismo. www.estadao.com.br, 08.01.16. Adaptado) 
Assinale a alternativa que preenche, correta e respectivamente, as lacunas do texto. 
A) a ...a ... à 
B) à ...à ... à 
C) a ...à ... a 
D) à ...à ... a 
E) à ...a ... à 

Comentário: 
 
A – O verbo “ameaçar” é VTD, não exigindo preposição “a”. Com isso, não ocorrerá a crase. 
 
A – É vedado crase antes de verbo. 
 
À – O verbo “levar” é VTI, exigindo preposição “a”. Com isso, a crase é obrigatória. 
 
Gabarito: Letra A. 

 
 

BLOCO III 
 

NOÇÕES DE DIREITO (LEGISLAÇÃO EXTRAVAGANTE) 
 
37) A respeito da lei de contravenção penal, é correto dizer que 
A) prevê como pena a prisão simples e a multa, sendo que, no caso de prisão simples, a duração tem como limite 
máximo 10 anos. 
B) consagra o princípio da extraterritorialidade, podendo ser aplicada à contravenção penal praticada no 
estrangeiro, desde que presentes os requisitos legais. 
C) a tentativa é punível com a pena correspondente à contravenção consumada, diminuída de um a dois terços. 
D) as contravenções penais são processáveis por ação penal incondicionada. 
E) o desconhecimento da lei, ainda que inescusável, implica diminuição da pena. 

Comentário: 
 
Letra A: Errada. 
 
LCP/41 Art. 5º As penas principais são: 
 
I – prisão simples. 
 
II – multa. 
 
LCP/41 Art. 10. A duração da pena de prisão simples não pode, em caso algum, ser superior a cinco anos, 
nem a importância das multas ultrapassar cinquenta contos. 
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Infração Penal (Gênero) – CP/40. Art. 1º. 

Crime (Espécie) - Penas Contravenção (Espécie) - Penas 

Reclusão, Detenção ou Multa, isolada ou 
cumulativamente. 

Prisão Simples ou Multa, isolada ou 
cumulativamente. 

Pena Máxima: 40 anos. Pena Máxima: 05 anos. 

 
Letra B: Errada. 
 
LCP/41 Art. 2º A lei brasileira só é aplicável à contravenção praticada no território nacional. (Critério da 
Territorialidade Absoluta) 
 
Letra C: Errada. 
 
LCP/41 Art. 4º Não é punível a tentativa de contravenção. 
 
Letra D: Correta. 
 
LCP/41 Art. 17. A ação penal é pública, devendo a autoridade proceder de ofício. 
 

Contravenção Penal x Crime 

➢ Contravenção Penal: 

✓ Penas → Prisão simples e/ou multa; 
 

✓ Não é possível extraterritorialidade; 
 

✓ Competência da Justiça Estadual; 
 

✓ Pena máxima: 5 anos; 
 

✓ Ação Penal Pública Incondicionada. 
 

 
➢ Crime: 

✓ Penas → Prisão reclusão ou detenção; 
 

✓ É possível extraterritorialidade; 
 

✓ Competência da Justiça Estadual ou Federal; 
 

✓ Pena máxima: 40 anos; 
 

✓ Ação Penal Pública Incondicionada, Condicionada ou Privada. 

 
Letra E: Errada. 
 
LCP/41 Art. 8º No caso de ignorância ou de errada compreensão da lei, quando escusáveis, a pena pode 
deixar de ser aplicada. 
 
Gabarito: Letra D. 

 
38) Nos termos da Lei n° 9.296/1996 (Lei de Interceptação Telefônica), é correto afirmar: 
A) excepcionalmente, o juiz poderá admitir que o pedido seja formulado verbalmente, desde que estejam 
presentes os pressupostos que autorizem a interceptação das comunicações telefônicas, caso em que a 
concessão será condicionada à sua redução a termo. 
B) a interceptação das comunicações telefônicas somente poderá ser determinada pelo juiz a requerimento da 
autoridade policial, na investigação criminal, exigindo-se que, do referido requerimento, conste a necessidade de 
se utilizar o meio de investigação na apuração realizada. 
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C) a interceptação das comunicações telefônicas não poderá ser determinada de ofício pelo juiz, sendo admitida 
apenas na hipótese de requerimento do representante do Ministério Público, devidamente fundamentado, 
demonstrando a necessidade de se utilizar esse meio de investigação. 
D) a interceptação das comunicações telefônicas poderá ser determinada pelo juiz a requerimento da autoridade 
policial, do representante do Ministério Público ou do Assistente de Acusação, na investigação criminal, nas 
hipótese de crimes punidos com pena de detenção ou reclusão. 
E) o juiz decidirá sobre o pedido de interceptação das comunicações telefônicas, no prazo máximo de quarenta e 
oito horas, em despacho fundamentado, definindo a autoria ou a participação em infração penal. 

Comentário: 
 
Letra A: Correta. 
 
Lei 9.296/96 Art. 4° § 1° Excepcionalmente, o juiz poderá admitir que o pedido seja formulado verbalmente, 
desde que estejam presentes os pressupostos que autorizem a interceptação, caso em que a concessão será 
condicionada à sua redução a termo. 
 
Letra B/C: Errada/Errada. 
 
Lei 9.296/96 Art. 3° A interceptação das comunicações telefônicas poderá ser determinada pelo juiz, de ofício ou 
a requerimento: 
 
I - da autoridade policial, na investigação criminal; 
 
II - do representante do Ministério Público, na investigação criminal e na instrução processual penal. 
 
Letra D: Errada. 
 
Lei 9.296/96 Art. 2° Não será admitida a interceptação de comunicações telefônicas quando ocorrer qualquer 
das seguintes hipóteses: 
 
I - não houver indícios razoáveis da autoria ou participação em infração penal; 
 
II - a prova puder ser feita por outros meios disponíveis; 
 
III - o fato investigado constituir infração penal punida, no máximo, com pena de detenção. 
 
Letra E: Errada. 
 
Lei 9.296/96 Art. 4° § 2° O juiz, no prazo máximo de vinte e quatro horas, decidirá sobre o pedido. 
 
Gabarito: Letra A. 

 
39) Uma página das redes sociais, promotora da ideologia nacional socialista, está publicando anúncios 
para comercializar distintivos da cruz suástica, a fim de serem colocados em peças de vestuário, 
mochilas, automóveis, objetos de uso pessoal etc. 
 
Acerca dessa situação, assinale a afirmativa correta. 
A) Tal conduta é punível com pena de detenção. 
B) O juiz, ainda antes do inquérito policial, poderá determinar a busca e apreensão do material comercializado.  
C) Embora tal comercialização seja proibida, em razão da liberdade de expressão, a publicação na rede social não 
pode ser retirada do ar. 
D) A cessação da publicação somente pode ser requerida pelo Ministério Público, titular da ação penal. 
E) O material apreendido pode ser destruído após a prolação da sentença penal condenatória de 1º grau. 

Comentário: 
 
Lei nº 7.716/89 Art. 20. § 1º Fabricar, comercializar, distribuir ou veicular símbolos, emblemas, ornamentos, 
distintivos ou propaganda que utilizem a cruz suástica ou gamada, para fins de divulgação do nazismo.  
 
Pena: reclusão de dois a cinco anos e multa. 
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§ 3º No caso do § 2º deste artigo, o juiz poderá determinar, ouvido o Ministério Público ou a pedido deste, ainda 
antes do inquérito policial, sob pena de desobediência:  (Lei 14.532/23) 
 
I - o recolhimento imediato ou a busca e apreensão dos exemplares do material respectivo; 
 
II - a cessação das respectivas transmissões radiofônicas, televisivas, eletrônicas ou da publicação por qualquer 
meio;      
 
III - a interdição das respectivas mensagens ou páginas de informação na rede mundial de computadores.      
 
§ 4º Na hipótese do § 2º, constitui efeito da condenação, após o trânsito em julgado da decisão, a destruição do 
material apreendido.  
 
Gabarito: Letra B. 

 
40) Relativamente ao previsto na Lei nº 7.716/1989 (crimes resultantes de preconceitos de raça ou de cor), 
assinale a alternativa incorreta. 
A) Ficará sujeito às penas de detenção e multa, quem, em anúncios ou qualquer outra forma de recrutamento de 
trabalhadores, exigir aspectos de aparência próprios de raça ou etnia para emprego cujas atividades não 
justifiquem essas exigências 
B) Em face do crime de “negar ou obstar emprego em empresa privada”, haverá de incorrer na mesma pena 
aquele que, por motivo de discriminação de raça ou de cor ou práticas resultantes do preconceito de 
descendência ou origem nacional ou étnica, proporcionar ao empregado tratamento diferenciado no ambiente de 
trabalho, especialmente quanto ao salário  
C) Ficará sujeito à pena de reclusão aquele que fabricar, comercializar, distribuir ou veicular símbolos, emblemas, 
ornamentos, distintivos ou propaganda que utilizem a cruz suástica ou gamada, para fins de divulgação do 
nazismo 
D) Ficará sujeito à pena de reclusão aquele que praticar, induzir ou incitar a discriminação ou preconceito de raça, 
cor, etnia, religião ou procedência nacional 
E) Ficará sujeito à pena de reclusão aquele que impedir ou obstar o acesso de alguém ao serviço em qualquer 
ramo das Forças Armadas. 

Comentário: 
 
Letra A: Errada. 
 
Lei nº 7.716/89 Art. 4º § 2º Ficará sujeito às penas de multa e de prestação de serviços à comunidade, 
incluindo atividades de promoção da igualdade racial, quem, em anúncios ou qualquer outra forma de 
recrutamento de trabalhadores, exigir aspectos de aparência próprios de raça ou etnia para emprego cujas 
atividades não justifiquem essas exigências.             
 
Letra B: Correta. 
 
Lei nº 7.716/89 Art. 4º Negar ou obstar emprego em empresa privada.  
 
Pena: reclusão de dois a cinco anos. 
 
§ 1º Incorre na mesma pena quem, por motivo de discriminação de raça ou de cor ou práticas resultantes do 
preconceito de descendência ou origem nacional ou étnica:           
 
I - deixar de conceder os equipamentos necessários ao empregado em igualdade de condições com os demais 
trabalhadores;           
 
II - impedir a ascensão funcional do empregado ou obstar outra forma de benefício profissional;             
 
III - proporcionar ao empregado tratamento diferenciado no ambiente de trabalho, especialmente quanto ao 
salário.             
 
Letra C: Correta. 
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Lei nº 7.716/89 Art. 20. § 1º Fabricar, comercializar, distribuir ou veicular símbolos, emblemas, ornamentos, 
distintivos ou propaganda que utilizem a cruz suástica ou gamada, para fins de divulgação do nazismo.  
 
Pena: reclusão de dois a cinco anos e multa. 
 
Letra D: Correta. 
 
Lei nº 7.716/89 Art. 20. Praticar, induzir ou incitar a discriminação ou preconceito de raça, cor, etnia, religião ou 
procedência nacional.  
 
Pena: reclusão de um a três anos e multa. 
 

Praticar, induzir ou incitar a discriminação ou preconceito 

Não sendo possível a adequação dos crimes anteriores a determinada prática discriminatória ou por 
preconceito, será aplicado esse dispositivo. 

 
Letra E: Correta. 
 
Lei nº 7.716/89 Art. 13. Impedir ou obstar o acesso de alguém ao serviço em qualquer ramo das Forças 
Armadas. 
 
Pena: reclusão de dois a quatro anos. 
 

Preconceito no Acesso ao Serviço das Forças Armadas 

Tal crime incorre também às forças auxiliares (Polícia Militar e CBM). 

Consiste em um crime comum e formal, sendo possível tentativa. 

Sujeito Ativo e passivo: Qualquer pessoa. 

 
Gabarito: Letra A. 

 
41) Relativamente à investigação criminal e aos meios de obtenção da prova nos crimes relativos às 
organizações criminosas (Lei nº 12.850/2013), é correto afirmar que: 
A) deverá o juiz participar das negociações para a formação do acordo de colaboração premiada, se o benefício 
concedido ao colaborador for o perdão judicial; 
B) serão nulas de pleno direito, no acordo de colaboração premiada, as previsões de renúncia ao direito de 
impugnar a decisão homologatória; 
C) será possível ao juiz receber a denúncia com fundamento somente nas declarações do colaborador, mas não 
poderá proferir sentença condenatória com base nas referidas declarações;  
D) poderá o juiz decretar de ofício a infiltração de agentes de polícia em tarefas de investigação, sem 
representação da autoridade policial ou requerimento do Ministério Público; 
E) será o retardamento da intervenção policial ou administrativa, na ação controlada, comunicado previamente ao 
Ministério Público que, se for o caso, estabelecerá os seus limites e comunicará ao juiz competente. 

Comentário: 
 
Letra A: Errada. 
 
Lei 12.850/2013 Art. 4° § 6º O juiz não participará das negociações realizadas entre as partes para a 
formalização do acordo de colaboração, que ocorrerá entre o delegado de polícia, o investigado e o defensor, 
com a manifestação do Ministério Público, ou, conforme o caso, entre o Ministério Público e o investigado ou 
acusado e seu defensor. 
 
Letra B: Correta. 
 
Lei 12.850/2013 Art. 4° § 7º-B. São nulas de pleno direito as previsões de renúncia ao direito de impugnar a 
decisão homologatória.    
 
Letra C: Errada. 
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Lei 12.850/2013 Art. 4° § 16. Nenhuma das seguintes medidas será decretada ou proferida com fundamento 
apenas nas declarações do colaborador:      
 
I - medidas cautelares reais ou pessoais;      
 
II - recebimento de denúncia ou queixa-crime;      
 
III - sentença condenatória.      
 
Letra D: Errada. 
 
Lei 12.850/2013 Art. 10. A infiltração de agentes de polícia em tarefas de investigação, representada pelo 
delegado de polícia ou requerida pelo Ministério Público, após manifestação técnica do delegado de polícia 
quando solicitada no curso de inquérito policial, será precedida de circunstanciada, motivada e sigilosa 
autorização judicial, que estabelecerá seus limites. 
 
Letra E: Errada. 
 
Lei 12.850/2013 Art. 8° § 1º O retardamento da intervenção policial ou administrativa será previamente 
comunicado ao juiz competente que, se for o caso, estabelecerá os seus limites e comunicará ao Ministério 
Público. 
 
Gabarito: Letra B. 

 
42) Segundo a Lei 8.069/90, que dispõe sobre o Estatuto da Criança e do Adolescente, são considerados 
adolescentes aqueles cidadãos que possuem entre 
A) 12 e 18 anos incompletos. 
B) 11 e 18 anos completos. 
C) 10 e 12 anos incompletos. 
D) 15 e 18 anos completos. 
E) 12 e 19 anos incompletos. 

Comentário: 
 

Aplicação do ECA 

Criança Adolescente 

Pessoa até 12 anos de idade incompletos. Pessoa entre 12 e 18 anos de idade. 

OBS: O ECA é aplicado excepcionalmente a pessoas entre 18 e 21 anos. 

 
Gabarito: Letra A. 

 
43) Conforme o disposto no Estatuto da Criança e do Adolescente (Lei n.º 8.069/1990), o adolescente 
apreendido por força de ordem judicial e o adolescente apreendido em flagrante de ato infracional serão, 
respectivamente, desde logo, encaminhados 
A) à Defensoria Pública e ao Ministério Público. 
B) à autoridade judiciária e à autoridade policial competente. 
C) à Procuradoria do Estado e à autoridade judiciária competente. 
D) ao Conselho Tutelar local e à autoridade policial competente. 
E) à autoridade policial competente e ao Ministério Público. 

Comentário: 
 
Lei 8.069/90. Art. 171. O adolescente apreendido por força de ordem judicial será, desde logo, encaminhado à 
autoridade judiciária. 
 
Lei 8.069/90. Art. 172. O adolescente apreendido em flagrante de ato infracional será, desde logo, 
encaminhado à autoridade policial competente. 
 
Gabarito: Letra B. 
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44) Com relação à conduta de “Simular a participação de adolescente em cena de sexo explícito por meio 
de adulteração, montagem ou modificação de fotografia”, nos termos da Lei no 8.069/1990 (Estatuto da 
Criança e do Adolescente), é correto afirmar que 
A) a mera montagem de fotografia que simule a participação de adolescente em cena de sexo explícito em si já é 
suficiente para configurar a infração penal por parte de quem a produziu. 
B) apesar de constar da legislação, a descrição do enunciado trata de uma ficção jurídica, também considerada 
uma hipótese de indiferente penal, em razão da atipicidade da conduta descrita. 
C) se trata de crime apenado com detenção e de ação penal pública incondicionada. 
D) se trata de crime de perigo abstrato, apenado com reclusão, que não admite a suspensão condicional do 
processo, mas tão somente a transação penal. 
E) não é considerado um crime, por ausência de previsão legal. 

Comentário: 
 
Letra A: Correta. 
 
Lei 8.069/90. Art. 241-C.  Simular a participação de criança ou adolescente em cena de sexo explícito ou 
pornográfica por meio de adulteração, montagem ou modificação de fotografia, vídeo ou qualquer outra forma de 
representação visual:  
 
Pena – reclusão, de 1 (um) a 3 (três) anos, e multa.  
 
Letras B/E: Erradas. 
 
É crime. 
 
Letra C: Errada. 
 
Reclusão. 
 
Letra D: Errada. 
 
Se trata de crime de perigo abstrato, apenado com reclusão, que admite a suspensão condicional do processo, 
mas não admite a transação penal. 
 
Gabarito: Letra A. 

 
45) A Lei nº 13.344, de 6 de outubro de 2016, dispõe sobre o tráfico de pessoas cometido no território 
nacional contra vítima brasileira ou estrangeira e no exterior contra vítima brasileira. O enfrentamento ao 
tráfico de pessoas compreende a prevenção e a repressão desse delito, bem como a atenção às suas 
vítimas. 
 
De acordo com essa Lei, atribua V (verdadeiro) ou F (falso) às assertivas e assinale a alternativa correta. 
 
( ) Dentre os princípios desta Lei está: atenção integral às vítimas diretas e indiretas, independentemente 
de nacionalidade e de colaboração em investigações ou processos judiciais. 
 
( ) O enfrentamento ao tráfico de pessoas atenderá, dentre outras, à seguinte diretriz: incentivo à 
realização de estudos e pesquisas e ao seu compartilhamento. 
 
( ) A proteção e o atendimento à vítima direta ou indireta do tráfico de pessoas compreende assistência 
jurídica, social, de trabalho e emprego e de saúde, dentre outros. 
 
( ) É instituído o Dia Nacional de Enfrentamento ao Tráfico de Pessoas, a ser comemorado, anualmente, em 
6 de outubro.  
A) V, V, V, F. 
B) F, V, V, V. 
C) V, F, F, V. 
D) V, V, V, V. 

Comentário: 
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Item I: Verdadeiro. 
 
Lei 13.344/16. Art. 2º O enfrentamento ao tráfico de pessoas atenderá aos seguintes princípios:  
 
VI - atenção integral às vítimas diretas e indiretas, independentemente de nacionalidade e de colaboração em 
investigações ou processos judiciais; 
 
Item II: Verdadeiro. 
 
Lei 13.344/16. Art. 3º O enfrentamento ao tráfico de pessoas atenderá às seguintes diretrizes:  
 
VII - incentivo à realização de estudos e pesquisas e ao seu compartilhamento; 
 
Item III: Verdadeiro. 
 
Lei 13.344/16. Art. 6º A proteção e o atendimento à vítima direta ou indireta do tráfico de pessoas compreendem: 
 
I - assistência jurídica, social, de trabalho e emprego e de saúde;  
 
II - acolhimento e abrigo provisório;  
 
III - atenção às suas necessidades específicas, especialmente em relação a questões de gênero, orientação 
sexual, origem étnica ou social, procedência, nacionalidade, raça, religião, faixa etária, situação migratória, 
atuação profissional, diversidade cultural, linguagem, laços sociais e familiares ou outro status;  
 
IV - preservação da intimidade e da identidade;  
 
V - prevenção à revitimização no atendimento e nos procedimentos investigatórios e judiciais;  
 
VI - atendimento humanizado;  
 
VII - informação sobre procedimentos administrativos e judiciais. 
 
Item IV: Falso. 
 
Lei 13.344/16. Art. 14. É instituído o Dia Nacional de Enfrentamento ao Tráfico de Pessoas, a ser comemorado, 
anualmente, em 30 de julho. 
 
Gabarito: Letra A. 

 
46) Conforme o previsto no Estatuto da Criança e do Adolescente (Lei Nº 8.069/1990), constitui crime, 
A) privar a criança ou o adolescente de sua liberdade, procedendo à sua apreensão, ainda que resultante de 
flagrante de ato infracional. 
B) prometer ou efetivar a entrega de filho ou pupilo a terceiro, independentemente de paga ou recompensa. 
C) vender, fornecer, servir, ministrar ou entregar, desde que onerosamente, de qualquer forma, a criança ou a 
adolescente, bebida alcoólica ou, sem justa causa, outros produtos cujos componentes possam causar 
dependência física ou psíquica. 
D) corromper ou facilitar a corrupção de menor de 21 (vinte e um) anos, com ele praticando infração penal ou 
induzindo-o a praticá-la. 
E) promover ou auxiliar a efetivação de ato destinado ao envio de criança ou adolescente para o exterior com 
inobservância das formalidades legais ou com o fito de obter lucro. 

Comentário: 
 
Letra A: Errada. 
 
Lei 8.069/90. Art. 230. Privar a criança ou o adolescente de sua liberdade, procedendo à sua apreensão sem 
estar em flagrante de ato infracional ou inexistindo ordem escrita da autoridade judiciária competente: 
 
Pena - detenção de seis meses a dois anos. 
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Letra B: Errada. 
 
Lei 8.069/90. Art. 238. Prometer ou efetivar a entrega de filho ou pupilo a terceiro, mediante paga ou 
recompensa: 
 
Pena - reclusão de um a quatro anos, e multa. 
 
Letra C: Errada. 
 
Lei 8.069/90. Art. 243.  Vender, fornecer, servir, ministrar ou entregar, ainda que gratuitamente, de qualquer 
forma, a criança ou a adolescente, bebida alcoólica ou, sem justa causa, outros produtos cujos componentes 
possam causar dependência física ou psíquica:  
 
Pena - detenção de 2 (dois) a 4 (quatro) anos, e multa, se o fato não constitui crime mais grave.  
 
Letra D: Errada. 
 
Lei 8.069/90. Art. 244-B.  Corromper ou facilitar a corrupção de menor de 18 (dezoito) anos, com ele 
praticando infração penal ou induzindo-o a praticá-la:  
 
Pena - reclusão, de 1 (um) a 4 (quatro) anos.  
 
Letra E: Correta. 
 
Lei 8.069/90. Art. 239. Promover ou auxiliar a efetivação de ato destinado ao envio de criança ou adolescente 
para o exterior com inobservância das formalidades legais ou com o fito de obter lucro: 
 
Pena - reclusão de quatro a seis anos, e multa. 
 
Gabarito: Letra E. 

 
47) Considera-se crime hediondo, tentado ou consumado: 
A) organização criminosa, quando direcionada à prática de crime hediondo ou equiparado. 
B) homicídio simples, quando praticado por organização criminosa. 
C) posse ou porte ilegal de arma de fogo de uso permitido. 
D) tráfico de entorpecentes privilegiado. 
E) lesão corporal dolosa de natureza gravíssima. 

Comentário: 
 
Letra A: Correta. 
 
Lei 8.072/1990. Art. 1º Parágrafo único. Consideram-se também hediondos, tentados ou consumados: 
 
V - o crime de organização criminosa, quando direcionado à prática de crime hediondo ou equiparado. 
     
Letra B: Errada. 
 
Lei 8.072/1990. Art. 1º São considerados hediondos os seguintes crimes, todos tipificados no Decreto-Lei no 
2.848, de 7 de dezembro de 1940 - Código Penal, consumados ou tentados:             
 
I - homicídio (art. 121), quando praticado em atividade típica de grupo de extermínio, ainda que cometido por um 
só agente, e homicídio qualificado (art. 121, § 2º, incisos I, II, III, IV, V, VI, VII, VIII e IX); 
 
Letra C: Errada. 
 
Lei 8.072/1990. Art. 1º Parágrafo único. Consideram-se também hediondos, tentados ou consumados: 
 
II - o crime de posse ou porte ilegal de arma de fogo de uso proibido, previsto no art. 16 da Lei nº 10.826, de 
22 de dezembro de 2003; 
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Letra D: Errada. 
 

STF/HC 118533 

“O crime de tráfico privilegiado de drogas não tem natureza hedionda. Por conseguinte, não são 
exigíveis requisitos mais severos para o livramento condicional (Lei n. 11.343/2006, art. 44, parágrafo único) 
e tampouco incide a vedação à progressão de regime (Lei n. 8.072/1990, art. 2º, § 2º) para os casos em que 
aplicada a causa de diminuição prevista no art. 33, §4º, Lei n. 11.343/2006. Com base nessa orientação, o 
Plenário, por maioria, concedeu a ordem de ‘habeas corpus’ para afastar a natureza hedionda de tal delito.” 

 
Letra E: Errada. 
 
Lei 8.072/1990. Art. 1º São considerados hediondos os seguintes crimes, todos tipificados no Decreto-Lei no 
2.848, de 7 de dezembro de 1940 - Código Penal, consumados ou tentados:             
 
I-A – lesão corporal dolosa de natureza gravíssima (art. 129, § 2o) e lesão corporal seguida de morte (art. 
129, § 3o), quando praticadas contra autoridade ou agente descrito nos arts. 142 e 144 da Constituição Federal, 
integrantes do sistema prisional e da Força Nacional de Segurança Pública, no exercício da função ou em 
decorrência dela, ou contra seu cônjuge, companheiro ou parente consanguíneo até terceiro grau, em razão dessa 
condição;          
 
Gabarito: Letra A. 

 
48) Relativamente aos crimes previstos na Lei nº 8.072/1990, NÃO é considerado como crime hediondo ou 
equiparado o crime de: 
A) genocídio;  
B) estupro; 
C) furto qualificado pelo emprego de explosivo; 
D) constituição de milícia privada; 
E) falsificação de produto destinado a fins terapêuticos ou medicinais. 

Comentário: 
 
Letra A: Errada. 
 
Lei 8.072/1990. Art. 1º Parágrafo único. Consideram-se também hediondos, tentados ou consumados: 
 
I - o crime de genocídio, previsto nos arts. 1º, 2º e 3º da Lei nº 2.889, de 1º de outubro de 1956; 
     
Letra B: Errada. 
 
Lei 8.072/1990. Art. 1º São considerados hediondos os seguintes crimes, todos tipificados no Decreto-Lei no 
2.848, de 7 de dezembro de 1940 - Código Penal, consumados ou tentados:             
 
V - estupro (art. 213, caput e §§ 1o e 2o);       
 
Letra C: Errada. 
 
Lei 8.072/1990. Art. 1º São considerados hediondos os seguintes crimes, todos tipificados no Decreto-Lei no 
2.848, de 7 de dezembro de 1940 - Código Penal, consumados ou tentados:             
 
IX - furto qualificado pelo emprego de explosivo ou de artefato análogo que cause perigo comum (art. 155, § 
4º-A). 
  
Letra D: Correta. 
 
Letra E: Errada. 
 
Lei 8.072/1990. Art. 1º São considerados hediondos os seguintes crimes, todos tipificados no Decreto-Lei no 
2.848, de 7 de dezembro de 1940 - Código Penal, consumados ou tentados:             
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VII-B - falsificação, corrupção, adulteração ou alteração de produto destinado a fins terapêuticos ou 
medicinais (art. 273, caput e § 1o, § 1o-A e § 1o-B, com a redação dada pela Lei no 9.677, de 2 de julho de 
1998).            
 
Gabarito: Letra D. 

 
DIREITO CONSTITUCIONAL 

 
49) Sobre os direitos e garantias fundamentais previstos no texto constitucional, 
A) a propriedade atenderá a sua função social. 
B) o Estado prestará assistência jurídica integral e gratuita de forma universal e independentemente da aferição de 
hipossuficiência. 
C) para o julgamento de crimes hediondos é permitida a criação de juízo ou tribunal de exceção. 
D) a lei penal retroagirá para todos os fins. 
E) ninguém será considerado culpado até o julgamento em segunda instância. 

Comentário: 
 
Letra A: Correta. 
 
CF/88. Art. 5º. Todos são iguais perante a lei, sem distinção de qualquer natureza, garantindo-se aos brasileiros 
e aos estrangeiros residentes no País a inviolabilidade do direito à vida, à liberdade, à igualdade, à segurança e 
à propriedade, nos termos seguintes: 
 
(...) 
 
XXIII. A propriedade atenderá a sua função social; 
 
Letra B: Errada. 
 
CF/88. Art. 5º. Todos são iguais perante a lei, sem distinção de qualquer natureza, garantindo-se aos brasileiros 
e aos estrangeiros residentes no País a inviolabilidade do direito à vida, à liberdade, à igualdade, à segurança e 
à propriedade, nos termos seguintes: 
 
(...) 
 
LXXIV. O Estado prestará assistência jurídica integral e gratuita aos que comprovarem insuficiência de 
recursos; 
 
Letra C: Errada. 
 
CF/88. Art. 5º. Todos são iguais perante a lei, sem distinção de qualquer natureza, garantindo-se aos brasileiros 
e aos estrangeiros residentes no País a inviolabilidade do direito à vida, à liberdade, à igualdade, à segurança e 
à propriedade, nos termos seguintes: 
 
(...) 
 
XXXVII - não haverá juízo ou tribunal de exceção; 
 
(...) 
 
LIII - ninguém será processado nem sentenciado senão pela autoridade competente; 
 

Princípio do Juiz Natural 

- CF/88. Art. 5. LIII - ninguém será processado nem sentenciado senão pela autoridade competente; 

- É vedada a formação de Tribunal ou Juízo de exceção. 

 
Letra D: Errada. 
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CF/88. Art. 5º. Todos são iguais perante a lei, sem distinção de qualquer natureza, garantindo-se aos brasileiros 
e aos estrangeiros residentes no País a inviolabilidade do direito à vida, à liberdade, à igualdade, à segurança e 
à propriedade, nos termos seguintes: 
 
(...) 
 
XL - a lei penal não retroagirá, salvo para beneficiar o réu; 
 
Letra E: Errada. 
 
CF/88. Art. 5º. Todos são iguais perante a lei, sem distinção de qualquer natureza, garantindo-se aos brasileiros 
e aos estrangeiros residentes no País a inviolabilidade do direito à vida, à liberdade, à igualdade, à segurança e 
à propriedade, nos termos seguintes: 
 
(...) 
 
LVII - ninguém será considerado culpado até o trânsito em julgado de sentença penal condenatória; 
 
Gabarito: Letra A. 

 
50) Em relação à propriedade no ordenamento constitucional brasileiro: 
A) A pequena propriedade rural, trabalhada pela família, poderá ser penhorada para pagamento de débitos 
decorrentes de sua atividade produtiva. 
B) A função social da propriedade está circunscrita aos imóveis urbanos. 
C) O direito de propriedade em território nacional se restringe aos brasileiros natos. 
D) No caso de iminente perigo público, a autoridade competente poderá usar de propriedade particular, 
assegurada ao proprietário indenização ulterior, se houver dano. 
E) Ao poder público é vedado praticar atos de intervenção na propriedade privada. 

Comentário: 
 
Letra A: Errada. 
CF/88. Art. 5º. Todos são iguais perante a lei, sem distinção de qualquer natureza, garantindo-se aos brasileiros 
e aos estrangeiros residentes no País a inviolabilidade do direito à vida, à liberdade, à igualdade, à segurança e 
à propriedade, nos termos seguintes: 
 
(...) 
 
XXVI. A pequena propriedade rural, assim definida em lei, desde que trabalhada pela família, não será objeto 
de penhora para pagamento de débitos decorrentes de sua atividade produtiva, dispondo a lei sobre os meios 
de financiar o seu desenvolvimento; 
 
Letra B: Errada. 
 
CF/88. Art. 5º. Todos são iguais perante a lei, sem distinção de qualquer natureza, garantindo-se aos brasileiros 
e aos estrangeiros residentes no País a inviolabilidade do direito à vida, à liberdade, à igualdade, à segurança e 
à propriedade, nos termos seguintes: 
 
(...) 
 
XXIII. A propriedade atenderá a sua função social; 
 
Letra C: Errada. 
 
O direito da propriedade é destinado a brasileiros como também a estrangeiros residentes no Brasil. 
 
Letra D: Correta. 
 
CF/88. Art. 5º. Todos são iguais perante a lei, sem distinção de qualquer natureza, garantindo-se aos brasileiros 
e aos estrangeiros residentes no País a inviolabilidade do direito à vida, à liberdade, à igualdade, à segurança e 
à propriedade, nos termos seguintes: 
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(...) 
 
XXV. No caso de iminente perigo público, a autoridade competente poderá usar de propriedade particular, 
assegurada ao proprietário indenização ulterior, se houver dano; 
 

STF/ACO 3.463 MC-Ref/SP 

É incabível a requisição administrativa, pela União, de bens insumos contratados por unidade federativa e 
destinados à execução do plano local de imunização, cujos pagamentos já foram empenhados. 

 
Letra E: Errada. 
 
CF/88. Art. 5º. Todos são iguais perante a lei, sem distinção de qualquer natureza, garantindo-se aos brasileiros 
e aos estrangeiros residentes no País a inviolabilidade do direito à vida, à liberdade, à igualdade, à segurança e 
à propriedade, nos termos seguintes: 
 
(...) 
 
XXIV. A lei estabelecerá o procedimento para desapropriação por necessidade ou utilidade pública, ou por 
interesse social, mediante justa e prévia indenização em dinheiro, ressalvados os casos previstos nesta 
Constituição; 
 

Direito de Propriedade 

O indivíduo tem direito de propriedade, no entanto trata-se de um direito relativo, pois a propriedade deve 
exercer sua função social e mesmo a exercendo é possível a desapropriação nos casos de: 
* Necessidade Pública; 
* Utilidade Pública; 
* Interesse Social. 

Formas de Indenização 

Desapropriação Indenização 

Por necessidade pública, Utilidade pública e 
interesse social. 

Justa e prévia em dinheiro. 

No caso de iminente perigo público Ulterior, se existir dano. 

Imóvel urbano devido ao não cumprimento da 
função social 

Mediante títulos da dívida pública. 

Imóvel rural devido ao não cumprimento da função 
social 

Mediante títulos da dívida agrária. 

OBS: Não existe indenização no caso de desapropriação confiscatória ou expropriação. Tal 
desapropriação ocorre em propriedades urbanas e rurais que fazem culturas ilegais de plantas 
psicotrópicas ou a exploração de trabalho escravo. 

 
Gabarito: Letra D. 

 
51) Durval foi alvo de racismo em seu trabalho. Ao consultar a Constituição Federal, descobriu que a 
prática de racismo constitui crime 
A) inafiançável, apenas, sujeito à pena de detenção, nos termos da lei. 
B) inafiançável, apenas, sujeito à pena de reclusão, nos termos da lei. 
C) imprescritível, apenas, sujeito à pena de reclusão, nos termos da lei. 
D) inafiançável e imprescritível, sujeito à pena de detenção, nos termos da lei. 
E) inafiançável e imprescritível, sujeito à pena de reclusão, nos termos da lei. 

Comentário: 
 
CF/88. Art.5. XLII. A prática do racismo constitui crime inafiançável e imprescritível, sujeito à pena de 
reclusão, nos termos da lei; 
 

Crimes 

Inafiançável e Imprescritível Inafiançável e Insuscetível de Graça ou Anistia 

Racismo e Ação de grupos 
armados, civis ou militares, contra a ordem 

Tortura, Tráfico de Drogas, Terrorismo; 
Hediondo. 
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constitucional e o Estado Democrático. 

Ração é inafiançável e imprescritível 3TH é inafiançável e insuscetível 

 
Gabarito: Letra E. 
 
52) O pai de Almir, Adalberto, faleceu deixando dívida referente à reparação de danos decorrente de 
condenação criminal que lhe foi imposta. Almir, preocupado com seu patrimônio, consultou a Constituição 
Federal para saber se seus bens respondem pela dívida deixada pelo seu pai e descobriu que 
A) nenhuma pena passará da pessoa do condenado, não podendo a obrigação de reparar o dano ser estendida 
aos sucessores e contra eles executadas, salvo nos casos que envolvam credores menores de idade, situação na 
qual responderão o patrimônio particular e o transferido, ilimitadamente. 
B) nenhuma pena passará da pessoa do condenado, não podendo a obrigação de reparar o dano ser estendida 
aos sucessores e contra eles executada, pois deixa de existir com a morte do condenado. 
C) a pena poderá passar da pessoa do condenado, podendo a obrigação de reparar o dano ser estendida aos 
sucessores e contra eles executada, ilimitadamente, respondendo o seu patrimônio particular e o patrimônio 
transferido. 
D) a pena poderá passar da pessoa do condenado, podendo, a obrigação de reparar o dano por ele causado, ser 
estendida não apenas aos sucessores, mas a todos os parentes, ilimitadamente. 
E) nenhuma pena passará da pessoa do condenado, podendo a obrigação de reparar o dano ser, nos termos da 
lei, estendida aos sucessores e contra eles executadas, até o limite do valor do patrimônio transferido. 

Comentário: 
 
CF/88. Art.5. XLV. Nenhuma pena passará da pessoa do condenado, podendo a obrigação de reparar o dano e 
a decretação do perdimento de bens ser, nos termos da lei, estendidas aos sucessores e contra eles 
executadas, até o limite do valor do patrimônio transferido; 
 
Gabarito: Letra E. 

 
DIREITOS HUMANOS 

 
53) Assinale a alternativa que contempla afirmativa em consonância com a Convenção Americana de 
Direitos Humanos. 
A) Em nenhum caso pode a pena de morte ser aplicada por delitos políticos, nem por delitos comuns cometidos 
por menores de 21 anos de idade. 
B) Toda pessoa terá direito a obter indenização decorrente de prisão ilegal, salvo por erro judiciário. 
C) O preso tem direito de ser assistido por um defensor oferecido pelo Estado, vedado ao acusado se defender ele 
próprio. 
D) O processo penal deve ser público, salvo no que for necessário para preservar os interesses da justiça. 
E) Se depois da perpetração do delito a lei dispuser a imposição de pena mais leve, o delinquente não poderá ser 
por isso beneficiado. 

Comentário: 
 
Letra A: Errada. 
 
Artigo 4. Direito à vida 
 
4. Em nenhum caso pode a pena de morte ser aplicada por delitos políticos, nem por delitos comuns conexos 
com delitos políticos. 
 
Letra B: Errada. 
 
Artigo 10. Direito a indenização 
  
Toda pessoa tem direito de ser indenizada conforme a lei, no caso de haver sido condenada em sentença 
passada em julgado, por erro judiciário. 
 
Letra C: Errada. 
 
Artigo 8. Garantias judiciais 
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2. Toda pessoa acusada de delito tem direito a que se presuma sua inocência enquanto não se comprove 
legalmente sua culpa. Durante o processo, toda pessoa tem direito, em plena igualdade, às seguintes garantias 
mínimas: 
 
d. direito do acusado de defender-se pessoalmente ou de ser assistido por um defensor de sua escolha e de 
comunicar-se, livremente e em particular, com seu defensor; 
 
Letra D: Correta. 
 
Artigo 8. Garantias judiciais 
 
5. O processo penal deve ser público, salvo no que for necessário para preservar os interesses da justiça. 
 
Letra E: Errada. 
 
Artigo 9. Princípio da legalidade e da retroatividade 
  
Ninguém pode ser condenado por ações ou omissões que, no momento em que forem cometidas, não sejam 
delituosas, de acordo com o direito aplicável. Tampouco se pode impor pena mais grave que a aplicável no 
momento da perpetração do delito. Se depois da perpetração do delito a lei dispuser a imposição de pena mais 
leve, o delinquente será por isso beneficiado. 
 
Gabarito: Letra D. 

 
54) Assinale a alternativa que está em harmonia com o disposto no Pacto de San José da Costa Rica. 
A) As penas privativas da liberdade devem ter por finalidade essencial a proteção da sociedade contra os 
indivíduos que representam perigo à população e não demonstram estarem aptos ao convívio social. 
B) Toda pessoa tem o direito de que se respeite sua vida, sendo este um direito fundamental que deve ser 
garantido por todos os Estados Partes. Esse direito deve ser protegido pela lei e, em geral, desde o momento do 
nascimento. 
C) Os trabalhos ou serviços exigidos do preso em cumprimento de sentença devem ser executados sob vigilância 
e controle das autoridades públicas, e os que os executarem não devem ser postos à disposição de particulares, 
companhias ou pessoas jurídicas de caráter privado. 
D) Ninguém deve ser detido por dívidas. Este princípio não limita os mandados de autoridade judiciária 
competente expedidos em virtude de inadimplemento de obrigação alimentar e de depositário infiel. 
E) Não deverá haver penas de morte. E, nos países em que a pena de morte não tiver sido abolida, esta deverá 
ser extinta gradualmente, no prazo de até 10 (dez) anos após a adesão ao Pacto pelo Estado Parte. 

Comentário: 
 
Letra A: Errada. 
 
Artigo 5. Direito à integridade pessoal 
 
6. As penas privativas da liberdade devem ter por finalidade essencial a reforma e a readaptação social dos 
condenados. 
 
Letra B: Errada. 
 
Artigo 4. Direito à vida 
 
1. Toda pessoa tem o direito de que se respeite sua vida. Esse direito deve ser protegido pela lei e, em geral, 
desde o momento da concepção. Ninguém pode ser privado da vida arbitrariamente. 
 
Letra C: Correto. 
 
Artigo 6. Proibição da escravidão e da servidão 
 
3. Não constituem trabalhos forçados ou obrigatórios para os efeitos deste artigo: 
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a. os trabalhos ou serviços normalmente exigidos de pessoa reclusa em cumprimento de sentença ou resolução 
formal expedida pela autoridade judiciária competente. Tais trabalhos ou serviços devem ser executados sob a 
vigilância e controle das autoridades públicas, e os indivíduos que os executarem não devem ser postos à 
disposição de particulares, companhias ou pessoas jurídicas de caráter privado; 
 
Letra D: Errada. 
 
Artigo 7. Direito à liberdade pessoal 
 
7. Ninguém deve ser detido por dívidas. Este princípio não limita os mandados de autoridade judiciária 
competente expedidos em virtude de inadimplemento de obrigação alimentar. 
 

STF/Súmula Vinculante 25 

É ilícita a prisão civil de depositário infiel, qualquer que seja a modalidade de depósito. 

 
Letra E: Errada. 
 
Artigo 4. Direito à vida 
 
2. Nos países que não houverem abolido a pena de morte, esta só poderá ser imposta pelos delitos mais 
graves, em cumprimento de sentença final de tribunal competente e em conformidade com lei que estabeleça tal 
pena, promulgada antes de haver o delito sido cometido. Tampouco se estenderá sua aplicação a delitos aos 
quais não se aplique atualmente. 
 
Gabarito: Letra C. 

 
55) Ainda sobre a Declaração Universal dos Direitos do Homem, é correto afirmar que 
A) prevê expressamente o direito à participação política, mas não o de acesso a serviços públicos. 
B) garante a todos, sem qualquer tipo de distinção, educação, direito ao trabalho e saúde pública gratuita. 
C) prevê a criação de um tribunal internacional para julgamento de violações aos direitos humanos. 
D) não estabelece nenhuma forma de governo para garantir a aplicação dos direitos humanos, pois entende que 
isso deve ser livremente decidido pelas nações individualmente de acordo com sua realidade. 
E) prevê o direito ao trabalho e ao repouso e lazer, inclusive a limitação razoável das horas de trabalho e as férias 
remuneradas periódicas. 

Comentário: 
 
Letra A: Errada. 
 

Artigo XXI 
 

2. Toda pessoa tem igual direito de acesso ao serviço público do seu país. 
 
Letra B: Errada. 
 

Artigo XXV 
 
1. Toda pessoa tem direito a um padrão de vida capaz de assegurar a si e a sua família saúde e bem-estar, 
inclusive alimentação, vestuário, habitação, cuidados médicos e os serviços sociais indispensáveis, o direito à 
segurança, em caso de desemprego, doença, invalidez, viuvez, velhice ou outros casos de perda dos meios de 
subsistência em circunstâncias fora de seu controle. 
 
Letra C: Errada. 
 
Não há essa previsão. 
 
Letra D: Errada. 
 

Artigo XXI 
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3. A vontade do povo será a base da autoridade do governo; esta vontade será expressa em eleições periódicas 
e legítimas, por sufrágio universal, por voto secreto ou processo equivalente que assegure a liberdade de voto. 
 
Letra E: Correta. 
 

Artigo XXIII 
 
1. Toda pessoa tem direito ao trabalho, à livre escolha de emprego, a condições justas e favoráveis de 
trabalho e à proteção contra o desemprego. 
 
Gabarito: Letra E. 

 
DIREITO PENAL 

 
56) A Extraterritorialidade do art. 7º do CP é fenômeno que 
A) considera o crime praticado tanto no local da ação quanto no local do resultado. 
B) estabelece que a pena cumprida no estrangeiro atenua a pena imposta no Brasil pelo mesmo crime, quando 
diversas, ou nela é computada, quando idênticas. 
C) autoriza a aplicação da lei penal estrangeira a determinados fatos praticados no território nacional. 
D) considera como território nacional o mar territorial e seu respectivo espaço aéreo. 
E) prescreve a aplicação da lei penal brasileira a determinados fatos cometidos fora do território nacional. 

Comentário: 
 
Letra A: Errada. 
 
Lugar do crime  
 
CP/40 Art. 6º - Considera-se praticado o crime no lugar em que ocorreu a ação ou omissão, no todo ou em 
parte, bem como onde se produziu ou deveria produzir-se o resultado. 
 
Letra B: Errada. 
 
Pena cumprida no estrangeiro  
 
CP/40 Art. 8º - A pena cumprida no estrangeiro atenua a pena imposta no Brasil pelo mesmo crime, quando 
diversas, ou nela é computada, quando idênticas. 
Eficácia de sentença estrangeira  
 
Letra C: Errada. 
 

Princípio da Territorialidade Mitigada ou Temperada 

A territorialidade não é absoluta, sendo possível a sua não aplicação no caso de convenções, tratados e 
regras de direito internacional. 

- Adotado pelo CP. 

➢ O Território é o espaço que o Estado possui sua soberania política, compreendendo: 
✓ Mar Territorial;  
✓ O Espaço Aéreo;  
✓ Subsolo;  
✓ Navios e aeronaves públicos, dentro ou fora do Brasil;  
✓ As aeronaves e as embarcações brasileiras, mercantes ou de propriedade privada, em alto-mar 

ou no espaço aéreo. 

- A Lei brasileira é aplicada aos crimes cometidos a bordo de aeronaves estrangeiras quando estiverem 
no espaço aéreo brasileiro ou em pouso no território nacional.  

- A Lei penal brasileira é aplicada no caso das embarcações quando estiverem em porto ou mar territorial 
brasileiro. 

 
Letra D: Errada. 
 

Territorialidade 
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- A lei penal é aplicada nos crimes cometidos no território nacional, sendo ele cometido por estrangeiro 
ou contra estrangeiro. 

 
Letra E: Correta. 
 

Extraterritorialidade 

- Aplicação da Lei penal brasileira a um crime que não aconteceu no território brasileiro; 

➢ A Extraterritorialidade se divide nos seguintes princípios: 
✓ Princípio da Personalidade ou da Nacionalidade;  
✓ Princípio do Domicílio;  
✓ Princípio da Defesa ou da Proteção;  
✓ Princípio da Justiça Universal;  
✓ Princípio da Representação ou da Bandeira ou do Pavilhão; 

 
Gabarito: Letra E. 

 
57) De acordo com as normas e os princípios que regem a aplicação da lei penal no tempo e no espaço, é 
correto afirmar que: 
A) as normas penais incriminadoras podem ser criadas por lei, convenção ou decreto legislativo;  
B) considera-se praticado o crime no momento de seu resultado, ainda que outro seja o momento da ação ou 
omissão; 
C) a lei temporária, embora decorrido o período de sua duração, aplica-se aos fatos praticados durante a sua 
vigência; 
D) as regras gerais do Código Penal aplicam-se aos crimes previstos em lei especial, mesmo que esta disponha 
de maneira diversa;  
E) a lei penal posterior mais benéfica aplica-se aos fatos anteriores, desde que não decididos por sentença 
condenatória transitada em julgado. 

Comentário: 
 
Letra A: Errada. 
 

Anterioridade da Lei 

- CP/40, Art. 1º - Não há crime sem lei anterior que o defina. Não há pena sem prévia cominação legal. 

- CF/88, Art. 5º, XXXIX - não há· crime sem lei anterior que o defina, nem pena sem prévia cominação legal; 

➢ - Em razão do princípio da legalidade penal, a tipificação de conduta como crime deve ser feita por meio 
de lei em:  
✓ Sentido material;  
✓ Sentido formal. 

Sentido material 

É o conteúdo, a ocorrência real da lesão jurídica, no caso concreto, estabelecido em lei. 

Sentido formal 

É a descrição, anotação ou tipificação do crime no ordenamento jurídico. 

➢ O Princípio da Legalidade se divide em: 
✓ Princípio da Reserva Legal;  
✓ Princípio da Anterioridade da Lei Penal; 

 
Letra B: Errada. 
 
Tempo do crime 
 
CP/40 Art. 4º - Considera-se praticado o crime no momento da ação ou omissão, ainda que outro seja o 
momento do resultado.  
 
Letra C: Correta. 
 
Lei excepcional ou temporária  
 
CP/40 Art. 3º - A lei excepcional ou temporária, embora decorrido o período de sua duração ou cessadas as 
circunstâncias que a determinaram, aplica-se ao fato praticado durante sua vigência. 
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Letra D: Errada. 
 
Legislação especial 
 

CP/40 Art. 12 - As regras gerais deste Código aplicam-se aos fatos incriminados por lei especial, se esta não 
dispuser de modo diverso.  
 
Letra E: Errada. 
 
Lei penal no tempo 
 
CP/40 Art. 2º - Ninguém pode ser punido por fato que lei posterior deixa de considerar crime, cessando em 
virtude dela a execução e os efeitos penais da sentença condenatória.  
 
Parágrafo único - A lei posterior, que de qualquer modo favorecer o agente, aplica-se aos fatos anteriores, 
ainda que decididos por sentença condenatória transitada em julgado. 
 
Gabarito: Letra C. 

 
58) Em relação às excludentes de ilicitude, assinale a opção correta. 
A) A legítima defesa sucessiva é a que se origina após a agressão inicial e excede a causa. 
B) Os ofendículos são artefatos utilizados para defesa do bem jurídico e configuram estado de necessidade.  
C) O Código Penal não admite a legítima defesa real recíproca. 
D) Na legítima defesa, o excesso será punido apenas na modalidade dolosa. 
E) Na legítima defesa putativa, o agente responderá pelo crime doloso na modalidade tentada. 

Comentário: 
 
Letra A: Errada. 
 

Legítima Defesa Sucessiva 

- Ocorre quando o agente que sofre a primeira lesão revida de maneira desproporcional e faz com que o 
primeiro que iniciou a lesão possa utilizar-se de legítima defesa. 

 
Letra B: Errada. 
 
Ofendículos são instrumentos de defesa utilizados para a proteção da propriedade, e excluem a antijuricidade 
(ilicitude). 
 
Letra C: Correta. 
 
Na Legítima Defesa a agressão precisa ser injusta. Logo, não é possível legítima defesa real recíproca. 
 

Legítima Defesa 

➢ Para ocorrer a legítima defesa a Agressão precisa ser:  
✓ Injusta;  
✓ Atual ou prestes a acontecer;  
✓ Contra direito próprio ou alheio; 
✓ de Reação Proporcional;  
 

OBS: O agente deve ter conhecimento da situação jurídica e ter a intenção de se defender.  

➢ A legitima defesa pode ser considerada:  
✓ Agressiva: Quando o agente revida uma agressão feita primeiramente por terceiro; 
 
✓ Defensiva: O agente apenas se defende, não revidando; 

 
✓ Própria: Proteção do próprio bem jurídico do agente;  
 
✓ De terceiro: Proteção de bem jurídico de outra pessoa;  
 

https://sun.eduzz.com/2087122?utm_source=amostradosite
http://www.quebrandoquestoes.com/


Pacote de simulados completo: CLIQUE AQUI! 

 
www.quebrandoquestoes.com 

61 

 

✓ Real: Agressão ocorre de fato no mundo real;  
 
✓ Putativa: Quando a agressão faz parte apenas da imaginação do agente; 

- O acusado deve provar a legítima defesa, não sendo esta presumida; 

- Caso o agente que revide atinja outra pessoa, estará ainda protegido pela excludente de ilicitude; 

 
Letra D: Errada. 
 
Exclusão de ilicitude          
 
CP/40 Art. 23 - Não há crime quando o agente pratica o fato: (Rol Exemplificativo) 
 
I - em estado de necessidade; 
 
II - em legítima defesa; 
 
III - em estrito cumprimento de dever legal ou no exercício regular de direito.         
 
Excesso punível 
 

Parágrafo único - O agente, em qualquer das hipóteses deste artigo, responderá pelo excesso doloso ou 
culposo. 
 

Excesso Punível 

Ocorre quando a excludente de ilicitude é utilizada de maneira irregular, ou seja, a excludente é realizada 
de maneira desproporcional ou a circunstância não permite. 

 
Letra E: Errada. 
 
Legitima defesa Putativa: Quando a agressão faz parte apenas da imaginação do agente. 
 
Gabarito: Letra B. 
 
59) Mário estava em uma festa e ficou completamente embriagado após ingerir um refrigerante sem saber 
que o barman tinha incluído uma substância entorpecente em sua bebida. Nessa situação, Mário subtraiu 
o celular de Alice e foi embora do local. Posteriormente, foi constatado, na perícia, que Mário estava 
completamente embriagado e sem capacidade de determinar o caráter ilícito do fato. 
Nesse caso, é correto afirmar que Mário 
A) não responderá por crime, tendo em vista que houve exclusão da ilicitude, em razão do exercício regular de 
direito. 
B) não responderá por crime, tendo em vista que houve exclusão da culpabilidade, em razão do exercício regular 
de direito. 
C) não responderá por crime, tendo em vista que, em razão da imputabilidade do agente, existe uma excludente 
de culpabilidade. 
D) não responderá por crime, tendo em vista que, em razão da inimputabilidade, houve exclusão da culpabilidade. 
E) praticou o crime de furto, previsto no art. 155, caput do CP. 

Comentário: 
 
CP/40 Art. 28 - Não excluem a imputabilidade penal: 
 
I - a emoção ou a paixão;          
 
Embriaguez 
 
II - a embriaguez, voluntária ou culposa, pelo álcool ou substância de efeitos análogos. 
 
§ 1º - É isento de pena o agente que, por embriaguez completa, proveniente de caso fortuito ou força maior, 
era, ao tempo da ação ou da omissão, inteiramente incapaz de entender o caráter ilícito do fato ou de 
determinar-se de acordo com esse entendimento. 
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§ 2º - A pena pode ser reduzida de um a dois terços, se o agente, por embriaguez, proveniente de caso 
fortuito ou força maior, não possuía, ao tempo da ação ou da omissão, a plena capacidade de entender o 
caráter ilícito do fato ou de determinar-se de acordo com esse entendimento. 
 

Inimputabilidade – Embriaguez 

- A embriaguez, em regra, é considerada imputável, ou seja, o agente responderá pelo crime. 

- Conforme ALIC ou Teoria da Actio Libera In Causa (Ação Livre Na Causa) o agente é imputável, 
embora não tenha a capacidade de avaliar as coisas na hora do fato, pois, quando ingeriu a substância, 
tinha consciência do que estava fazendo.  

- A exceção ocorre quando o agente se embriaga em caso fortuito ou força maior, estando totalmente 
incapaz de entender o caráter ilícito do fato. 

- Sendo a embriaguez preordenada, que é aquela quando o agente ingere a bebida para ter coragem e 
praticar o crime, o agente será imputável e ainda é caso de circunstância agravante da pena. 

- No caso de embriaguez patológica, pode ocorrer a inimputabilidade, pois é considerada uma doença e 
o agente será tratado como doente mental. 

 

Inimputabilidade 

➢ Pode ocorrer por: 
✓ Menoridade; 
✓ Embriaguez acidental, decorrente de caso fortuito ou força maior; 
✓ Doença mental ou Desenvolvimento mental incompleto ou retardado. 

 
Gabarito: Letra D. 
 
60) Acerca das circunstâncias que envolvem a prática delituosa, assinale a alternativa correta conforme 
jurisprudência dos tribunais superiores. 
A) A observância do arrependimento posterior exige que o dano seja integralmente reparado antes do 
oferecimento da denúncia, independentemente se a vítima se satisfez com a reparação parcial.  
B) A configuração da desistência voluntária afasta, inevitavelmente, o delito na sua forma tentada, posto que o fim 
inicialmente pretendido pelo agente não se realiza, ou seja, ao alterar o dolo inicialmente quisto, enseja a 
ocorrência da atipicidade, respondendo, entretanto, pelos atos já praticados. 
C) Na tentativa de determinado delito, comprovado que o agente só não consumou o delito por circunstâncias 
alheias à sua vontade, há lógica em se reconhecer a hipótese de sua desistência voluntária. 
D) O instituto do arrependimento eficaz e da desistência voluntária somente são aplicáveis a delito que tenha sido 
consumado. 
E) A fração de diminuição da sanção pelo crime tentado é estanque e não decorre da maior ou da menor 
proximidade da conduta ao resultado almejado. 

Comentário: 
 
Letra A: Errada. 
 
Arrependimento posterior  
 
CP/40 Art. 16 - Nos crimes cometidos sem violência ou grave ameaça à pessoa, reparado o dano ou restituída a 
coisa, até o recebimento da denúncia ou da queixa, por ato voluntário do agente, a pena será reduzida de 
um a dois terços. 
 

Arrependimento Posterior 

- Não exclui o crime, pois já foi realizado, porém diminui a pena. 

- Não é aplicável se o crime é cometido com violência ou grave ameaça. No entanto, de acordo com parte 
da doutrina, se a violência for culposa, tendo o agente antes da queixa se arrependido e tomado as 
providências necessárias. 

- Mesmo que a vítima se recuse de receber a reparação do dano, o agente tem direito a redução da pena; 

 
Letra B/D: Correta/Errada. 
 
Desistência voluntária e arrependimento eficaz  
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CP/40 Art. 15 - O agente que, voluntariamente, desiste de prosseguir na execução (desistência voluntária) 
ou impede que o resultado se produza (Arrependimento Eficaz), só responde pelos atos já praticados. 
 

Desistência Voluntária e Arrependimento Eficaz 

- São consideradas causas de exclusão da tipicidade; 

Desistência Voluntária 

- O agente desiste, por vontade própria, de seguir os atos executórios, mesmo podendo prosseguir. 

- Desistência Voluntária: Resultado não é consumado devido à desistência do agente; 

Arrependimento Eficaz 

- O agente pratica todos os atos executórios, porém se arrepende e impede a consumação do 
resultado; 

OBS: Mesmo após tentar impedir o resultado e este vier a acontecer, o agente responde pelo crime, 
porém com atenuação da pena. 

- Ocorrendo à desistência voluntária ou arrependimento eficaz em crime de concurso de pessoas, a 
desistência ou arrependimento de um valerá para os demais; 

 
Letra C: Errada. 
 
Na tentativa os atos executórios são iniciados, já na desistência voluntária não. 
 
CP/40 Art. 14 - Diz-se o crime:  
 

Tentativa  
 

II - tentado, quando, iniciada a execução, não se consuma por circunstâncias alheias à vontade do agente. 
         
Pena de tentativa  
 
Parágrafo único - Salvo disposição em contrário, pune-se a tentativa com a pena correspondente ao crime 
consumado, diminuída de um a dois terços. (TEORIA OBJETIVA) 
 
Letra E: Errada. 
 
A fração de diminuição da sanção pelo crime tentado decorre da maior ou da menor proximidade da conduta ao 
resultado almejado. 
 
Gabarito: Letra B. 
 

DIREITO PROCESSUAL PENAL 
 
61) Acerca do inquérito policial, assinale a opção correta.     
A) As diligências requeridas pelo ofendido no curso do inquérito policial deverão ser realizadas pela autoridade 
policial.  
B) Os instrumentos do crime, bem como os objetos que interessarem à prova, não acompanharão os autos do 
inquérito.  
C) Nos crimes de ação privada, a lei permite que autoridade policial instaure inquérito policial ainda que não haja o 
requerimento ofendido.  
D) Do despacho que indeferir o requerimento de abertura de inquérito não é cabível recurso.  
E) Nos crimes em que a ação pública depender de representação o inquérito não poderá sem ela ser iniciado. 

Comentário: 
 
Letra A: Errado. 
 
CPP Art. 14. O ofendido, ou seu representante legal, e o indiciado poderão requerer qualquer diligência, que 
será realizada, ou não, a juízo da autoridade. 
 
Letra B: Errado. 
 
CPP Art. 11. Os instrumentos do crime, bem como os objetos que interessarem à prova, acompanharão os 

autos do inquérito. 
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Letra C: Errado. 
 
Art. 5º. § 5º Nos crimes de ação privada, a autoridade policial somente poderá proceder a inquérito a 
requerimento de quem tenha qualidade para intentá-la. (Ação Penal Privada) 
 
Letra D: Errado. 
 
Art. 5º. § 2º Do despacho que indeferir o requerimento de abertura de inquérito caberá recurso para o chefe de 
Polícia. 
 
Letra E: Correto. 
 
Art. 5º. § 4º O inquérito, nos crimes em que a ação pública depender de representação, não poderá sem ela 
ser iniciado. (Ação Penal Pública Condicionada) 
 
Gabarito: Letra E. 

 
62) A autoridade policial determinou a instauração de inquérito, após receber a notícia da suposta prática 
do crime de furto mediante fraude eletrônica, definido no Art. 155, § 4º-B, do Código Penal, com a redação 
dada pela Lei 14.155 de 2021. O delito em questão é de ação penal pública incondicionada. 
 
Apesar da realização de diversas diligências, não foi possível apurar a autoria delitiva, o que constou no 
relatório elaborado pelo delegado de polícia. 
 
A partir dos dados apresentados, é correto afirmar que, no caso, 
 
A) o delegado deve arquivar diretamente o inquérito policial, não sendo possível, a partir do arquivamento, em 
nenhuma hipótese, a reabertura das investigações. 
B) o delegado pode promover o arquivamento do inquérito, devendo o membro do Ministério Público acompanhar 
a manifestação ou recorrer ao chefe de polícia. 
C) embora não possa arquivar diretamente o inquérito, as conclusões do delegado de polícia vinculam o órgão do 
ministério Público responsável promoção de arquivamento ou oferecimento da denúncia. 
D) o delegado de polícia não pode arquivar diretamente o inquérito; entretanto, ocorrendo o arquivamento por 
determinação da autoridade competente, pode haver o desarquivamento e continuidade das investigações, desde 
que surja notícia de novas provas. 
E) o delegado de polícia não pode arquivar diretamente o inquérito; caso haja o arquivamento por determinação 
da autoridade competente, não pode haver o desarquivamento e a continuidade das investigações, ainda que 
surjam notícias de novas provas. 

Comentário: 
 
Letra A: Errado. 
 
CPP Art. 17. A autoridade policial não poderá mandar arquivar autos de inquérito. 
 
Letra B: Errado. 
 
CPP Art. 18. Depois de ordenado o arquivamento do inquérito pela autoridade judiciária, por falta de base para 
a denúncia, a autoridade policial poderá proceder a novas pesquisas, se de outras provas tiver notícia. 
 
Letra C: Errado. 
 
STJ/ RHC 79.534/SP 
 
"1. O inquérito policial não é condição de procedibilidade da ação penal, mas acompanhará a denúncia sempre 
que servir de base a ela, (...) 2. Compete ao Parquet, titular da ação penal pública, avaliar a peça informativa e 
valer-se de outros elementos disponíveis para formar sua opinio delicti. Pode denunciar pessoa que não haja sido 
indiciada ou mesmo pedir o arquivamento do inquérito por falta de provas, sem nenhuma vinculação às 
conclusões das autoridades policiais. Constatadas evidências de que o recorrente, ouvido como testemunha 
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durante as investigações, participou de infração penal, não há ilegalidade no oferecimento da denúncia ao órgão 
jurisdicional competente. (...)" 
 
Letra D: Correto. 
 
CPP Art. 17. A autoridade policial não poderá mandar arquivar autos de inquérito. 
 
CPP Art. 18. Depois de ordenado o arquivamento do inquérito pela autoridade judiciária, por falta de base para 
a denúncia, a autoridade policial poderá proceder a novas pesquisas, se de outras provas tiver notícia. 
 
Letra E: Errado. 
 
É verdade que o delegado não pode encerrar completamente a investigação. Mas, caso apareçam novas provas, 
é possível retomar a investigação mesmo depois de ter sido arquivada anteriormente. 
 
Gabarito: Letra D. 

 
63) A respeito do acordo de não persecução penal, previsto no art. 28-A, do Código de Processo Penal, é 
correto afirmar que: 
A) O instituto é aplicável aos crimes praticados sem violência e grave ameaça, cominados com pena máxima 
inferior a 04 (quatro) anos, incluindo os crimes de menor potencial ofensivo. 
B) Eventual descumprimento do acordo de não persecução penal pelo investigado não poderá ser utilizado pelo 
Ministério Público para o não oferecimento de suspensão condicional do processo. 
C) O Juiz não participa da celebração dos termos do acordo de não persecução penal, mas, por ocasião da 
homologação, poderá considerar inadequadas, insuficientes ou abusivas as condições e devolver os autos ao 
Ministério Público para reformulação. 
D) A execução do acordo de não persecução penal dar-se-á perante o próprio Juízo que o homologou. 
E) Da recusa do Ministério Público à proposta de acordo de não persecução penal caberá recurso em sentido 
estrito. 

Comentário: 
 
Letra A: 
 
CPP Art. 28-A. § 2º O disposto no caput (Acordo de Não Persecução Penal) deste artigo não se aplica nas 
seguintes hipóteses: 
 
I - se for cabível transação penal de competência dos Juizados Especiais Criminais, nos termos da lei; 
 
 
Letra B: 
 

CPP Art. 28-A. § 11. O descumprimento do acordo de não persecução penal pelo investigado também poderá 
ser utilizado pelo Ministério Público como justificativa para o eventual não oferecimento de suspensão 
condicional do processo. 
 
Letra C: 
 
CPP Art. 28-A. § 5º Se o juiz considerar inadequadas, insuficientes ou abusivas as condições dispostas no 
acordo de não persecução penal, devolverá os autos ao Ministério Público para que seja reformulada a 
proposta de acordo, com concordância do investigado e seu defensor. 
 
Letra D: 
 
CPP Art. 28-A. § 6º Homologado judicialmente o acordo de não persecução penal, o juiz devolverá os autos ao 
Ministério Público para que inicie sua execução perante o juízo de execução penal. 
 
Letra E: 
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CPP Art. 28-A. § 14. No caso de recusa, por parte do Ministério Público, em propor o acordo de não 
persecução penal, o investigado poderá requerer a remessa dos autos a órgão superior, na forma do art. 28 
deste Código. 
 
Gabarito: Letra C. 

 
64) A respeito do acordo de não persecução penal, previsto no art. 28-A, do Código de Processo Penal, é 
correto afirmar que: 
A) O instituto é aplicável aos crimes praticados sem violência e grave ameaça, cominados com pena máxima 
inferior a 04 (quatro) anos, incluindo os crimes de menor potencial ofensivo. 
B) Eventual descumprimento do acordo de não persecução penal pelo investigado não poderá ser utilizado pelo 
Ministério Público para o não oferecimento de suspensão condicional do processo. 
C) O Juiz não participa da celebração dos termos do acordo de não persecução penal, mas, por ocasião da 
homologação, poderá considerar inadequadas, insuficientes ou abusivas as condições e devolver os autos ao 
Ministério Público para reformulação. 
D) A execução do acordo de não persecução penal dar-se-á perante o próprio Juízo que o homologou. 
E) Da recusa do Ministério Público à proposta de acordo de não persecução penal caberá recurso em sentido 
estrito. 

Comentário: 
 
Letra A: 
 
CPP Art. 28-A. § 2º O disposto no caput (Acordo de Não Persecução Penal) deste artigo não se aplica nas 
seguintes hipóteses: 
 
I - se for cabível transação penal de competência dos Juizados Especiais Criminais, nos termos da lei; 
 
 
Letra B: 
 

CPP Art. 28-A. § 11. O descumprimento do acordo de não persecução penal pelo investigado também poderá 
ser utilizado pelo Ministério Público como justificativa para o eventual não oferecimento de suspensão 
condicional do processo. 
 
Letra C: 
 
CPP Art. 28-A. § 5º Se o juiz considerar inadequadas, insuficientes ou abusivas as condições dispostas no 
acordo de não persecução penal, devolverá os autos ao Ministério Público para que seja reformulada a 
proposta de acordo, com concordância do investigado e seu defensor. 
 
Letra D: 
 
CPP Art. 28-A. § 6º Homologado judicialmente o acordo de não persecução penal, o juiz devolverá os autos ao 
Ministério Público para que inicie sua execução perante o juízo de execução penal. 
 
Letra E: 
 
CPP Art. 28-A. § 14. No caso de recusa, por parte do Ministério Público, em propor o acordo de não 
persecução penal, o investigado poderá requerer a remessa dos autos a órgão superior, na forma do art. 28 
deste Código. 
 
Gabarito: Letra C. 

 
65) Tendo em conta as disposições referentes à Ação Penal contidas no Código de Processo Penal, 
assinale a alternativa correta. 
A) Na ação penal de iniciativa privada, restará perempta a ação se, uma vez iniciada, o querelante deixar de 
promover o andamento do processo por 30 dias seguidos ou não. 
B) O direito à representação, sendo personalíssimo da vítima, extingue-se com a morte dela. 
C) Sendo a vítima a União, a ação penal será sempre pública, independentemente do crime praticado. 
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D) Em se tratando de ação penal de iniciativa privada, a renúncia do direito à queixa em favor de um dos autores 
do crime a todos aproveitará, mas o perdão concedido a um não se estende aos demais. 
E) Nos crimes de ação penal pública condicionada à representação, uma vez oferecida pela vítima, será ela 
irretratável. 

Comentário: 
 
Letra A: Errado. 
 
CPP Art. 60. Nos casos em que somente se procede mediante queixa, considerar-se-á perempta a ação penal:  
 
I - quando, iniciada esta, o querelante deixar de promover o andamento do processo durante 30 dias seguidos;  
 
Letra B: Errado. 
 
É exercida na ação penal exclusivamente privada ou personalíssima. 
 
Letra C: Correto. 
 
CPP Art. 24 § 2º. Seja qual for o crime, quando praticado em detrimento do patrimônio ou interesse da União, 
Estado e Município, a ação penal será pública.            
 
Letra D: Errado. 
 
CPP Art. 51. O perdão concedido a um dos querelados (autor do crime) aproveitará a todos, sem que 
produza, todavia, efeito em relação ao que o recusar. 
 
Letra E: Errado. 
 
CPP Art. 25. A representação será irretratável, depois de oferecida a denúncia. 
 
Gabarito: Letra C. 

 
66) Acerca das questões e processos incidentes, no que se refere a restituição de coisas apreendidas, 
assinale a opção correta. 
A) É facultativa a oitiva do Ministério Público nos pedidos de restituição de coisa apreendida. 
B) Na hipótese de decretação de perdimento de obras de arte ou de outros bens de relevante valor cultural ou 
artístico, se a vítima do crime não for determinada, poderá haver destinação dos bens a museus públicos. 
C) As coisas apreendidas, ainda que interessem ao processo, podem ser restituídas antes mesmo do trânsito em 
julgado da sentença final. 
D) Em caso de dúvida sobre quem seja o verdadeiro dono da coisa apreendida, o juiz deverá encaminhar as 
partes à autoridade policial competente. 
E) Coisas facilmente deterioráveis serão avaliadas e levadas ao depósito público. 

Comentário: 
 
Letra A: Errado. 
 
CPP 120, § 3 º. Sobre o pedido de restituição será sempre ouvido o Ministério Público. 
 
Letra B: Correto. 
 
CPP Art. 124-A. Na hipótese de decretação de perdimento de obras de arte ou de outros bens de relevante 

valor cultural ou artístico, se o crime não tiver vítima determinada, poderá haver destinação dos bens a 

museus públicos.  

 
Letra C: Errado. 
 
CPP Art. 118. Antes de transitar em julgado a sentença final, as coisas apreendidas não poderão ser 

restituídas enquanto interessarem ao processo. 
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Letra D: Errado. 
 
CPP Art. 120. § 4 º. Em caso de dúvida sobre quem seja o verdadeiro dono, o juiz remeterá as partes para o 

juízo cível, ordenando o depósito das coisas em mãos de depositário ou do próprio terceiro que as detinha, se 

for pessoa idônea. 

 
Letra E: Errado. 
 
CPP Art. 120. § 5 º. Tratando-se de coisas facilmente deterioráveis, serão avaliadas e levadas a leilão 
público, depositando-se o dinheiro apurado, ou entregues ao terceiro que as detinha, se este for pessoa 
idônea e assinar termo de responsabilidade. 
 
Gabarito: Letra B. 

 
DIREITO ADMINISTRATIVO 

 
67) "Os bens e interesses públicos não pertencem à administração pública nem a seus agentes. Cabe-lhes 
apenas administrá-los em prol da coletividade, esta, sim, a verdadeira titular dos direitos e interesses 
públicos". 
O fragmento acima se refere à diretriz que norteia os princípios da Administração Pública, denominada 
A) supremacia do interesse público. 
B) tutela ou controle. 
C) presunção da legitimidade. 
D) indisponibilidade. 
E) razoabilidade. 

Comentário: 
 
A questão trata do princípio da indisponibilidade do interesse público. 
  

Princípio da Indisponibilidade do Interesse Público 

- É considerado um princípio implícito, sendo um princípio base do regime jurídico administrativo; 

- Apresenta sujeições aplicadas à administração pública pela lei, limitando e restringindo-a para não 
exceder seus poderes e lesar o interesse público. 

- Ex: Dever de licitar para contratação de serviços, contratação de pessoas mediante concursos 
públicos; 

- O princípio da indisponibilidade do interesse público está presente em toda atuação da Administração 
pública; 

- Di Pietro considera o princípio da legalidade como uma das bases do Direito Administrativo, pois tal 
princípio preserva a liberdade dos indivíduos, restringindo as ações do poder público. Com isso toda 
atuação da maquina pública deve atender o que for apresentado em lei. 

STF/RE nº 253.885/MG 

OBS: Todos os princípios podem ser relativizados, não podendo ser ilimitado e irrestrito. O STF 
entende que a Administração pode fazer acordos ou transações, relativizando o princípio da 
indisponibilidade do interesse público, quando o acordo tiver como fim o benefício da coletividade.  

- O princípio da indisponibilidade estabelece o poder-dever do agente público agir dentro de suas 
competências e também impede a alienação (venda) dos bens e direitos públicos essenciais aos 
particulares, assim, a Administração pode apenas delegar a execução da atividade e não a titularidade, 
pois os bens públicos estando relacionados à satisfação do interesse público não podem ser alienados. 

 

Princípio da Supremacia do Interesse Público sobre o Particular 

- É considerado um princípio implícito, sendo um princípio base do regime jurídico administrativo; 

- O princípio da supremacia estabelece que ocorrendo um conflito entre o interesse público e o particular, o 
primeiro leva vantagem, pois está voltado para o interesse da coletividade; 

- O princípio da supremacia não pode ser utilizado com finalidade direcionada ao interesse privado; 

- São exemplos de aplicação do princípio da supremacia:  
* Presunção de Veracidade, legitimidade e imperatividade;  
* Cláusulas exorbitantes dos contratos administrativos;  
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* Uso do poder de polícia, impondo restrições ao particular com finalidade do interesse coletivo;  
* Intervenção do Estado na propriedade privada; 

- O princípio da supremacia do interesse público sobre o particular não é aplicado quando o Estado 
possui uma relação de horizontalidade com o particular,como nos casos de exploração de atividade 
econômica, contratos de locação. Porém em certos casos a Administração Púbica continua possuindo 
alguns aspectos do direito público. 

 
Gabarito: Letra D. 

 
68) É princípio orientador das atividades desenvolvidas pela Administração pública, seja por intermédio da 
Administração direta, seja pela Administração indireta, sob pena de irresignação judicial, a 
A) impessoalidade, tanto na admissão de pessoal, sujeita à exigência de prévio concurso público de provas ou de 
provas e títulos para preenchimento de cargos, empregos públicos, quanto na prestação dos serviços em geral 
pela Administração pública, vedado qualquer direcionamento. 
B) legalidade, que impede que a Administração pública se submeta a atos normativos infralegais. 
C) moralidade, desde que associada a outros princípios e regras previstos em nosso ordenamento jurídico. 
D) eficiência, que impede a contratação direta de serviços pela Administração pública, garantindo a plena 
competição entre os interessados e sempre o menor preço para o erário público. 
E) publicidade, que exige a publicação em Diário Oficial da íntegra dos atos e contratos firmados pela 
Administração, além da motivação de todos os atos administrativos unilaterais. 

Comentário: 
 
Letra A: Correta. 
 

Princípio da Impessoalidade 

- É o princípio que busca a finalidade pública, procurando tratar todos os administrados de forma 
isonômica, sendo vedada a promoção pessoal. 

- Desdobra-se em 04 princípios:  
* Princípio da Finalidade;  
* Princípio da Igualdade ou Isonomia;  
* Vedação de Promoção Pessoal;  
* Impedimento e Suspeição. 

Princípio da Finalidade 

Estabelece que os atos da administração pública tenham por finalidade a satisfação do interesse 
público; 

Princípio da Igualdade ou Isonomia 

A administração deve tratar todos de forma isonômica, sem discriminações, não podendo favorecer 
pessoas indevidamente; 

- CF/88, Art.37, II - a investidura em cargo ou emprego público depende de aprovação prévia em 
concurso público de provas ou de provas e títulos, de acordo com a natureza e a complexidade do 
cargo ou emprego, na forma prevista em lei, ressalvadas as nomeações para cargo em comissão 
declarado em lei de livre nomeação e exoneração; 

- CF/88, Art. 37, XXI - ressalvados os casos especificados na legislação, as obras, serviços, compras e 
alienações serão contratados mediante processo de licitação pública que assegure igualdade de 
condições a todos os concorrentes, com cláusulas que estabeleçam obrigações de pagamento, mantidas 
as condições efetivas da proposta, nos termos da lei, o qual somente permitirá as exigências de qualificação 
técnica e econômica indispensáveis à garantia do cumprimento das obrigações. 

Vedação de Promoção Pessoal 

É vedada a promoção pessoal do agente público, pois estes atuam em nome do Estado. 

- CF/88, Art. 37, § 1º A publicidade dos atos, programas, obras, serviços e campanhas dos órgãos públicos 
deverá ter caráter educativo, informativo ou de orientação social, dela não podendo constar nomes, 
símbolos ou imagens que caracterizem promoção pessoal de autoridades ou servidores públicos. 

OBS: A promoção pessoal fere também os princípios da legalidade e moralidade. 

Impedimento e Suspeição 

Tais princípios são utilizados quando a pessoa não pode atuar em determinado processo administrativo 
ou judicial por causa do grau de parentesco, amizade ou inimizade; 

 
Letra B: Errada. 
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OBS: A Administração pública não só deve obedecer aos atos normativos primários (leis,CF), como também, 
aos secundários, como as portarias, decretos, instruções. 
 
Letra C: Errada. 
 
O princípio da moralidade não depende de outros princípios, sendo considerado autônomo. 
 
Letra D: Errada. 
 

Princípio da Eficiência 

- Nos estudos da doutrinadora DI PIETRO, o princípio da eficiência pode ser levado em consideração à 
atuação do agente público, sendo esperado que este preste o seu serviço da melhor forma possível, com 
um alto desempenho para obter bons resultados. Além disso, tal princípio está diretamente relacionado ao 
modo de organização, estrutura e disciplina do Poder Público visando atingir resultados na 
prestação do serviço público. 

 
Letra E: Errada. 
 
Gabarito: Letra A. 

 
69) Sobre o poder de polícia, assinale a alternativa correta. 
A) Via de regra o poder de polícia não é autoexecutório, dependendo de ordem judicial para ser implementado. 
B) O ciclo de polícia é composto por apenas três fases: consentimento, fiscalização e coerção. 
C) Em regra o exercício do poder de polícia é caracterizado pela discricionariedade. 
D) É inconstitucional a atribuição, às guardas municipais, do exercício de poder de polícia de trânsito, pois tal 
poder é indelegável. 
E) O poder de polícia pode ser praticado com o objetivo de assegurar o interesse público, ainda que suprima o 
núcleo essencial dos direitos fundamentais. 

Comentário: 
 
Letra A: Errada. 
 
O Poder de Polícia, dentre os seus atributos, possui o da Autoexecutoriedade, sendo assim, em regra, pode 
atuar sem a prévia anuência do Poder Judiciário. 
 

Atribuições do Poder de Polícia 

- O poder de polícia possui três atributos:  
* Discricionariedade;  
* Autoexecutoriedade;  
* Coercibilidade. 

Discricionariedade 

- O poder de polícia é exercido, em regra, com base nos critérios de conveniência e oportunidade, 
observados os limites da lei e princípios da razoabilidade e proporcionalidade; 

- É possível a vinculação do poder de polícia.  
Ex: Licença. 

Autoexecutoriedade 

- É a execução direta e imediata dos atos administrativos, independentemente de prévia autorização 
judicial; 

- O atributo da autoexecutoriedade não se aplica em todos os casos do poder de polícia; 

- É necessária a ação judicial, no caso de cobrança de multa, na hipótese de o particular não ter pagado 
a multa, não podendo a Administração cobrar, mas apenas impor a multa; (Adm. Impõe a multa, mas é 
o Judiciário que cobra); 

- Di Pietro entende que a Autoexecutoriedade é dividida em duas espécies:  
* Exigibilidade: Aplicação de meios indiretos de coação pela Administração Pública.  
 
* Executoriedade: Confunde-se com a Autoexecutoriedade, exercendo meios diretos do poder de polícia. 

Macete 

Aplicação de multa Exigibilidade ou coercibilidade 

Retirada imediata de um Carro no meio da Avenida Autoexecutoriedade 
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Cobrança de multa Intervenção do poder judiciário. 

Coercibilidade 

- É a imposição coativa das medidas adotas pela Administração Pública; 

OBS: Certos atos de poder de polícia não possuem a autoexecutoriedade e a coercibilidade, como no 
caso dos atos preventivos (Licença para construção). 

 

Atributos do Poder de Polícia 

Discricionariedade 
- O poder de polícia é exercido, em regra, com base nos critérios de 
conveniência e oportunidade, observados os limites da lei e princípios da 
razoabilidade e proporcionalidade; 

Autoexecutoriedade 
- É a execução direta e imediata dos atos administrativos, independentemente 
de prévia autorização judicial; 

Coercibilidade - É a imposição coativa das medidas adotas pela Administração Pública; 

Mnemônico: DAC 

 
Letra B: Errada. 
 

Ciclo do Poder Polícia 

- O exercício do Poder de Polícia é dividido, conforme a jurisprudência, em quatro fases:  
* Legislação ou Ordem de Polícia;  
* Consentimento;  
* Fiscalização;  
* Sanção. 

Legislação ou Ordem de Polícia 

- Fase inicial; 

- Tem a finalidade de impor limites e condições às atividades privadas e à utilização de bens; 

Consentimento 

- A administração deve dar uma anuência (consentimento) prévia ao particular para o exercício de 
determinadas atividades ou para usufruir certos direitos; 

Fiscalização 

- É a fase em que a Administração verifica (fiscaliza) o particular para ver se este está cumprindo as 
normas impostas pela ordem de polícia (Primeira fase); 

Sanção de Polícia 

- Tem como característica o emprego de medidas inibitórias ou dissuasoras e tem como finalidade 
cessar práticas ilícitas perpetradas por particulares e por funcionários públicos, garantida a ampla 
defesa. 

OBS: Nem todas as fases estarão presentes no ciclo de polícia, porém as fases Ordem de Polícia e 
Fiscalização estarão em todos os ciclos. 

 

Delegação do Poder de Polícia 

É possível a delegação do Poder de Polícia para pessoas jurídicas de direito público. 

* STJ/REsp 817.534/MG → Pode delegar o poder de polícia nas fases de consentimento e fiscalização 
para as pessoas jurídicas de direito privado da administração pública; 

* STF/RE 633.782 (Novo Entendimento) → É possível delegar (Fases: Consentimento, Fiscalização e 
Sanção) para pessoas de direito privado. 
 
Requisitos para delegar: 
- Necessita de Lei; 
- Fazer parte da Administração Indireta; 
- Ter capital social majoritariamente público; 
- Prestar, exclusivamente, serviço público em regime não concorrencial; 

OBS: O poder público pode através de contrato passar mera atribuição operacional para pessoas de 
direito privado para executar atividades de fiscalização, não sendo transferida a titularidade. 

 

STF/RE 633.782 – 23/10/20 

É constitucional a delegação do poder de polícia, por meio de lei, a pessoas jurídicas de direito privado 
integrantes da Administração Pública indireta de capital social majoritariamente público que prestem 
exclusivamente serviço público de atuação própria do Estado e em regime não concorrencial. 
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Ciclo de Polícia 

* Legislação ou Ordem de Polícia;  
* Consentimento;  
* Fiscalização;  
* Sanção 

Mnemônico: LECOFISA. 

 

Ciclo de Polícia – Fases Delegáveis 

STF/RE 633.782 STJ/REsp 817.534/MG 

Fiscalização; 
Consentimento; 

Sanção. 

Fiscalização; 
Consentimento. 

Mnemônico: FICOSAN. Mnemônico: FICO. 

 
Letra C: Correta. 
 
O poder de polícia é exercido, em regra, com base nos critérios de conveniência e oportunidade, observados 
os limites da lei e princípios da razoabilidade e proporcionalidade; 
 
Letra D: Errada. 
 

Poder de Polícia X Serviços Públicos 

- Enquanto o poder de polícia possui uma atividade mais negativa, restringindo direitos e de poder de 
império, os serviços públicos possuem uma atividade mais positiva apresentando benefícios ao usuário 
do serviço e prestando atividades sociais; 

Polícia Administrativa X Polícia Judiciária 

- A polícia Administrativa aplica infrações de natureza administrativa, enquanto a polícia judiciária 
possui a função de aplicar sanções voltadas para o direito penal implicando a detenção ou reclusão de 
pessoas. 

- Enquanto a polícia administrativa exerce suas funções por meio de órgãos administrativos, as funções 
de polícia judiciária são exercidas por corporações especializadas (PC, PRF, PM). 

- Parte da doutrina entende que a Polícia Administrativa possui caráter preventivo, enquanto a 
judiciária, repressivo com punição penal; 

- A Polícia Administrativa incide sobre bens, direitos ou atividades, enquanto a polícia judiciária incide 
sobre pessoas. 

OBS: A polícia militar pode exercer tanto funções de polícia judiciária ou administrativa; 

 

STF/RE 658.570 

É constitucional a atribuição às guardas municipais do exercício de poder de polícia de trânsito, 
inclusive para imposição de sanções administrativas legalmente previstas. 

 
Letra E: Errada. 
 
O poder de polícia não pode suprimir o núcleo essencial dos direitos fundamentais. 
 
Gabarito: Letra C. 

 
70) Com o objetivo de retaliação política, o novo prefeito João, tão logo tomou posse, praticou ato 
administrativo determinando a remoção do servidor público efetivo municipal José, seu antigo desafeto, 
que não o apoiou na campanha eleitoral. Inconformado, José buscou assistência jurídica na Defensoria 
Pública, ocasião em que lhe foi informado que era: 
A) inviável o ajuizamento de ação judicial visando à nulidade ou reforma do ato de remoção, eis que está calcado 
na discricionariedade administrativa; 
B) inviável o ajuizamento de ação judicial visando à nulidade ou reforma do ato de remoção, eis que goza do 
atributo da presunção de legalidade e legitimidade; 
C) viável o ajuizamento de ação judicial visando à nulidade do ato de remoção, diante do abuso de poder, na 
modalidade excesso de poder, por vício no elemento competência do ato; 
D) viável o ajuizamento de ação judicial visando à nulidade do ato de remoção, diante do abuso de poder, na 
modalidade desvio de poder, por vício no elemento finalidade do ato; 
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E) viável o ajuizamento de ação judicial visando à revogação do ato de remoção, diante do abuso de poder, na 
modalidade excesso de poder, por vício no elemento motivo do ato. 

Comentário: 
 

Abuso de Poder 

- O Abuso de poder é o exercício das prerrogativas da administração pública além dos limites legais 
permitidos, ou seja, é uma atuação ilegal; 

- Pode ocorrer de forma comissiva ou omissiva do agente; 

- O Abuso de poder é gênero de duas espécies:  
* Desvio de Poder ou finalidade;  
* Excesso de Poder. 

Desvio de Poder ou finalidade 

Vício de finalidade, ou seja, o agente atua com uma finalidade diversa da que deveria exercer; 

Excesso de Poder 

Vício de competência, ou seja, a pessoa excede os limites de suas competências; 

 

Abuso de Poder Mnemônico 

Competência Excesso de Poder CEP 

Finalidade Desvio de Poder FDP (Filho Do Padeiro) 

 
Gabarito: Letra D. 

 
CRIMINOLOGIA 

 
71) O modelo de resposta ao delito que foca na punição do criminoso, proporcional ao dano causado, 
mediante um Estado atuante e intimidatório, denomina-se: 
A) padrão consensual. 
B) modelo ressocializador. 
C) modelo segregador. 
D) padrão associativo. 
E) modelo dissuasório. 

Comentário: 
 
Modelos de resposta ao crime 
 
Existem três principais abordagens de resposta social ao crime: dissuasória, ressocializador e restaurativa. 
 
O modelo dissuasório, também chamado de retributivo, foca na penalização do infrator de forma a desencorajar 
futuros delitos. Ele centraliza a relação entre o Estado e o infrator, muitas vezes negligenciando a vítima e a 
comunidade, o que resulta em críticas. A punição é direcionada aos responsáveis e parcialmente responsáveis, 
enquanto os não responsáveis recebem cuidado psiquiátrico. 
 
A abordagem de ressocializador vai além da mera penalização, buscando reintegrar o infrator à sociedade. Neste 
contexto, a comunidade desempenha um papel fundamental na prevenção de recaídas e combate ao estigma. A 
ênfase é dada à funcionalidade e eficácia da pena, com o Estado atuando para capacitar o condenado a se 
reconectar com a sociedade. 
 
Já o modelo restaurativo, ou justiça restaurativa, tem como objetivo a recuperação do infrator, apoio à vítima, 
reparação do dano e a restauração do equilíbrio social rompido pelo crime. Ele promove a resolução de conflitos e 
a reconciliação entre as partes. Um de seus benefícios é a redução das penalidades e outras consequências 
negativas. 
 
Em síntese: 
 
Modelo dissuasório: foca em Estado e infrator; 
 
Modelo de ressocialização: envolve Estado, infrator e sociedade; 
 
Modelo restaurativo: engloba Estado, infrator, sociedade e vítima. 
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Gabarito: Letra E. 

 
72) Fruto da tendência atual da política penal brasileira, verifica-se que as tradicionais penas privativas de 
liberdade vêm sendo substituídas por medidas alternativas, tais como multa e obrigação de prestação de 
serviços à comunidade 
 
O fenômeno mencionado é denominado 
A) desconstitucionalização 
B) descarcerização 
C) descriminalização. 
D) juridicização. 
E) desjudicialização. 

Comentário: 
 
A descarcerização refere-se ao movimento ou política de reduzir o número de pessoas presas ou em detenção, 
frequentemente através da substituição de penas privativas de liberdade por medidas alternativas. 
 
Gabarito: Letra B. 

 
73) Sobre o prognóstico criminológico estatístico, é correto afirmar que consiste em uma: 
A) certeza de um indivíduo delinquir, em razão de dados estatísticos coletados. 
B) probabilidade de um indivíduo delinquir, em razão de dados estatísticos coletados. 
C) certeza de um criminoso reincidir, em razão de dados estatísticos coletados. 
D) probabilidade de um criminoso reincidir, em razão de dados estatísticos coletados. 
E) avaliação médica imediata e preliminar acerca de uma enfermidade ou estado psicológico, com base na 
observação momentânea do criminoso. 

Comentário: 
 
O prognóstico criminológico estatístico se baseia em dados estatísticos para estimar a probabilidade de um 
criminoso voltar a cometer delitos. Ele não fornece uma certeza, mas sim uma estimativa com base em padrões 
observados anteriormente. 
 
Gabarito: Letra D. 

 
74) O objeto da criminologia que analisa a conduta antissocial, as causas geradoras e vê a criminologia 
como um problema social e comunitário, é 
A) a psicologia. 
B) a ciência humana. 
C) o delito. 
D) a sociologia. 
E) o direito. 

Comentário: 
 
A questão exige um objeto da criminologia, sendo assim, a única opção que possui um dos objetos de estudo da 
criminologia (delito, delinquente, vítima e controle social) é a letra C. 
 
De acordo com Nestor Sampaio, em sua obra sobre criminologia, hoje em dia, a criminologia se desdobra em 
quatro principais áreas de estudo: o delito, o delinquente, a vítima e o controle social. Ao focar no crime, a 
criminologia se dedica a investigar as ações antissociais, as raízes dessas ações, o tratamento adequado ao 
criminoso para evitar a reincidência e as lacunas na prevenção desses comportamentos. 
 
Gabarito: Letra C. 

 
75) A criminologia geral consiste ______________ ; e a criminologia clínica consiste na _____________. 
Assinale a alternativa que preenche, correta e respectivamente, as lacunas. 
A) no estudo do crime e do criminoso, mas não serve para subsidiar a elaboração das leis penais ... análise da 
vítima e da conduta social para subsidiar no planejamento das políticas criminais. 
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B) no estudo da vítima e da conduta social, subsidiando a elaboração dos tipos penais ... análise do crime e do 
criminoso para servir no planejamento das políticas criminais. 
C) no estudo do comportamento da vítima e do delinquente, traçando uma relação de causalidade sem que, 
contudo, influencie na elaboração de legislação correlata ... análise dos crimes, tanto em quantidade como em 
qualidade para servir no planejamento das políticas criminais. 
D) na relação sistemática do poder público quanto à elaboração de leis que procuram evitar o crime e sua 
reincidência ... análise e estudos da vítima e sua participação no delito. 
E) na sistematização, comparação e classificação dos resultados obtidos no âmbito das ciências criminais acerca 
de seus objetos ... aplicação dos conhecimentos teóricos daquela para o tratamento dos criminosos. 

Comentário: 
 
Criminologia Geral: Envolve uma análise abrangente da criminologia, explorando seus componentes 
fundamentais sem se concentrar especificamente em uma Escola ou tema em particular. 
 
Criminologia Clínica: Foca no estudo do detento durante a execução de sua pena. Utilizando a terapia laboral 
prisional, essa abordagem atua como uma forma de prevenção terciária ao crime, com o objetivo de prevenir 
recaídas no comportamento criminoso. 
 
Gabarito: Letra E. 

 
76) Os métodos científicos utilizados pela criminologia, como ciência empírica e experimental que é, são, 
dentre outros: 
A) jurídicos e escritos. 
B) físicos e naturais. 
C) biológicos e sociológicos. 
D) costumes e experiências. 
E) documentados e teses. 

Comentário: 
 
A criminologia é uma ciência interdisciplinar que estuda o crime, o delinquente, a vítima e o controle social do 
comportamento delinquente. Sua abordagem é ampla, e ela se utiliza de vários métodos e disciplinas para 
alcançar uma compreensão completa do fenômeno criminal. 
 
A alternativa "biológicos e sociológicos" é a mais adequada para representar os métodos empregados na 
criminologia, e aqui está o porquê: 
 
Métodos Biológicos: Estes se referem ao estudo das características físicas e biológicas que poderiam predispor 
indivíduos ao comportamento criminoso. No passado, teorias criminológicas tentaram relacionar traços físicos 
específicos e anormalidades genéticas ao comportamento criminoso. Enquanto muitas dessas teorias mais 
antigas foram desacreditadas, a pesquisa moderna ainda explora como fatores genéticos ou neurológicos podem 
influenciar o comportamento criminoso. 
 
Métodos Sociológicos: Estes examinam o papel que a sociedade e suas estruturas e desequilíbrios têm na 
produção do comportamento criminoso. Isso inclui o estudo de fatores como desigualdade social, dinâmicas de 
grupo, e influências culturais. A sociologia do crime olha para as razões externas na sociedade que podem levar 
ao crime, como a pobreza, desigualdades, falta de oportunidades, etc. 
 
Dado que a criminologia busca entender o crime em um contexto amplo, tanto os fatores biológicos quanto 
sociológicos são essenciais para uma visão completa. Enquanto outros métodos e abordagens também são 
relevantes, entre as opções fornecidas, a alternativa "biológicos e sociológicos" é a que melhor representa os 
métodos científicos utilizados na criminologia. 
 
Gabarito: Letra C. 

 
77) Entende-se por mal vivência 
A) o jovem que sai de casa antes de completar dezoito anos. 
B) o grupo polimorfo de indivíduos que vivem à margem da sociedade. 
C) a família que discute constantemente. 
D) o homem que bate na mulher. 
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E) o filho que agride os pais. 

Comentário: 
 
"Mal vivência" refere-se a um conjunto diversificado de pessoas que, por várias razões, encontram-se à margem 
da sociedade, muitas vezes vivendo em situações de vulnerabilidade, exclusão social ou desajuste. Estas pessoas 
podem ter dificuldade em se integrar ao tecido social convencional devido a circunstâncias socioeconômicas, 
comportamentais, históricos de vida, entre outras. 
 
Gabarito: Letra B. 

 
78) Os estudos vitimológicos permitem estudar a criminalidade real, por meio dos registros efetuados pela 
própria vítima. A falta desses registros gera a(o) chamada(o) 
A) gráfico incompleto. 
B) estatística branca. 
C) cifra negra. 
D) ponto obscuro. 
E) incongruência estatística. 

Comentário: 
 
A "cifra negra" refere-se aos crimes que ocorrem, mas não são notificados ou registrados pelas autoridades, 
portanto, não aparecem nas estatísticas oficiais de criminalidade. Ela representa uma lacuna nos dados, o que 
pode levar a uma compreensão distorcida ou subestimada da verdadeira extensão da criminalidade em uma 
determinada área ou país. A vitimologia busca entender e abordar esse fenômeno, entre outros aspectos 
relacionados às vítimas de crimes. 
 
Gabarito: Letra C. 

 
79) Os primeiros estudos sobre a vitimologia datam de 1901, tendo como, estudioso do assunto, 
A) Hans Gross. 
B) Enrico Ferri. 
C) Francesco Carrara. 
D) Adolphe Quetelet. 
E) Cesare Bonesana. 

Comentário: 
 
Hans Gross é frequentemente considerado um dos pioneiros da vitimologia e é amplamente reconhecido por seus 
primeiros estudos sobre o assunto. Ele foi um importante criminologista austríaco e sua obra foi fundamental para 
o desenvolvimento da ciência da criminologia, bem como do subcampo da vitimologia. 
 
Gabarito: Letra A. 

 
 
80) As finalidades da pena são “retribuição e prevenção”, sendo assim, o objetivo da prevenção é o de 
A) retribuir ao infrator da lei o malefício causado à sociedade na medida proporcional do crime cometido 
(devolutiva). 
B) evitar que o infrator da lei volte a delinquir (especial) e que a punição sirva de exemplo para que outros não 
pratiquem o mesmo ato (geral). 
C) evitar que o cidadão se torne uma vítima, instruindo-o em relação aos perigos sociais (explicativa). 
D) inibir que o infrator da lei cometa o crime somente por meio de exemplos preventivos (inibitória), sem que haja 
necessidade da aplicação efetiva da pena. 
E) substituir a pena privativa de liberdade pelas penas restritivas de direitos, evitando que o infrator da lei seja 
levado ao cárcere (substitutiva). 

Comentário: 
 
As finalidades da pena, quando se fala em "prevenção", referem-se tanto à prevenção especial quanto à 
prevenção geral. A prevenção especial foca no próprio infrator, buscando evitar sua reincidência, enquanto a 
prevenção geral visa dissuadir potenciais delinquentes de cometer crimes ao observarem as consequências que 
advêm da prática delituosa. 
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Gabarito: Letra B. 
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Quantas questões você acertou? 
Deixe nos comentários da plataforma! 
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